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Kossuth — Szegedről.

Elmélkedés Szeged reconstructiója felől.
Szokásom Írásban adni magamnak 

számot nézeteim felől, midőn oly kérdéssel 
foglalatoskodom, mely részletekre terjedő 
átgondolást igényel. így könnyebbnek talá­
lom megtartani gondolkozásomban a logi­
kai egymásutánt. Az eszmék egymást sem 
agyon nem kergetik, sem el nem mossák.

En az elpusztult Szegednek, hazám 
második, a magyarság első nagy városá­
nak okszerű újjá alkotására mind nemzeti 
mind közgazdászat! szempontból igen-igen 
nagy fontosságot helyezek. Aztán Szeged 
szerencsétlensége példátlan mérvben rez­
gésbe hozta az emberiség szivének részvét 
húrjait. Felénk fordította a miveit nemze­
tek testvéries figyelmét. Reánk nézve hát 
nemzeti becsület kérdésévé is vált: meg­
mutatni, hogy miveit, értelmes, gyakorla­
tias nemzethez illően tudunk megfelelni a 
világ felénk fordult figyelmének. Szeged 
reconstructiója a magyar nemzet életreva­
lóságának fokmérője leszen azok előtt, kik 
az elpusztult nagy magyar város szeren­
csétlenségének enyhítésére segédkezet nyúj­
tottak felénk.

Én azt gondolom, a feladat sikeres 
megoldása első sorban a kiindulási pon­
tok helyes megválasztásától függ.

Hadd lássam hát. minő kiindulási pontok 
vannak az adott helyzet által indicálva?

A megoldandó feladat természete azon 
tény által van adva: hogy Szeged síkon 
fekvő folyamparti város, s annak is kell 
maradnia, különben elvesztené nemzetgaz- 
dászati fontosságát s reconstructiója csak 
humanitárius érdekkel bírna.

Én hát azon nézetben vagyok, hogy 
Szegednek máshová áttelepítése szóba sem 
öhet. Egy áttelepített Szeged csak névleg 
rolna Szeged, valóságban nem. Sem az 
aem volna, a mi a magyar nemzetnek a 
aultban volt; sem azzá nem lehetne, a 
nivé a jövendőben lenni hivatva van.

Szegednek ott kell hullám-sirjából fel­
emelkedni a hói ezred éven át élt.

Ez nézetem szerint az alaptény.
Hanem ez adott helyzettel két nehéz­

ség is adva van, melylyel a reconstruct 
hónál számolni kell.

Egyik az árvíz 1 e li e t s é g e, másik 
a vizíakadások bizonyossága.

Az árviz-veszélyt védgáti munkákkal s 
okszerűen combinál! folyamszabályozással 
minimumra lehet is, kell is leszállítani, 
de az adott helyzetben egészen lehetetlenné 
tenni emberésznek, embererőnek nem ada­
tott. .Mit des Geschickes Mächten ist kein 
ewiger Bund ziV flechten.“ Az olasz genius 
századok óta rajta van, hogy a Pó kicsa­
pongásait féken tartsa. Csapokra ütötte a 
földmivelés kiszámithatlan hasznára, még 
pedig oly mértékben, hogy másodperczen­
ként 660, tehát 24 óra alatt 54 és fél 
millió köbméter vizet lehet a Púból elve­
zetni. Cremonát ó 1 kezdve pedig töl­
tésekkel csináltak tág lefolvási medret a 
Pó dagályának s általánosan el van is­
merve. hogy e töltések a hollandiakkal a 
legtökéletesebb védrendszert képezik az 
árviz-veszély ellen egész Európában; de 
azért, épen a mint ezeket írom," siralmas 
jajkiáltások hangzanak Feivara s Mantova 
tájáról a töltéseket áttört árvíz miatt. A 
tapasztaláson okult emberész kétségtelenül 
megtökéletesitheti a védekezési rendszert, 
s hinni szeretem, hogy az újjá alkotandó 
Szeged biztositásája a legtökéletesebb véd- 
rendszer fog alkalmazásba vétetni, melyet 
a természet törvényeivel számoló emberész 
csak kigondolhat; de mind ez Szegedre 
nézve az árviz-veszélyt csak az eshetősé­
gek minimumára reducálhatja, egészen le 
hetetlenné nem teheti.

Mi következik ebből ?
Következik az, hogy Szegednek ak­

ként kell reconstruáltatni, miszerint, ha 
rendkívüli meteorologiai zavarodások foly­
tán (melyek nem csak lehetségesek, de 
sőt időnként elkövetkezésük bizonyosnak 
tekinthető) az újjá alkotandó nagy magyar 
várost, minden védnmnkák daczára, vizár 
találná meglátogatni, az csak kellemetlen­
séget, csak kisebb nagyobb kárt okozhas­
son, de pusztulást nem.

Ez tehát az egyik tekintet, melynek 
Szeged reconstructionánál irányadóul kell 
Vétetni.

Az adott helyzet másik nehézsége a 
vizfakadás. Itt egy természeti törvénynyel 
állunk szemben ; természeti törvényhez pe­
dig alkalmazkodni kell, mert eltörlését 
Dfini lehet decretálni.

Az alsó Tiszavölgy Bendant sze­
rint csak 77 méternyi magas a tenger fe­
lett, a mi borzasztóan csekély magaslat, 
ka, meggondoljuk, hog> a Duna-, Tisza­
völgy folyóit felfogó Fekete Tenger egye­
nes vonalban még 600 kilométernyi távol-

ban van a roppant kiterjedésű tiszai sík­
ságtól, mely egykoron kétségtelenül egy 
nagy, még pedig nem édes, hanem sós 
tenger fenekét képezte, miként a külkerü- 
letén találtató sólerakodások, a bellebb is 
előforduló sósviz fakadások s az egész 
Tisza lapályt ellepő szikes földek mutatják, 
melyek úgy az által, hogy sziksón s giau- 
bersón (Na 0, S 0:i+K H 0) kívül kony­
hasót (Na Cl) is tartalmaznak, mint a szik 
folytonos képződésének legtermészetesebb 
magyarázata által is tengeri só üllepedésre 
utalnak.

A Tisza lapály ezen csekély magassá­
gának természetes következése a Tisza 
lustasága, ennek pedig a Tisza medrének 
iszapolódása,tehát emelkedése. Ennek viszont 
kikerülhetlen következése, hogy a lejtőtlen 
tiszai lapály alluviális homokából az eső­
víz nem folyhat be a Tiszába, hanem le­
szivárog a homok alatti vizfelfogó geoló­
giai képletre (mit geológusok vörös ho­
mokkőnek (Rothliegendes) és. kőszenes ho­
mokkőnek (grés houiller) mondanak), ott 
összegyűl s a magasabban fekvő Tisza 
medrébe le nem folyhatván, a szikes ho­
mok talajban fel-felfakad.

Ez a vizfakadás még növekszik a Ti 
sza vizének szivárgása (infíltratiója) által, 
minthogy a tiszavölgyi talaj jelzett alkatá­
nál fogva, a Tisza nem csak hogy el nem 
viheti a lapályra eső vizet, hanem még 
»hhoz szivárgás utján a magáéból is ad. 
Ez a szivárgás pedig nagy hatalom. Egyp- 
tom némely részében a Nílus vizének szi­
várgása a folyamtól nyolezvan kilométer - 
nvi távolságban is észlelhető.

Ez a vizfakadás tehát olyan dolog, 
melyre Szeged recoustructiójánál még ren­
des, normális viszonyok közt is okvetlenül 
refiectálni kellene. Hiszen a régiségbuvá- 
rok kutatásainál ez a vizfakadás még az 
Othalmon is alkalmatlankodik, hát még 
mennyire otthon vm az a szegedi belterü­
let alantos talaján.

De mind ez még nem elég. Bakay 
Nándornak emlékiratában („Szeged város 
újjá alkotása érdemében“) azon megdöb­
bentő, de nagy figyelemre méltó körül­
ményről olvasok, hogy „amióta a Tisza 
medre Szegednek feje felé kerittetett, a 
fakadó vizek által felvert vadszikek az 
egész talajt annyira lazává tették s épüle­
teit annyira megrontották, hogy Szege­
den mára legszilárdabb tégla 
házakra sem akartak a pénzin­
tézetek hitelt nyújtani.“

Én azt gondolom, hogy Bakaynak jó 
részben igaza van, midőn azt mondja, hogy 
a Tisza medre Szegednek feje felé „ke­
li tt etett“, de akár kerittetett, akár k e- 
rfilt, az a tényen nem változtat. Az a 
talajlazaság s épületromlás, melyet Bakay 
felemlít, az üzletvilág ama bizalmatlansága, 
melylyel a szegedi épületek szilárdsága 
iránt viseltetik, egy végetlenül fontos kö­
rülmény, melyet Szeged recoustructiójánál 
ugyancsak figyelembe kell ám venni. Es 
ha ilyen volt a helyzet már a márcziusi 
catastropha előtt, el lehet képzelni, mivé 
lett az a szikes laza talaj a több mint 
harmadfél hónap óta rajta fekvő árvíz 
mállasztó hatása alatt, habár az iszapül - 
lepedésnek még oly mérséklő befolyást tu­
lajdoniunk is. En, megvallom, egy csep­
pet sem csodálkoznám, ha majd, mikor az 
az elöntött talaj szikkadni s összehuzódni 
kezd, azt hallanám, hogy a még fenma- 
radt épületek közt is nem egy lesz, a mely 
sülyedezni fog.

Mi következik mind ezekből ?
Következik az: hogy Szegednek oly 

terv szerint kell újra alkottatni, miszerint 
épületeinek szilárdságát a vizfakadás és 
talaj-lazaság ne kompromittálhassák. Nem 
ördöngösség ez ; csak nem kell elmulasz­
tani, a mit a helyzet természeti viszonyai 
igényelnek.

Elolvasván, a mit eddig Írtam, úgy 
látom, hogy „locus eommunis“-oknak ne­
vezhető elementáris dolgokat írtam/ Ez bi­
zony igaz. De én arról vagyok meggyő­
ződve, hogy ezek a locus communisok 
adják Szeged reconstmetiójának feladatá­
hoz a kiindulási pontokat. Ezekre 
kell az egész reconstructs tervének ala­
piitatni. Ez az njjáalkotás betűrendjének 
alphája. Nincs az a kigondolható iterv, 
mely a természet elutasithatlan törvényei­
nek s az adott helyzet imperativus köve­
telményeinek megfelelhetne, ha nem ezen
kiindulási pontokra lenne alapítva.

#
Tehát Szegednek akkint kell recon- 

síruáltatni, hogy 1) árvíz esetén el ne 
pusztuljon, s hogy 2) a reconstruáJandó 
nagy magyar város minden vizfakadás, a 
talajnak minden lazasága mellett is szilárd 
fennállásra számíthasson.

Ez a feladat. _______ __
Lapunk

A kérdés hát az : mit kell tenni ? mi­
ként kell eljárni, hogy e kettős feladatnak 
a reconstructs megfeleljen ?

Először is én határozottan helyeslem 
Bakay emlékiratának azon javaslatát, hogy 
Szeged belterületét fel kell' tölteni. Min­
dem! tt-e, vagy csak helyenkint, mily ki­
terjedésben s mily magasságig ? azt a (ek­
és lejtmérés fogja megmutatni, de a fel­
töltést in thesi az okszerű reconstructs 
egyik alapfeltételének tartom.

Erre nemcsak a város belterületének 
alantas fekvése utal, hanem a Tisza med­
rének emelkedésére való tekintet is. Mert 
tévedésnek tartom azon nézetet, hogy, ha a 
Tiszaszabályozás eddigi rósz — roszabb, 
mint rósz, mert rendszertelenül kapkodó 
— módja helyébe bármely okszerű rend­
szer fog is elfogadtatni, a Tisza medre 
többé épen nem fog emelkedni. Erről az 
említett 77 méternyi magasság mellett a 
600,000 meter távolban fekvő tenger felett 
álmodni sem lehet.

A dolog nézetem szerint ekkint áll:
A Maros delta-képző természeténél 

fogva az ugv nevezett „munkás folyók“ 
(Fleuves travailleurs) ktozé tartozik ; s ez 
a munkás folyó csaknem derékszögben löki 
oldalba a Tiszát Szegednél, s mert ez las­
súbb folyású amannál, hát természetes, 
hogy a Maros a maga torkolati iszapját 
nem a saját medrébe, hanem a Tiszáéba 
rakja le, a minek (kapcsolatban a szabad 
viz lefolyásának hidak stb. által megszo­
rításával) következése az. hogy a Tisza 
medre (mint Bakay magát. kifejezi) ..Sze­
gednek feje felé kerittetik.“ Tehát a Ma­
ros levezetésével (melynek lehetségére a 
Maros-ártéri erekkel maga a termé zet 
r á mutat) s a vízlefolyás akadályainak el­
hárításával azt igen is el lehet érni, hogy 
a Tisza medre úgy szólván mesterségesen 
mind magasabbra ne kéri Messék Szeged 
feje felé. Ez lehetséges.

Továbbá kellő távolságban czélszerüen 
emelendő töltések által (a Pó mentében 
Ponte Lagoscuro táján kettős töltéseket is 
láttam, a Missisipi 4000 kilometer kiterje­
désű s némely helyütt 13 méter magas, 
fent 13, alant. 96 méter széles (öltései 
közt hármas töltések is vannak fokozatos 
magassággal s normális viszonyok közt 
mívelés alatt levő tág közökkel egymás 
háta mögött), mondom: töltések által az 
árvizek lefolyására mesterséges medret 
lehet készíteni, a minek az lesz követke­
zése, hogy az árviz-iszap legnagyobb 
részben nem a Tisza medrébe nagy károsan, 
hanem a medren kívül rakodik le a föld- 
in ívelésre nagy hasznosan (colmatage).

Végre a Tisza torkolatának rendezé­
sével kapcsolatban az esésnek logikai sor­
rendű, (s nem mint eddig a hydraulica 
legelementarisabb törvényeivel ellentétes) 
növelésével, és helybeli folytonos kotrá­
sokkal Szegednél a folyam ágy emelkedését 
mérsékelni szintúgy lehetséges.

Ezt és ennyit igen is el lehet érni, de 
már odáig semmi mesterséggel nem lehet 
eljutni, hogy a Tisza medre Szegednél a 
török időkori alacsony színvonalra vissza 
leszállittathassék, sőt, minthogy bármit csi­
náljunk is, a Tisza legalább Csapon, ne 
mondjam T.-Ujlakon alul mindig lomha fo­
lyó leszen, azt is nizonvos ténynek vehet­
jük, hogy a folyam ágy, bár a kellő óvin­
tézkedések folytán lassan, de még is foly­
vást emelkedni fog ; mert Inában a folyók 
vizében úszó szilárd anyag lerakodása ép 
úgy, mint a habcsapás általi erosió föl­
dünk geológiai törvényei közé tartozik.

Ezek igy lévén, Szegedet belterületé­
nek feltöltése nélkül magas töltésekkel ka­
ri mázott katlanba építeni belé csakugyan 
képtelen gondolat volna. Hiszen igy épitve 
még .csak az utcza kövezeten összegyűlő 
eső vizet sem lehetne a város minden ré­
széből levezetni, az alantabb fekvésű vá­
ros részek csatornáin pedig a viz igen 
gyakran nem a városból ki, hanem a vá­
rosba befolynék.

Lehet, hogy a fel töltés egy vagy más 
fenmaradott ház tulajdonosának egy kis 
kellemetlenséget okozhat; nem tudom okoz­
na-e ? De meglehet. Hanem midőn csak­
ugyan azt kell czélul kitűzni, hogy a re- 
eonstructió nem egy kétséges jövendőjü 
faluvárost tákoljon össze, hanem egy szi­
lárd biztonsággal épült, szép jövendőjü 
nagy magyar várossal ajándékozza meg a 
nemzetet, egy-két ember partikuláris ér- 
dekecskéje miatt nem szabad magát a czélt 
koczkáztatni. Annál kevésbé szabad, mert 
az ily nemű kellemetlenségek csak mulé- 
konyak, azokat az élet kis idő alatt ki 
szokta egyenlíteni mik int ezt még sokkal 
kevésbé fontos közérdek tekintetéből okozni 
szokott sokkal nagyobb kellemetlenségek 
körül is tapasztaljuk, például midőn pusztán 
utczaszabályozás miatt egy-egy ház kiszögellő 
része levágatik. Különben is egyesek esetle- 
maí H'Amálio/ egész h melléklet vau

lágos, hogy nem is gondolom szükséges-

ges kellemetlensége bőven kárpótoltatnék, a 
telek és házérték növekedésével, melynek 
lehetetlen kimaradni ha Szeged akkint al- 
kottatik újjá, a mint azt a biztonság s jö­
vendő felvirágzás tekintete javasolja. Az 
igy épülendő Szegeden a telek- s ház- ér­
ték bizonnyal egészen más lesz, mint ha 
arra kárhoztattatnék, hogy ott gubbasz- 
kodjék a körtöltés kari mázta katlanban, 
feltöltetlenül s mert feltöltetlenül, hát po­
csolyákban lubiczkolva eső viz idején, mely 
a katlanból ki nem folyhat, áradás idején 
pedig remegve tekintgetve fel a feje felett 
háborgó vizekre, melyek a várost nem 
csak meglátogatással, hanem katlana fene­
kén elbontással is fenyegetnék.

Én hát határozottan azon nézetben va­
gyok, hogy a fel töltés mind az adott hely­
zet, mind a józan ész, mind a tudomány 
által parancsoló szükségül van indicálva.

A második dolog, melyet szintúgy el- 
kerülhetlenül szükségesnek tartok: A fel- 
töltendő város alagcsövezése 
és csatornázása.

Bakay emlékiratában azt olvasom, 
hogy Szeged szikes salétromos talaja a 
fakadó vizek miatt már már folyékonnyá 
vált. No már a hol ily talaj van az em­
bernek a talpa alatt, ott alagcsövezés 
(Drainage) nélkül okszerű építkezésre csak­
ugyan gondolni sem lehet. Ez annyira vi- 

gos, hogy 
nek az indokolást.

De a mikiüt a vadvizes laza talaj az 
alagcsövezés szükségére úgy az alagcsöve­
zés a viz vezető csatornákra utal,

Ez azonban nem valamely uj költségi 
rovat, mely csak az alagcsövezés folytán 
kerülne elé. Mert az alagcsövek által fel­
fogott fakadó vizek elvezetésére szolgáló 
csatornák egyszersmind a városi piszok, 
mocsok folyadék elvezetésére is szolgálatid­
nak ; már pedig ez olyan dolog, hogy e nél­
kül akarni egy 70—80 ezer ember lakta 
vávost, Magyarország második, a magyarság 
első nagy városát reconstruálni csakugyan 
oly vadonnal barbár eszme volna, mely­
nek Európában a XIX-ik század utolsó ne­
gyedében nincsen helye.

Ezt azon feltevésben irom, hogy ek- 
korig Szeged külvárosai mocsokviz leve­
zető csatornákkal nem igen voltak ellátva: 
e feltevéssel azonban nem akarok gáncsot 
mondani Szeged múltjára mert a csator­
názás. hygienicus eszméje régi városoknál, 
még ha egészen városiason emeletes há­
zakból állanak is, a nagy költség miatt 
csak nehezen tör magának utat; nem csoda 
tehát, ha Szegednek inkább jó módú falu, 
mint nagy város typusu külvárosaiban, hol 
emeletes ház a ritkaságok közé tartozott, 
a csatornázás ekkorig elmaradt. De most, 
midőn nem átalakításról, hanem legnagyobb 
részben egészen uj alkotásról van szó, azt 
gondolom, már .csak tisztasági s hygieni­
cus szempontból is menthetlen mulasztás 
volna; az újból alkotandó város akár mely 
részét is csatornázás nélkül hagyni ; ilt 
azonban nem csak ez a tekintet forog fenn, 
hanem a város biztonságának tekintete is, 
melyet a fakadó vizek elvezetése nél­
kül egy oly talajnál elérni lehetetlen, mely­
nek lazasága miatt még a legszilárdabb 
téglaépületek sem tekintettek már a hitel­
nyújtásra biztos alapnak. — Itt a helyzet 
olyan, hogy a mit a hygienicus tekintetek 
javasolnak azt a talaj vizfakadásos laza 
természete imperativus szükséggé teszi. — 
A feltolté s alá kerülő városré­
szek alagcsöve zésével összekötött 
csatornázással tehát kettős czél éretik el; 
és pedig éppen, mert a pusztulás folytán 
nem egy fennálló város átalakítása, hanem 
ujalkotás a feladat, ez a kettős czél sok­
kal kevesebb költséggel érethetik el, mint 
a mennyibe egy már fennálló nagy város 
csatornázása kerülne ; — minthogy a fel­
töltendő városrészeken az alag­
csövezés és csatornázás végett, nem is 
igen kellene árkokat ásni, hanem, — a mint 
az utczák ki lesznek jelölve a termé­
szetesen vízhatlan mésszel ké­
szítendő concrete (b e t o n) c s a- 
tornákat csak lekellene rakni, — az 
alagcsövezés végett pedig jobbra balra 
szintúgy nem árkokat ásni, hanem inkább 
annyi feltöltést csinálni, a mennyi a csö­
vekbe szivárgandó viz lefolyása végett 
szükséges, az igy előkészítendő lejtőre az 
alagcsöveket lerakni; aztán a többi kellő 
feltöltést a lerakott alagcsövek s csatornák 
fölibe illeszteni.

Londonban tartózkodásom alatt egész 
uj város részeket láttam puszta mezőkön 
felemelkedni; város részeket, melyeknek 
m'ndenikében több ember lakik, mint Sze­
ged összes lakossága. Láttam ily uj város­
részeket magasabb fekvésű téreken, láttam 
mocsaras, vadvizes lapályokon emelkedni, 
de úgy az egyik mint a másik helyen, a 
mint az utczák kijelöltettek a legeslegelsó
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Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz.
hová a lap szellemi részét illető minién 
közlemény küldendő. — A küldetném»-' 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratuk csak rendkívüli esetben, kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himsö-uteza 1. sz.

hová az előfizetési pénzek küldendők

munka a csatornaépítés volt, vadvizes he­
lyeken az alagcsövezéssel (Drainage) kap­
csolatban mindig ezen kezdették az uj vá­
rosrész építést.

Azt gondolom Szeged recoustructiójá­
nál is ekként kellene eljárni. S ezt még 
azon esetben sem kellene elmulasztani, ha 
o munka költsége (az országtól nyerendő 
hosszú törlesztési kamatlan vagy legalább 
olcsó kölcsön mellett) a város terhére 
esnék.

De miután Szeged szerencsétlensége 
még a külföldön is annyi nemes részvéttel 
találkozott, én szeretem reményleni, hogy 
Magyarország, melyre, nézve Szegednek uj 
életre juttatása nem pusztán humanitárius 
kérdés, hanem úgy nemzeti mint közgaz­
dászat! tekintetben saját szerves élete in­
tegritásának érdek kérdése ; liberalitásbau 
nem fog a külföld mögött hátra maradni, 
s az nijáalkotás költségeinek azon részét, 
mely a hullámsirjából uj életre kiszólitaudó 
nagy magyar város szilárd fenállásának 
biztosítására szükséges, az ország fogja el­
vállalni.

Még azon kérdés fordul elé, hogy a 
vadvizeket, és a városi mocsokvizet elve­
zető csatornákat hová kell kiömleszteni ?

A Tiszába még ha lehetne sem sza­
bad. mert az csakugyan különös egy ne­
me volna az okszerű reconstvuetiónak, 
hogy a Tisza az újjá alkotandó város éle­
tére befertőztessék, pedig a csatornák oda 
ömlesztésével befertőztetnék, mert ezek nem 
csak a fakadó vizekre, hanem a városi 
mocsok vízre is szolgálandnak.

De ha szabad volna sem lehet a Ti 
szába vezettetniük, — mert a f e 11 ö 11é st 
igénylő városrészekben a csa­
tornáknak, miszerint a vizfakadással kap­
csolatos talajlazaságon segíthetnek szűk- 
ségszerüleg, oly mélyen kell feküdniük, 
hogy legfölebb is csak igen alacsony víz­
állás mellett folyhatnának be a Tiszába; 
— legtöbbuyire a Tisza tolakodnék be a 
csatornákba s a csatornázás mind a két 
czélja meghiúsulna.

Tehát mi a teendő ?
Épp e napokban hozott a kolozsvári 

„Magyar polgár“ több - számon át egy na­
gyon tanulságos tárcza ezikket ily ezim 
alatt „Utazás Pár is alatt Oamauf 
Vilmostól.“

Ez a czikk Útmutatásul szolgálhat arra 
nézve, hogy mit kell a szegedi csatornák­
kal csinálni.

Tartányt vagy tartányokat kell építeni 
a városon kivid fekvő nyomási kertföldek 
legalkalmasabb táján , abba vagy azokba 
kell a csatornákat belevezetni, a mocsok 
viz termékenyítő részét a sze­
gedi földmivelés kis zárni that- 
1 an hasznára felhasználni, s a 
megszürődött tiszta vizet néhány loerejü 
gőzgép működése által kellő magasságú 
csatornán a Tiszába ömleszteni.

Némely magyar lapokban azon óhaj­
tás kifejezésével találkoztam, hogy az újjá 
alkotandó Szegedben hazánk a magyarság 
minta városát mutathassa fel. Lelkiemből 
óhajtom, hogy úgy legyen. Nem is valamely 
ábrándos gondolat ez. Mert ez a minta­
város es/.me teljességgel nem involválja 
azt, hogy Szeged most mindjárt egész ki 
terjedésben oly monumentális alakban 
emelkedjék ki hullámsirjából, miszerint az 
a „paloták városának“ neveztethessék, mi- 
kitit, az olaszok Vicenzát nevezik. Ez lehe­
tetlen is de nem is szükséges. Usak gon­
doskodva legyen (a fentebbiek szerint) ar­
ról, hogy a vizfakadásos talaj lazasága az 
épületek szilárdságát ne compromittálja s 
az árvíz lehetségének hátterében pusztulás 
kilátása ne álljon; kétségkívül lesznek egye­
sek, kiket a Szeged szép jövendője iránti 
bizalom arra fog ösztönözni, hogy már 
most nagyobb stylusban hozzájáruljanak 
annak valósításához, a mit az ural­
kodó Ígérete kilátásba helyezett; s nem 
kétlem ez az Ígéret a középületeknél s 
mindannál a mi a culturális feladatok kö­
rébe tartozik, már a reconstructiónál va­
lósulni fog, de az a szegedi nép, mely 
Szeged múltjának typust adott, melyet én 
nemzetem büszkeségének neveztem, az a 
szegedi nép, mely megtöi hetlen szívóssá­
gával őre volt az alföldön a magyarság­
nak, szorgalmával a magyar faj plasticitá- 
sát személyesítette, sőt szerény tűzhelye 
mellől — mint a rajt bocsátó anyaméh­
köp ü — a magyar faj számára tért is bírt 
foglalni, ez a nép a szegedi külvárosok e 
népe bizony nem fog mindjárt monumentá­
lis palotákat építeni. Az a múltban csak 
arra vágyott, hogy ne zselléreskedjék, ha­
nem saját házában maga s családja szá­
mára otthonnal bírjon, s bizony a recon­
structiónál is csak e határok közt mara- 
dand vágyaival. Azt igenis meglehet s 
meg is kell tőle kívánni, hogy építkezési 
módjával az ujjáalkotás biztonságának

csatolva.
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igényeihez s szerény családi lakának alak­
jával a városias csin kívánalmaihoz alkal­
mazkodjék, de többet tőle kívánni nem is 
lehet, nem is szükséges ; mert Szeged igy 
is a magyarság minta városa gyanánt 
emelkedhetik ki hullámsirjából, ha oly 
terv szerint alkottatik újra, mely csin, 
tisztaság, egészségitan és Utilitarismus te­
kintetében a kultúra mai igényeinek meg­
felel s hazánk többi városainak például 
szolgálhat.

No már ha meggondolom, hogy Sze­
ged mint általában magyar faj lakta vá­
rosaink — nem csak soha nem volt, de 
alkalmasint soha nem is lesz tisztán és ki- 
rekesztőleg csak müiparos város, hanem 
helyzeténél fogva a müiparos és kereske­
delmi emelkedés mellett, részben a mező- 
gazdasági foglalatosságra is utalva van : 
lehetetlen azon meggyőződésre nem jut­
nom. hogy Szeged a minta várossiasság 
eszméjének egyik igen nevezetes vonásával 
dicsekedhetnék, ha első lenne hazánk városai 
közt, a mely gyakorlati példáját adná 
annak, hogy miként kell azt a piszkot, 
mocskot, mely a városok levegőjét meg­
fertőzted, a mezőgazdaság kiszámithatlan 
előnvével hasznosítani. — Óhajtanám, hogy 
a szegedi lapok ■< reproducálják Gamauf 
Vilmos említett értekezését, s hogy akad­
jon ember a ki ezen véghetetlen fontos­
ságú culturális eszmét, a minden jó iránt 
annyira fogékony, s gyakorlatias józan 
eszével annyira kitűnő szegedi népnél po­
pularizálni iparkodnék.

Ha Szegeden a nyomási kerti földek 
birtokosaival megértetné valaki, hogy a 
csatorna vizek gazdasági értékesítése által 
egy-egy holdnyi kert jövedelmét 600-tól 
1000 forintig s még azon is felül lehet 
emelni: lehetetlen volna meg nem győ­
ződniük, hogy a csatornái viztartányokra 
fordítandó költség a lehető leghasznosabb 
befektetés, melyet csak gondolni is lehet.

S ez a költség Szeged reconstructió­
jánál nem is volna oly igen nagy, mert 
csatornázni az újra alkotandó várost nem 
csak hygienicus, hanem talajszilárditási te­
kintetből is okvetlenül kell, ez az okszerű 
reconstructs nélkülözhetlen föltétele ; elve­
zetni a csatorna vizeket szintúgy kell va­
lahová (mert a Tiszába nem is szabad, de 
nem is lehet) — ezen költség tehát min­
den esetre megteendő lévén, csak azt le­
het költségtoldaléknak tekinteni, a mi arra 
fordittatnék, hogy a minden esetre ele­
gendő csatorna viz hasznot hozólag vezet­
tessék, ez pedig nem csak nem meddő ki­
adás, de oly kiadás, mely idojártaval az 
egész csatornázási költséget részint direct 
bevétel, részint a földmivelő nép vagyo- 
nosságának nevezetes növekedése által gaz­
dagon bonificálná.

Összefoglalva nézeteimet: én a belte­
rületi feltöltést, a felterület alagcsövezését 
s az egész város csatornázását, Szeged vá­
ros okszerű reconstructiójánál alapfeltétel­
nek tekintem.

Az építés módjára nézve pedig ekkint 
gondolkozom:

1-ször. Már Bakay is megemliti Em­
lékiratában, hogy Szegednek sok vízhatlan 
meszet keilend alapépítményeibe felhasz­
nálnia Én azon nézetben vagyok, hogy 
nemcsak sokat keilend felhasználnia, de az 
alapépítményekbe mást mint vízhatlan me­
szet nem is szabad használnia. Ma már 
nemcsak oly vizfakadásos laza talajnál, minő 
Szeged, hanem jóformán általános szabály­
nak van az egész világon elfogadva, hogy 
alapépítményekbe vízhatlan mészvegyületet 
használni legtanácsosabb. Szegedre nézve 
ez nem csak tanácsos, hanem elkerülhe­
tetlenül szükséges.

Sőt én megvallom, ha azon sze­
rencsés helyzetben volnék, hogy Szegeden 
magamnak házat építhessek: én nem csak 
az alap építménybe, de a földszinten fölül 
is concretet használnék a márcziusi ka­
tasztrófa által jelzett vizvonal magasságáig, 
Ismeretes tény, hogy Spanyolországban a 
Ciudad Rodrigói vár falai egész kiterjedé­
sükben coneretböl épitvek. A falak külse­
jén még most is tisztán kivehetők a desz­
kák nyomai, melyek a félig folyó anyagot 
a megkeményedésig összetartották, csak­
hogy a szabadban álló falakhoz a vízhat­
lan' mészbe nem csak (mint rendesen szo­
kás) porond és homok, hanem kisebb-na­
gyobb görkövek is vegyittetteK, mik azon 
tájon nagy mennyiségben fordulnak elé. 
Ha nem csalatkozom, újabb tapasztalások 
általában oda mutatnak, hogy az alkalma­
zott anyagok nagyságának különbfélesége a 
ooncret falak szilárdságát nagyon növeli. 
A vegyület arányai íőkép a mész minősé­
gétől függvén, természetesen kísérletek ál­
tali meghatározást igényelnek; annyi azon­
ban bizonyos, hogy a homoknak soha sem 
szabad a mészhez képest kevesebbnek lenni, 
mint két annyinak.

Mészről szólva eszembe jut, mennyire 
csodálkoztam eleinte, midőn azt láttam 
Angliában, hogy ott nem oltanak előre 
meszet az építéshez, s nem előre oltott 
meszet kevernek a homokba, hanem a 
párkányosan feltöltött homok közébe hány­
ják a mészkövet, s ott oltják meg, s a 
mint szétmállott, azon melegen összekeve­
rik a homokkal s nyomban hordják a kő- 
miveseknek — s ez igy megyen az egész 
építés alatt folyvást. Mondhatni, meleg 
malterrel építenek. Csodálkoztam, mert 
ahoz voltam szokva, hogy nálunk a ki épí­
teni szándékozott, legelső dolga volt, nagy 
mészgödröt ásatni s abba száz szekér 
számra meszet oltatni; a mi aztán ott ál­
lott, hol fedve, hol fedetlenül, hónapokon,

néha éveken át, mielőtt malterrá kevertet- 
nék. Nem tudom, most is ez-é a szokás.
De azt tudom, hogy ily mésszel nem lehet 
szilárdat, tartósat építeni — A régi ró­
mai építmények bámulatos szilárdságát 
szakértők által annak hallottan tulajdoní­
tani, hogy az oltott meszet azon melegen 
használták.

Annyi bizonyos, hogy concrettal (be­
tonnal) építésnél a keveréket azon mele­
gen kell használni. Ez lényeges dolog.

2-szor. A feltöltést Szeged reconstructió­
jánál az okszerűség lényeges postulatumá- 
nak mondottam. Igen, de a töltött földre 
nem lehet építeni, többől az következik, 
hogy Szeged belterületének feltöltendő ré­
szein vagy legalább a mélyebben fekvő 
helyeken czölöpökre kell építeni, czölö- 
pökre kell a vízhatlan mészszel készített 
betonból az alapot rakni.

Angliában a vas olcsósága folytán jgen 
sok helyütt fa helyett vas czölöpöket hasz­
nálnak. Ezek közt a habverte, vizmosta, 
vagy szakadékos, laza talajon a Mit­
chell által feltalált csavar czölöpök any- 
nyira sikereseknek tapasztaltattak, hogy 
azok segítségével még a M ap 1 i n-S a n d s 
világitó tornyának megalapítása is le­
hetségessé vált, oly feladat, melylyel a tu­
domány előbb nem tudott boldogulni. 
Szakértők által a dr. L. St. Potts által 
behozott javításokat is nagyon magasztal- 
tatni hallottam, de miből állanak e javí­
tások, már nem emlékszem. Azt gon do 
lom, hogy ha majd a halottaiból feltáma­
dott Szeged annyira megizmosodandott, 
hogy a voltnál szebb város a Tiszapart 
hosszában kőfal partról (quai) is gondos­
kodandó, építő mérnökei majd számot 
vetnek a vas czölöpök előnyeinek kérdé­
sével. Most azt gondolom a szegedi épit- 

I kezésnek a feltöltendő területen a hegye­
zett, végokon megszenesitett faczölöpök 
tökéletesen megfelelnek, melyeknek beve- 
résénél a gőzerő a kézi munkánál min­
den tekintetben, még költség tekintetében 
is előnyösebb.

3-szór. Az utczák kikövezésének szüksé­
gét, azt gondolom, említenem is fölösleges, 
annyira magától értetik. Itt Olaszországban 
még falut sem tudok kövezetlent. Persze 
az olasznak könnyű kövezni, van köve 
elég. Szegednek annyi sincs, amivel egy 
ablakot lehetne beverni kortes-világ ide­
jén. De Magyarország egy microcosmos. 
Adott annak a természet mindenféléből, 
úgy, hogy a kinek szállítási módja van, 
az mindenre szert tehet. Szegednek ez 
van vizen is szárazon is, tehát köve is 
lehet. Kövezni pedig minden utczáját ki 
kell; nem csak azért, hogy a város a 
nagyvárosi névre méltó legyen, hanem 
még inkább azért, mert a feltöltött földet 
kövezetlenül tenni ki az esővíz általi el- 
lucskosodásnak vagy épen elmosásnak, 
absurdum volna. Magától értetik, hogy a 
feltöltés által kellőleg felemelt talaj köve­
zetéről az esővizet a Tiszába kellene lefo­
lyatni, nem a más czélra szánt csator­
nákba.

Hanem Szeged reconstructiójánál tö­
mérdek a teendő. Az egész város kiköve­
zése pedig hosszú munka, s a vadvizes 
talajon a kövezethez is alap kell.

Az eszmelánczolat itt eszembe juttatja 
az ép oly egyszerű, mint bámulatosan 
czélszerü manipulation melyet néha órákig 
elnézegettem Londonban, a posványos, 
vadvizes uj városrészek építésénél.

Ott, a mint az utczák kijelöltettek, 
azonnal hozzá fognak azok felületének 
égetett földdel megrakásához s ezt 
a földégetést minden költséges vagy mes­
terséges apparatus nélkül kimondhatlan 
egyszerűséggel hajtják végre. Ledobnak a 
földre nehány zsák kőszénport, egy pár 
czövekkel vagy deszkadarabbal szeleiéről 
gondoskodnak, aztán földet hordanak feli­
be, köribe targonczákkal, azt közben-köz- 
ben meghintegetik kőszénporral, a köz­
benső szenet meggyujtják s a mint az 
égni kezd, folyvást halmozzák a földet kö­
rűié s fölibe, heteken, hónapokon át közbe- 
közbe szénport hintegetve, mig halommá, 
dombbá, ha kell hegygyé emelkedik ; las­
san füstölög, tűz nem látszik, de az ége­
tett föld készen van. S ez oly sikeres szik­
kasztó, hogy a hol egy napon a vadvíz 
miatt még gyalog sem tudtam átgázolni, 
másnap, a mint égetett föld lett rajta ele­
gyengetve, egész könnyűséggel mentek az 
építő anyagokkal terhelt szekerek. A vá­
rosrész fölépült s kikövezése az égetett 
földalapon csak azután következett be.

Van-e Szeged közelében ily égetésre 
alkalmas föld? nem tudom, De hogy ez a 
manipuláczió vizenyős talajnál bámulato­
san czélszerü, azt tapasztaltam.

4-szer. Végre még a czölöpözés és con­
crete megemlítése egy mondhatlanul fontos 
körülményre vezeti gondolatimat.

Júniust írunk. Néhány nap híján há­
rom hónap óta borítja a viz Szeged bel­
területét s ekkorig még csak a vizszi 
vattyuzáshoz sem lehetett hozzá fogni. Ha 
egyszer hozzáfognak, maga ez a munka 
legalább is hat hetet fog igénybe venni s 
csak ennyit azért mondok, mert a nyári 
meleg folytán erős elpárolgásra számitok, 
s mert ismerve a magyar természetet, tu­
dom, hogy ha majd egyszer a kinevezendő 
királyi biztos Szegedre érkezik, annyi lesz 
a sok mindenféle „d i c t i o“, hogy a v iz 
áradat jó része eliramodik aszó 
árad at elől — félelmében. Aztán még a 
viz elapasztása után is mennyi lesz a baj, 
a nehézség, a mindenféle teendő, mig épít­
kezésre kerülhet a sor. Csak maga az újon

alkotandó város alaptervének megállapí­
tása, utczák kijelölése, háztelek szabályo­
zás stb. mennyi időt fog elvenni, a mint- 
egy öt hónapból, mely a tel beálltáig még 
hátra van.

Bizony nehéz télnek néz elibe a sors 
sújtotta derék szegedi nép ! A lelkem is 
sajog bele, ha rá gondolok.

A vagyonosabbak felett nem aggódom 
azok majd csak gondoskodnak magukról, 
hogy hajléktalanul ne maradjanak a zord 
évszakra. De a külvárosoknak szerény hely­
zetében egykor oly boldog s most oly bol­
dogtalan szegényebb háztulajdonos népe !

Mi történik ezzel ?
A felebaráti könyőrületre utasi itassa 

nak-e, hogy annak ölébe hajtsák le télre 
fejeiket, s nőik és gyermekeik fejeit ?

Tudom, a felebaráti szeretet nyilt ka 
rokkal fogadná amott az alföldön e szeren­
csétleneket a télen át is. De ez nem megol­
dása a problémának. Könny őrületre lenni 
utalva, nagyon fájdalmas dolog. — Ma­
gyar ember inkább gyakorol könyörületet 
mint elfogad. Ez a magyarnak vérében 
van. És én nem ok nélkül neveztem Sze­
ged népét nemzetem büszkeségének. Ez a 
nép valóságos typusa a romlatlan magyar 
faj önérzetes ősi szellemének. Ez tehát 
nem tud, nem szeret tolakodni. Felötlött 
ez önérzetes jellemvonás az uralkodónak 
is. Egy kolduló magyar kéz sem nyilt ki 
felé a mint a mindenét elvesztett hajlék­
talan, fedezetlen, didergő csoportok sorai 
közt elhaladt. Felötlött azon nők előtt, kik 
a menekültek felruházásával, élelmezésével 
bajlódtak. Nem egy levelet vettem, mely 
megilletődéssel adott kifejezést azon szembe­
tűnő különbség feletti csodálkozásnak, mely 
a szerényen háttérbe húzódó „ szegedi em- 
bör“ s a kérést kérésre halmozva tola­
kodó adventitius szegedi lakos közt fen- 
forgott.

Én egy cseppet sem fogok csodál 
kozni, ha majd azt hallom, hogy a tős­
gyökeres szegedi embör, a mint elpusztult 
háztelke a vízből kibukkan, „haza“ siet 
s neki áll, hogy összeomlott háza romjai 
ból magáuak otthont tákoljon össze 
készebb nyomorult deszka bódéjában, d e 
sajátjában küzdeni még a tél zor 
donságával, mintsem hogy másnak terhére 
legyen.

Ilyen ez a nép!
Bakay azt mondja Emlékiratában, 

hogy „ideiglenes épületekről keilend gon­
doskodni ; az üres tereken, az e nyáron 
építés alá nem veendő telkeken ideiglenes 
lakásoknak kell készülni. Okvetlenül kell, 
hogy készüljenek.“

Igaz. Okvetlenül kell. De csak azok 
számára, kik saját házzal nem birtak.; 
azokra nézve pedig, kik ilyennel birtak, 
csak annyiban, amennyiben állandó laká 
sok e nyáron nem építtethetnének Mert 
ha az ideiglenes lakok építésének költsége 
azok terhére esnék, a kik azokat állandó 
otthonaik felépítéséig lakni fognák, 
ez igen érzékenyen súlyosítaná már e nél­
kül is eléggé súlyos helyzetüket. Ha pedig 

a bel- és külföldről összegyűlt segélypén- 
zekből fedeztetnék e kiadás, az a segély- 
összeget állandó eredmény nél 
[ ü 1 nagyon megfogyasztaná. Pedig nem­
csak az okszerűség, de az egyszerű köte­
lességérzet is oly eljárást parancsol a se­
gélyadományok kiosztásánál, hogy a tör­
ténelemben példátlan közrészvétnek mara­
dandó látszatja legyen.

A kérdés hát az: lehetséges-e a kül­
városok hajléktalan népének azon részét, 
melynek saját lakházai elpusztultak, oly 
építési módra utalni, melylyel még e nyá­
ron tökéletesen lakható, egészséges, szi­
lárd s az újjá alkotás tekintete által pa­
rancsolt városi csínnak is megfelelő ál 
landó o tthonra tehet szert ?

Én azt gondolom: lehet.
Reá van e lehetségre mutatva Ba 

kay Emlékiratának ime szavaiban: „Van 
egy szilárd és gyors építkezési 
mód, a mely tűznek, víznek e 1- 
lentáll, rögtön száraz és azon­
nal lakható. Ez a vízhatlan 
mészbe tömött kavics vagy ho­
mok (szabatosabban szólva: kavics és 
homok) építkezés.“ Más szóval az, a 
mit a franczia b et o n-nak, az angol con­
crete nek nevez. (Már emlitetettem, hogy 
a Ciudad Rodrigoivár egészen eb­
ből van építve. Ez pedig a hajdani Lan­
cia Transcudana helyén a XlII-dik 
században építtetett; nem egy ostromot ál­
lott ki s mai nap is áll. Es pedig vár, 
nem egyetlen család lakául számított há­
zikó.

Ez az építési mód van a helyzet által 
Szegeden azon néposztály számára indi- 
cálva, melyet Bakay Emlékirata előszavá­
ban e szavakkal jellemez :

)Vfjf. Szegeden minden ember 
iparkodott saját házában lakni. 
Ez volt a szorgalom egyik ru­
gója, ez volt a polgár megelé­
gedése, büszkesége. S minden 
ember iparkodott házát maga 
s családjával lakni; ez volt a

fejlődött, hatalmas nemzet. Övöt kerített a 
föld körül, melyen az ébresztő reggeli dob 
pergés közben jár a nap mind a 24 órá­
ján át — mint Webster mondá. De azért, 
azt a szokást, hogy külön-külön házban 
családjával egyedül lakjék, az angol min­
denütt még Londonban — abban a nem 
egy ország lakosságánál népesebb vi­
lágvárosban is megtartotta. E jellem voná­
sánál fogva az angolnak „home“-ja (ott­
hona) van. S csak neki van meg a ma­
gyarnak (home-hon) más nemzetnek még 
szava sincs reá: „zu hause“ — „chez 
soi„ — „a casa“ — nem home, nem 
h o n. S ennek a honnak szeretete, mely a 
haza szeretetét s az otthon szeretetét 
egy fogalomba egyesíti, becses egy nem­
zeti jellemvonás — ápolva szeretném azt 
látni nemzetemnél.

Hanem Bakay az általa olyan jól in­
dokolt építési módnak azt veti ellene, hogy 
„a téglaépület árába kerül s 
n álunk s z okát 1 an.“

Hát mit teszen az! Hiszen az, hogy 
csak annyiba kerül mint a téglaépület, 
nem ellene, de mellette szól; — mert az 
adott helyzetben, s különösen ezek­
nél az egy család lakta otthonoknál, 
a concrete (beton) jobb, biztosabb, mint a 
téglaház, s a mellett gyorsabban építhető 
s mindjárt lakható — a szokatlan- 
s á g pedig nem is ellenvetés. Hiszen min­
den haladás szokatlanságot involvál. Ha a 
szokatlan megszokottá nem válnék, az em­
beri nemzet ma is barlangokban laknék. 
Mig csak a kőbalta korig sem jutott vol­
na el: annál kevésbé azon nagy demokra­
ta koráig, melynek neve: „Gőzgép és te­
legraph.“

Hát én bizony ideiglenes épületek he­
lyett a vízhatlan mészbe tömött kavics és 
homok állandó építkezést szeretném Sze­
ged külvárosi telekbirtokos népe számára

családi élet tükre, a patriar- 
chalis életmód alapja. Ezt köve­
teli a nép jelleme jövőre is. Ez 
általában a sikföldinép főjel­
lege. A közerkölcsök érdekében 
kár is volna őt ettől elszoktatni 
akarn i.

Bizony kár volna nagyon. Jöhet idő, 
midőn Szeged nagyvárosias fejlődésével ez 
megváltozik. Ámbár akkor sem szükséges, 
hogy megváltozzék. Az angol ugyancsak

:ülváro
mi. 1H u. ,
A mi a jiáz alapját illeti, megvallom 

nem szeretném, ha ez a néposztály most 
az uj alkotásnál is a földszinti házak esz­
méjéhez ragaszkodnék. — Éhez ragasz­
kodva Szeged — az ujjáalkotás után is 
legnagyobb részben csak falu volna, nem 
város. — Ha eljönnek (sokan fognak el­
jönni) a külföldről megtekinteni, hogy a 
magyar életrevalóság minővé támasztotta 
fel halottaiból azt a Szegedet, melynek el­
pusztulása annyi részvétet költött fel; s 
egész városrészekben alig látnának egy- 
egy emeletes házat, azt mondanák róla, a 
mit B e u d a n t geológus irt e század ele­
jén Debreczenről, „Debreczen, Ma­
gyarország főbb városai közé soroztatik 
(est mise au rang des prineipales villes) 
de biz azok a földszintes házsorok a szé­
les sáros utczák két oldalán nem igazolják 
a város nevet; falu biz az nem eg^éb, 
mint „tout á' fai-í* village“ falutól 
csak kiterjedése által különbözik.“

Nem szabad Szegednek igy szállani 
ki hullámsirjából.

Mikor ezt mondom a külvárosok szá­
mára, nem a belváros palotaszerü typusára 
gondolok, hanem az angol építési módra, 
hol még a telkestül 200 font sterlingbe 
került munkás házak is mind emeletesek. 
Földszint a konyha (mely étkezési helyül 
is szolgál), s utcza felé az egy vagy két 
ablakos tágas lakszoba; az emeletén a 
hálószobák. Ez az építési mód úgy hygie­
nicus szempontból, mint csin, tisztaság, 
szemérem s erkölcsök tekintetében is na­
gyon ajánlja magát. Nagyon visszataszító, 
ne mondjam undorító az a hajdani (szere­
tem hinni, hogy csak hajdani) magyaror­
szági szokás, miszerint a lakszoba étke­
zési helyül is, háló szobául is szolgált s 

anya, fi- és leánygyermekek még fel­
nőtt korukban is egy szobában aludtak.

Még költség tekintetében sem hátrá­
nyos az az angolos építési mód. Mert 
igaz, hogy a feljáró, közbenső padolat s 
néhány ablakkal s ajtóval több pénzbe ke­
rül ; de viszont fél annyi tető, fél annyi 
alap-épitmény kell, s ez utóbbi meggazdál- 
kodás, kivált a város azon alantabb fek­
vésű területén, ahol czölöpökre tanácsos 
építeni; igen nagy tekintetet érdemel. 
Már most azokat az angolos rendszerű 
otthonokat kétféleképen lehet építeni 
Vagy úgy, hogy külszínre több kü­
lön-külön de egymáshoz ragasztott ház 
egy nagy épületnek látszik (Londonban a 
Régents’ park környezetén 30—40 külön- 
külön ház is össze van igy foglalva; s 
együtt egy nagy palotának látszik); vagy 
pedig „Vili a“-szerüleg építtetnek minden 
ház külön elválasztva áll, jobbról-balrói, 
vagy legalább egy oldalról kerttel.

Az első móddal kétségtelenül nagyobb 
városias typust lehetne adni Szeged kül­
városainak is, s a mellett minden hat ház­
nál 12 külső fal helyett csak 7-re volna 
szükség, 5 külső fal költsége meg lenne 
gazdálkodva.

Ámde azt gondolom Szeged külvárosi 
népe nagyrészben gazdaemberekből áll, a 
kiknek ólakra, színekre, s más melléképü­
letekre is szükségük van. Hát e tekintet­
ből is, de még azért is, hogy Szeged idő­
vel ne csak kifelé legyen kénytelen ter­
jeszkedni, hanem a város most beépítendő 
területének külvárosi részeiben is, a jö­
vendő nagyvárosias fejlődésre azzal bírjon 
a mit az angol „könyök térnek“ (e 11- 
b o w r o o m) nevez; nekem úgy tetszik, 
hogy a külvárosokra nézve, ha nem is 
mindenütt, de bizonyosan a gazdáklakta 
részekben, az elkülönzött, de mindenesetre 
emeletes „Villámszerű építkezés van indi- 
cálva; az utczára ház és kert (melynek

utczára dűlő részét a szegedi magyar asszo­
nyok, leányok majd szép virágosán tartják) 
s hátul az udvar és gazdasági épületek.

Londonnak nagy része; s a környé­
kében emelkedett kisebb városok: mint 
szintúgy a Páris környéki gyönyörű váro­
sok, sőt falvak és többnyire igy épitvék. 
Nincs Angliának oly nagy városa, mely­
nek egyes részei nem igy volnának építve, 
nem csak, hanem — emlékszem — mily 
gyönyörrel szemléltem azt a gyármunkás- 
lak várost (Saltairt York Shireben), me­
lyet Solt az Alpacca szövet ipar terem- 
tője, a ki egy szövőszéken maga egyedül 
dolgozva kezdte carrier-jét s mikor én 
gyárát meglátogattam 6000 munkással 
dolgozott s gyára körül munkásai szá­
mára a cultura minden kellékeivel ellátott 

[gyönyörű „Villa“ várost épített; hol 
minden munkáscsalád külön-külön egy­
emeletes villában lakik, melyet az utcza 
felé virágos kert körit, hátul meg minde- 
niknek veteményes kertje van. Gyönyörű 
látvány! Sőt a Belfordi herczegek birto­
kain még a földműves napszámosokat is 
ily Villa falvakban láttam lakni. S ez az 
építési mód a eontinens varosaiban is 
mindinkább terjed.

Bakay ugyan azt Írja Emlékiratá­
ban, hogy a városban a veteményes ker­
tek meg nem engedhetők, sem a két szom­
szédos ház közti udvarosok. Én ezen ab­
solut tilalomra nem látok okot. Szeged 
jövendőjének „könyök tér“ kell: és én a 
kerteknek a városokban is barátja vagyok. 
Azokat a városok tüdejének tartom: ha­
nem azt a városiasság szempontjából igen 
is szabálynak kívánnám, hogy az utczákra 
sem veteményes kert ne dűljön, sem üres 
udvarok ne tátongjanak, hanem ezek a 
háttérbe utasitassanak ; az utczafelé pedig 
a villaszerű lakokat, virágos bokros kert 
vegye körül.

Még a segélypénzek kiosztásának kér­
dése tolul gondolkozásom alá; de ez a 
szenvedett károk részleteinek oly ismere­
tét igénylő nehéz kérdés, hogy in abstra­
cto felosztási ku lesot nem igen tudok for- 
mulázni, csak arra nézve vagyok tisztá­
ban magammal, hogy a segély pénzek fel­
osztásánál nem a szenvedett károkat ven­
ném divisornak. Mert lehet, hogy két em­
ber egyforma kárt szenvedett, de azért 
károsodása nem egyenlő; az egyik azt 
tán meg sem érzi vagy legalább nyomo­
rúság nélkül elviselheti, mig a másik 
ugyanannyi kárral tönkre jutott. Én hát 
első (sztályban azokat tenném, kik a szen­
vedett kár által megélhetési módjukat vesz­
tették el, s ezeknek kárukat e g é s z b e. n 
megtéríteném. A többieket vagyoni hely­
zetűkhez képest osztályoznám s a mint a 
vagyonosság növekszik, a segélyben! ré­
szesítés arányát kisebbíteném. Nehéz kér­
dés ! De részrehajlatlanság mellett, a hely­
zet részleteinek ismerete mellett meg lehet reá
felelni. Politikai arithmetika-féle probléma.

*
, * *

És ezzel papírra mázolódtak gondola­
taim, a mint toliam kihívta őket agyamból 
amúgy discursive, mintha phonographba 
discuráltam volna.

Már most mit csináljak ezzel a tenger 
szóval melynek lefirkálása két egész napon 
át elvonta figyelmemet ezombom zúzásától, 
mit az az ostoba elesés okozott ?

Mit csináljak az irkafirkával ? 
Elégessem, mint annyival annyiszor 

tettem ?
Tán még sem. Elküldöm Bakaynak an­

nak jeléül, hogy első emlékiratát ligyelem- 
mel olvastam s gondolkoztam is letette; 
már a mint s amig bírtam, mint az a bi­
zonyos hotykai ember, a ki lutheránus val- 
lásu volt — a mig bírta, de a mióta meg­
öregedett, azzal is felhagyott így beszélte 
azt el nekem régi jó öreg barátom Sze-
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mere Miklós, a ki, örömmel látom, mé­
nem lett hotykaivá a versírásban. Altró1 
— Már még tótul is versel, oly fiatalon 
pezseg benne a költői vér.

Elküldöm Bakaynak az irkát igényte­
lenül. Ha mondtam valami okosat, vegyék 
hasznát, ha nem mondtam, szolgáljon kö- 
szörükőüi más valakinek, a ki jobban tudja. 
Fungar vice cotis exsors ipse secundi. Ba- 
raccone junius elején 1879. Kossuth.

A mig itt hevert az irka asztalomon, 
megjött az újság, hogy Tisza Kálmán sa­
ját testvérét, Lajost neveztette ki királyi 
biztosul Szegedre.

Hm ! nem ismerem tehetségei mérté­
két, de nagyon jeles embernek kell len 
nie, hogy Magyarország miniszterelnöke 
nem gondolt a nepotismus oltárán égetni 
tömjént ha Magyarország minden felhajhász- 
ható capacitásai közül épen saját édes öcs- 
csét szemeli ki a nehéz feladat megoldására.

Lehet hogy igaza van. Az igaz, hogy 
én az ő helyén nem neveztem volna ki 
épen saját édes öcsémet ha széles Magyar- 
országon csak egyetlen egy emberről is 
gyanithattam volna, hogy ha nem többel 
legalább annyi tehetséggel bir, mint fivé­
rem. Sőt alkalmasint abban törtem volna 
fejemet, hogy oly tehetséges embert keres­
sek ki az országban, a ki minden politikai pari 
köteléken kívül áll, — tehát egészen 
független; s a preconcipiált eszmék presz- 
sziójának még gyanújától is ment. De hát 
talán jobban van igy a miként van — 
Tisza Lajos ur érezni fogja, hogy neki nagy 
sikert kell felmutatni, miszerint igazolva 
legyen, hogy érdem állította gátra, nem 
nem nepotizmus. „Das Werk wird 
seinen Meister loben.“ ügy legyen!

Kossuth.
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Budapest, junlus 27.
A Tisza es Dunaszabályozása iránt 

véleményadásra meghívott külföldi szakférfiak a 
Tiszát Julius elején fogják Naménytól kiindulva 
beutazni. Naménytól Tokajig egy kis, Tokajtól 
lefele pedig egy nagyobb hajó fog rendelkezésűk 
alá bocsáttatni. Innen Naményba vasúton mennek 
a meghívottak.

A pénzügyminisztérium kebelében ezidősze- 
rint tárgyalások folynak a kisbirtokosok számára 
alapítandó hitelszövetkezet alapszabályainak vég­
leges megállapítása iránt, a mely tárgyalásokban^ 
m-'ködő bizottság képviselői is részt vesznek. Mi­
helyt ez az alapszabály-tervezet ki lesz dolgozva 
és a minisztérium által jóváhagyatott, a hitelszö­
vetkezet megalakulása haladéktalanul végbement,

A Bács-Bodroghmegye közönsége és a Fe- 
rencz-esatorna részvény-társaság igazgatósága kö­
zött huzamosabb idő óta fennforgó differentiák ki­
egyenlítésére, a kormány — értesülésünk szerint 
— kormánybiztosként Pestmegye főispánját, gróf 
Szapáry Istvánt küldötte ki — Bács-Bodrogh­
megye hatósága tudniillik ismételve karhata­
lommal nyittatta meg a csatorna töltéseit, hogy 
a belvizeket levezesse, s ezenkívül a csatornaválla­
lathoz tartozó földeket is különböző ezélokra fel­
használta, anélkül, hogy erre az igazgatóságtól 
felhatalmazást nyert volna. Hogy tehát ezen ügy 
iránt a kormánynak jelentés, s ennek alapján a 
vitás kérdések megoldhatása minél előbb lehetővé 
tétessék, ajminiszte'rium gróf Szapáryt küldte ki kor- 
m’tnybiztosi minőségben.

Az egyiptomi ügyekben lassacskán némi vi­
lágosság kezd felderülni, de még sem annyira, 
hogy azokba tisztán belehessen látni. Northcote 
miniszter az angol parlamentben Hartington kér­
désére ez ügyben azt válaszolta: Miszerint úgy 
vélekedik, hogy az uj khedive Tewfik kiáltványa 
ma este fog megjelenni és azt hiszi, hogy az erre 
vonatkozó hivatalos levelezéseket jövő hétfőn fogja 
benyújthatni. A tárgyalásokban a leköszönésről 
Franczia-, Olasz- Németország, a porta, Muszka- 
és Ausztra-Magyarország vettek részt. A leköszö­
nés főindoka az volt, hogy Izmail pasától nem 
várt senki jobb útra térést. így tehát a leköszö­
nésnek fő oka nem az volt, hogy Ismail pasa 
nem teljesítette kötelességét a hitelezőkkel szem­
ben. A portára a hatalmak egyike sem gyakorolt 
nyomást. — Tewfikról magáról még igen ke­
veset lehet tudni. Az első, ki őt mint khe- 
divét üdvözölte, de Martino olasz főkonzul volt és 
biztosította őt az összes konzulsági kar támogatá­
sáról. Tewfik ezért köszönetét fejezte ki és meg­
ígérte. hop- egész erejét az ország java előmozdí­
tására fogja fordítani és bizik a főkonzulok támo­
gatásába. Az egyiptomi miniszterek leköszöntek 
hivatalaikból, de Tewfik megmarasztotta őket. A 
„Daily News“ azt jelenti, hogy Izmail pasa éven- 
kint 50 ezer, fiai pedig egyenkint 12 ezer fontot 
fognak kapni és mindnyájan Konstantinápolyba 
költözködnek. Az egyetlen eddig még nem töké­
letesen konstatált körülmény az, vájjon a szultán 
tette-e le Izmail pasát, vagy ő maga köszönt 
le. az európai hatalmak által rá gyakorolt nyomás 
folytán.

A franczia republikánusok nagy ünnepélyt 
rendeztek Versaillesben Hoche tábornok, a ehoua- 
nok és a Vendée meghódítója, halála évfordulóján, 
melyre a kamara elnökét, Gamhettat is meghitták. 
Hambetta az ünnepélynél meg nem jelenhetvén, 
a következő levelet intézte Jolyhoz, az ünnepély 
egyik rendezőjéhez:

„Kedves barátom !
Ez idén nem lehetek jelen az önök republi­

kánus ünnepén. Az áldozat nagy lenne, ha nem 
számolhatnék az önök jóakaratára, mondanák meg 
barátinknak, hogy mint a lefolyt tiz évben, úgy 
most is gondolatim és szivem velők van.

Válságos óráinkban és politikai küzdelmeink 
alatt gyakran emlékeztünk meg nagy republikánus 
tábornokunk példájára és oktatásaira.

És még most is lelkesít emléke, honszeretete, 
hűsége és bátorít arra, hogy folytassuk küzdel­
meinket. Maradjunk mi is hü ezen nagy év­
forduló ünnepléséhez s ekkor ezen kegyeletes em­
lék. valamint eddig, úgy jövőre nézve is fejlesz- 
tendi az egyetértést, a tevékenységet, az érdekkö­
zösséget sorainkban és Versailles republikánus la­
kosságánál. Francziaország szabadsága végre győzött 
és ezen évforduló megtartása nem keveset járult 
ezen győzelemhez. Most ugyan nem sokára elvá­
lunk Versaillestől, de azért ismét találkozandnnk 
mindnyájan Párisban, mely végre még is vi-sza- 
nyerte rangját mint Francziaország fővárosa, de ott 
sem fogjuk feledni, mi volt a köztársaságnak Ver­
sailles azon tiz nehéz év alatt és mennyire becses 
mindnyájunk előtt Versailles republikánus népsége.

Isten veled, Versailles, a viszontlátásig, üd­
vözöllek szivemből. Gambetta.

Színház és művészet.
— Népszínház. Csepreghy Ferencz, ki 

népszínművekkel elég szerencsével járja a színpa­
dot. ma bohózattal jelent meg. Így azonban nem 
tetszett. A bohózat czime „Az élhetetlenek“, ter­
jedelme üt felvonás, s ekkép sok mindenféle ve­
gyes elférhet benne. A szerző sokat is akart mar­
kolni, de annál kevesebbet szorított. Akart drá­
mát, bohózatot, paródiát egyszerre, de kiszalasz- 
totta kezéből még azt a tonalat is, a mire vala­
micskét felfűzhetett volna, az „élhetetlen“ elneve­
zés vonatkozása sokféle variánsban van fejtegetve, 
többi közt az öngyilkosokra is, de voltaképen vas­
tag hóbort mindaz, a mire csak vonatkozik. A 
különböző elemek összekeverése alkalmas a tarki- 
tásra. ha megférhetnek együtt, de egy színdarab 
még az ily uborka-saisonban sem bírhat a saláta 
természetével, melyen eczet és olaj keveredik ösz- 
$Z6. Az „Élhetetlenek“-ben sokkal komolyabb, sőt 
komorabb motívumok és helyzetek szerepelnek, 
kogy sem azokra csak némi hatással is bohoza- 
t°s és parudisztikus túlzásokat lehetne halmozni, 
kgy tisztességes, derék ember, Dongás ne-ii, egy­
kor egy kisded-leányt talált a lánczhidon, s fölné­
zte- De mikor a leány megnőtt, beleszeret, nőül 
akarja venni. A leány azonban egy fiatal embert 
‘zeret, s küzdenie kell a hála és szerelem közt. 
Gongás pedig oly mélyen szereti a leányt, hogy 
UDgyilkossággal akarja elnémítani ez érzést. E 
Itelyzet épen nem alkalmas arra, hogy bohózati 
túlzások vegyék köröskörül, s az öngyilkosság 
paródiájára alapul szolgáljon. A darabban egy csomó 
j-mber mindig öngyilkosságot emleget, s azt próbál el­
letni. Az utolsó felvonásban azonban már nagyon is 
°molyan készülődnek hozzá, daczára a megelőző 

s°k komédiának. Szeszélyes, csapongó menetű da- 
r^J ez- Hősei természete hirtelen változik; egy- 
Szer csuPa hóbort, aztán pedig neki komolyodik, 

ngásról például a darab elején szentül hisszük,

hogy ő bohózatra született, s bogarai vannak; 
csak később tapasztaljuk aztán, hogy ő mi­
lyen szivéből tud drámázni is. Hyen harle­
quin a többi alak szintén, kik a szerző sze­
szélye szerint érzékenykednek, bolondságokat tesz­
nek, s csakhamar igen megbízhatatlan lényeknek 
mutatkoznak arra nézve, hogy valamikép még ér­
dekeljenek is bennünket. Az oly éles ellentétek, 
milyenekből Csepreghy alkotta e bohózatot, csak 
jó humor és lelemény által tudnak hatni. Itt még 
Ízléstelenségek is szolgálnak súlyosbító körülmé­
nyül. A harmadik felvonás vége, hol két ágy
vánkosaival dobálóznak, a milyen esetlen, épen olyan 
fölösleges is. A darab és szereplők iránt nagy kö­
zönyt tanúsított a kis közönség. Javára csak any- 
nyit lehet följegyezni, hogy egyes jelenetein ott 
látszik a gyakorlott kéz. Hanem az egyszersmind 
nem a szervező kéz, mely kellő helyén alkalmaz 
mindent. A szereplők sem igen találták helyén 
magukon. Tihanyi (Dongás) a negyedik felvo­
nás egy érzékeny jelenetéban is paródiát játszott. 
Ily tévesztést különben bátran elkövethettek a töb­
biek is.

— A népszínház köréből. Julius hó 
elsejétől kezdve Gerőfyné 6 héti szabadságra 
megy. Szabadságidejét — mint értesülünk — 
Keszthelyen fogja eltölteni, hol néhányszor 
részt fog venni férje színtársulatának előadásaiban. 
Keszthelyi vendégszereplése után pedig Kapos­
várott fog vendégszerepelni 6 estén át. — 
S o 1 y m o s i Elek Gyöngyösre ment vendég­
szerepelni Miklósi színtársulatához, tilső föl­
lépte ma lesz a „Tündérhaj“-ban.

— Soldosné Debreczenben 3 estén 
fog fellépni Csóka Sándor színtársulatával. F. hó 
28-ikán a „Sárga csikó“-ban, 29-ikén a „Pi­
ros bugyellári s“-ban, 30-ikán pedig a „Ve­
res haj u“-ban.

— Az orsz. m. agy. kir. zeneakadé­
mia ez évi nyilvános vizsgálatai, melyek az utóbbi 
négy napon át, a mindég nagy számban jelen volt 
hallgatóság nem csekély műélvezetére, a legszebb 
siker mellett folytak az akadémia saját helyiségeiben 
holnap és holnapután, a vigadó kistermében nyernek 
folytatást. Első nap délelőtti 11 órakor „magyar 
hangverseny“ lesz, melyen csupán hazai ze­
neszerzemények adatnak elő; a második napon 
pedig a „zárhangverseny“ tartatik meg, d. 
e. fél 11 órakor a nemzeti színház zenekarának 
közreműködése s Erkel Sándor vezénylete mellett.

T a n ü g y.
— A f ő v ár o s i s zer etet h áz b a n e hó 

26-án volt íz évi zárvizsgálat. Az intézet Szőcs 
András igazgató vezetése alatt áll s 23 árva gyer­
meknek ad menhelyet, kiknek szüleik nagyobb reszt 
ismeretlenek; van köztők olyan is, kinek anyja vau 
ugyan, de életfogytiglan fogságra van elitélve —A 
növendékek képesség szerint három osztályba osztat­
tak be, sa vizsgálat meggyőződést nyújtott a felől, 
hogy a tanulás ban szép előmenetelt tanúsítottak. Kí­
vánatos volna, hogy az intéz,et tanterve összhangb i 
hozassák a fővárosi népiskolák tantervével. A nö­
vendékek ezenkívül még a kerti és mezei mun­
kákra is gyakorlatilag oktattattak. - A sze- 
retetházi egyesület tagjai közül a vizsgálatra 
nagyon kévéin jöttek el. W e i s z B. F. 
elnökön kivül ott láttuk Bulyovszky 
Lilla, ismert ügybuzgó úrnőt, továbbá a nemes- 
lelkű Marcsekényi Terézt, az intézet buzgó 
gondnokát, s még egy pár vendéget. — E hu­
mánus intézetet ajánljuk a közönség, de különö­
sen a krisztinavárosi iskolaszék figyelmébe, mint 
amelynek kerületében a szeretetháe ez idő szerint 
tartozik.

Fővárosi ügyek.
— Benz Ernő részére az általa az alkot­

mány- és Koháry-utczák sarkán szándékba vett 
czirkusra az építési engedélyt a tanács 
véglegesen megadta. Kiköttetett, hogy az ajtók 
1’58 m. szélességben kifelé nyílók legyenek, az 
istállókhoz, valamint az árnyékszékekhez rendes 
csatorna építtessék és az építménybe a vízvezeték 
bevezettessék. Köteles továbbá nevezett lovardatu­
lajdonos — a vele kötött bérleti szerződés értel­
mében — ezen ideiglenes építményt a csatornával 
együtt öt óv lejárta után legfeljebb egy hó alatt 
saját költségén lebontatni, elhordatni és a telket 
kiegyenlített állapotban a fővárosnak átadni.

— A fogyasztási adópótlék és kö­
ve z e tv á m o t az állami közegek szedik be a 
főváros részére; addig is, mig ezen összegek ki­
fizettetnének és végleg elszámoltatnának, az állam 
a közte és a főváros közt kötött szerződés 6-dik 
pontja értelmében, havi 40,000 frtot fizet előleg­
kép a fővárosnak. A pénzügyminiszter ezen havi 
előleget, a főv. hatóság kérelme folytán, folyó 
évi julius hó 1-től 50,000 frtra emelte fel.

— Budapest és Morva-Osztrau. 
Fontos elvi kérdés fordult meg tegnap a tanács 
előtt. Itt a fővárosban nemrég elhunyt Novák J. 
nek hasonnevű gyermeke a város által ápoltatván, 
ápolási dijai 98 frtra nőttek s miután kipuhatolva 
lön, hogy a gyermek illetősége Morva-Osztrau, a 
főváros fölkérte a cs. kir. belügyminisztériumot az 
összeg utalványozására. E minisztérium felszólítván 
a községet a fizetésre, az a felszólítást sérelmesnek 
találta és a minisztériumot beperelte a császári 
királyi közigazgatási törvényszéknél. A kér­
déses ügyben julius 10-én lesz a tárgyalás 
Erre a közig, törvényszék a fővárost is megidézte 
mint egyik felet, tehát Magyarország fővá­
rosának ügye fölött dönteni illeté­
kesnek találta magát egy idegen ál­
lam bírósága. A tanács az idézést vevén, a 
jogügyi bizottság véleményét kérte ki, mely te­
kintettel arra. hogy a bécsi közig, törvényszék 
a közigazgatási hatóságok panaszos intézkedé­
sei tör fényességének kérdésében van hivatva 
dönteni, azt hiszi, hogy Morva-Osztrau köz­
ség kérvényének petituma is az lehet, hogy a cs. 
kir. belügyminisztérium azon rendelete, melylyel 
ottani illetőségűnek megállapított Novák János ápo­
lási dijainak megtérítésére s további ápolásra átvé­
telére utasittatott, törvénytelennek mondassák ki.

Midőn tehát az eldöntés kérdését egy kül­
földi hatóság rendeletének törvényessége képezi, 
akkor a főváros mint törvényhafcósáir félképen nem 
szerepelhet, sőt közvetlenül érdekeltképen sem je­
lentkezik. Ettől eltekintve is azonban a fővárosnak 
mint magyar törvényhatóságnak közjogi állásával 
teljesen megyegyeztethetlen az hogy egy idegen 
államnak bármely közhatósága előtt akár mint 
fél, akár mint egyébként érdekelt megjelenjek. 
Mert a megjelenés maga is bizonyos mérvű beis­
merés, holott kétségtelen az, hogy a többször em­
lített idegen hatóság a fővárosra nézve semmi 
semmi hátrányosat nem decretálhat.“ A bizottság, 
tehát indítványozza, hogy a főváros ne jelenjen 
meg se mint fél, se mint érdekelt, hanem kérje 
föl a király, személye körüli magy. miniszter 
utján a cs. kir. belügyminisztériumot, hogy 
a főváros keresetlevelét ügye védelmére használja 
föl. üjz a'kaJomból — a tanács tegnap ezen indít­
ványt elfogadván — egyszersmind fölkérni határozta

a belügyminisztériumot, hogy az erre alkalmas 
utón utasittassa a bécsi közig, törvényszéket, mi­
ként hasonló esetekben törvényhatóságok megné­
zésétől őrizkedjék, mivel a viszonosság elvénél 
fogva az egyes kormányok vannak hivatva Ausztria- 
Magyarországban elintézni a hasonló dolgokat.

— A fővárosi közraktári bizott­
ság ma Gerlóczy Károly polgármester elnöklete 
alatt rövid értekezletet tartott, a melyen az épít­
kezés körüli módozatokat állapította meg. A Kraj- 
csevicscsel és Bassal kötendő szerződésre vonat­
kozólag, a bizottság elhatározta, hogy a nevezet­
tekkel lébejövendő szerződés elkészíttetik, úgy, 
hogy mihelyt a miniszteri jóváhagyás leérkezik, az 
azonnal foganatosítható legyen. Az elevátorok ter­
vei elkészítésére a pályázat kiíratása elrenneltetett, 
s az erre vonatkozó hirdetmények — a fővárosi 
magyar és német napi lapokban, a magyar mér­
nök- és építészeti közlönyben, Béesben a „Neue 
freie Presserben, Berlinben a „Nordd. Allgem. 
Zeitung és a Submissionsanzeigerben, végre Pá­
risban a Figaróban s Londonban a Daily Tele­
gramban — fognak megje enni. A küldöttség, 
mely a felterjesztéseket jóváhagyás végett a mi­
niszterekhez viszi, a következő tagokból áll: El­
nök Gerlóczy polgármester, Weisz B. F., Fuchs 
Gusztáv, Báth Károly, Neuman Frigyes, Mátyus 
Aristid, s Bupp tanácsnok. A fogadtatási időt a pol­
gármester kellő időben fogja a tagokkal tudatni. 
A tervek benyújtására a határidőt az elnök fogja 
meghatározni. Végül elhatároztotott, hogy a ter­
vek készítéséért Krajcsevics és Bassnak előleges 
költség fejében 2000 írt fog kiutalványoztatni, 
mely összeg aztán a kikötött honoráriumba beszá- 
mitattik.

TÁVIRATOK.
A rendjel-pör.

Bécs, jun. 27. (Saját tudósítónktól.) 
A tárgyalás délután 2 órakor folyláttatott. Az 
ülés elején egy csekélység miatt terjedelmes 
vita támadt az elnök és dr. Jaques védő közt. 
Erb udvari tanácsos megidézéséről volt szó, Ja- 
ques jogorvoslattal él a meg nem hívás miatt. Kö­
vetkezett ezután a V á r a d y által Sonnenberghez 
intézett táviratok felolvasása. Az egyik távirat igy 
szól: Az ön kívánsága szerint, de meggyőződésem 
ellenére küldtem el. Előleg nélkül csak 
akadémikus eljárás lehet, előleggel 
a d o lo g e 1 i n t é z t e t i k.“ A Grillmayer 
ügyben Várady távirata igy szól: „Ha a dolog 
teljesen elintéztetik, s a készpénzfizetés 
megtörténik, rögtön utazom.“

Ezután felolvasták a vádlottakról szóló rend­
őri jegyzékeket; ezek S ehweizerre nézve ked- 
vezőleg hangzottak; Sonnenberget könnyel­
műnek mondják, ki a börzekamarától árfolyam ha­
misítás miatt megrovást kapott.

Egyéb vallomások felolvasásától a felek elál- 
lottak, — A tényállásra nézve 9 kérdés formuláz- 
tatott, melyek minden fél részéről kifogás nélkül 
elfogadtatnak. A tárgyalás ezzel 3 órakor mára 
véget ért; holnap délelőtt 9 órakor folytattatni fog.

Bécs, jun. 27. A bizonyító tárgyalás a 
Schweizer-Sonnenberg pörben befejeztetett. Schwei­
zern nézve négy, Sonnenbergre nézve pedig 5 
bünösségi kérdés terjesztetett az esküdtek elé.

Bécs, jun. 27. A „Pol. Corr.“ jelenti 
Konstantinápolyból 27-dikéről : Az aradé 
kieszközlését a szultántól a khedive elmoz­
dítása tárgyában igen viharos jelenetek 
előzték meg a minisztériumban és a pa­
lotában. — Kheireddin pasa bukása 
elkerülhetlennek látszott. — Az elmoz­
dítás! iradéval egyidejűleg elrendelt meg­
szüntetését az 1874-diki fermannak, mely 
a khedivenek bizonyos kiváltságokat en­
ged, jelesül pénzügyi dolgokban, úgy tekin­
tik, mintha ez a szultán kezdeményezésé­
ből eredt volna és ebben Anglia és Fran­
cziaország politikája elleni lépést vélnek 
látni.

Zágráb, jun. 27 Bedekovich miniszter ma az 
országgyűlési tárgyalásokra érkezett meg.

tsécs, jun. 27. a „Pol. Corr.“ jelenti Bel- 
grádból 27-dikéről: A minisztertanács öt delega­
tus elküldését határozta el az osztrák-magyar vas­
úti konvenczió tárgyalásához Béesben.

Konstantinápoly, jun. 27. A szul­
tán fermánja Izmail pasa alkirályt állásá­
ból elmozdítja és helyébe Tevfik pasát ne­
vezi ki utódának. Egy Törökország képvi­
selőihez intézett távirati körjegyzék kije 
lenti, hogy ezen változás azon kívánság 
által indokoltatok, mely Egyiptomban a béke 
és egyensúly helyreállítása iránt nyilvánult 
és mivel a sok visszaélést szükség volt 
beszüntetni, nem különben a válságot meg­
szüntetni, mielőtt az növekednék. A szul­
tán az 1873-diki fermánt megszünteti, mely 
oka volt oly sok szerencsétlenségnek, kü­
lönben pedig megerősíti a Mehemed Ali csa­
ládjának biztosított kiváltságokat.

Konstantinápoly, junius 27. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) A porta a 
khedive letétele alkalmából külföldi képvi­
selőihez a következő jegyzéket intézte :

Az esemén, °k, melyek egy idő Egyptomban 
lefolytak, magára -,onták ő felsége a szultán és 
kormán} a figyelmét. 2z 1290. Bebnil-Akhir 13-án 
kelt fermánja által a csász«. i kormány azon kívánalmá­
nak adott nyilvános kifejezet.1, hogy hozzá akar járulni 
Egyptom erkölcsi és anyagi felvivirágzásához ; sze­
rencsétlenségre a tények nem feleltek meg a vá­
rakozásnak és az ügyek azon pontig fejlődtek, 
hogy ő felségének a szultánnak és kormányának 
nem maradt egyéb hátra, mint megkisérleni, Egyp- 
tomot úgy souverain tett által kiragadni egy 
oly helyzetből, melynek komolysága senki előtt 
sem titok. — Ennélfogva ő császári felsége 
a szultán, a mi felséges urunk és uralkodónk, 
minisztertanácsának egyhangú jelentésére egy irá- 
dét bocsátott ki, mely Izmail pasa letételét jelenti 
és a magas tisztet, fiára musir Tewfik pasára 
ruházta. A császári kormány e fontos határozata 
Egyiptomban már notificáltalott és felkérem önt, 
hogy tudassa ezt hivatalosan azon kormánynyal, 
melyhez megbízatása szól. Ne mulassza el megje­
gyezni, hogy a szultá ő felsége és kormányától 
távol áll azon gondolat, hogy az egyiptomi za­
varokból pillanatnyi hasznot húzzon és Egyipto­
mot megfossza az alkotmánytól.

A souverain rendelete, mely e tartománynak 
és Mehemed Ali családjának biztosítja az 1257-ki 
fermán jogait, teljesen érvényben maradnak. Ha a 
császári kormány az 1290-iki fermán rendeletéit, 
melyek oly káros befolyást gyakoroltak az egyp- 
tomi kormányzásra, megsemmisíti, a barátságos ha­

talmak ebben csak souveraini gondoskodást fognak 
láthatni Egyiptom jólétéről. A császári kormány 
nem is gondol a szerződések megsértésére, melye­
ket Ismail pasa jogainak határain belül kötött a 
külfölddel. A souveraini tekintély felhasználása, 
hogy .Egyptom önkormányzata a kihágások ellen 
megőriztessék, ez czélja azon rendszabályoknak, 
melyekkel ő felsége a szultán véget akar vetni egy 
válságnak, mely még nagyobb mérveket öl heteit 
volna. Nem kétrikedünk, hogy ez lesz nézete azon 
kormánynak is, melyhez ennek megbízatása szól. 
Végre feljogosítva érezzük magunkat előre is szá­
molni azon jóakarat» fogadtatásra, melyben e 
souveraini tény, melynek czélja a rend és béke 
fentartása egy oly fontos tartományban, mint 
Egyptom, részesülni fog.

Pétervár, jun, 27. (Az „Egyetér­
tés“ tárvirata,) Az hírlik, hogy a ezár, 
kinek egészségi állapota nem a legjobb, 
családi körben újra visszalépését hozta 
szóba, a trónörökös, ki most a ezárral ki­
békült, oda nyilatkozott, hogy a mig atyja 
él, nem lép a trónra ; de a kormányzatot 
szívesen átvenné. A ezár ezen nyilatkozat 
után hajlandó családi tanácsot Zarskoje 
Szélóba egybehívni és ehhez Gortsa- 
koff, Suwaloff és Giers titkos taná­
csost meghívni.

Versailles, jun. 27. Ferry a kamarában be­
bizonyítani igyekszik, hogy javaslata csak a kle- 
rikalizmusra, nem pedig a katholiczizmusra czéloz.

Brüssel, jun. 27. A kamarában a pénzügyőr 
egy törvényjavaslatot nyújtott be a dohányterme­
lési adó behozatalára, a dohánybehozatali vám fel­
emelésére, továbbá a zálog,örökségségi és fogyasz­
tási adóra nézve.

Prága, jun. 27. (Az „Egyetértés“ táv­
irata) Holnap lesz Csehország vidéki kerüle­
tében a választás. A feudal főnemesség s a német 
szabadelvűek közti harcz kimenetelét nagy érdek­
lődéssel várják mindenütt,

Legújabb.
A franczia lapokban a következőket 

olvassuk: Az öreg Blanqui, bármily megtörve 
jött is ki a fogságból, bordeauxi képviselője­
löltségét komolyan veszi. Bordeauxba utazott, hogy 
ott a választók egy gyűlésen s egy tiszteletére ren­
dezendő nagy banketen részt vegyen, a franczia 
képviselőház bizottsága a N a q u e t-féle indítványt 
a házassági elválásokra nézve lényegében majdnem 
egyhangúlag elfogadta. Cassagnac pőrének 
tárgyalása julius 3-án lesz a párisi esküdtszék 
előtt. Dauphin főügyész fogja a vádló szerepét 
vinni.

Bio de Janeiróbanis volt parlamenti bot­
rány. a birodalom minisztere hivatalból elbocsáttatott 
és Bahia képviselője : Senhor Francisko Soares de 
Pereira neveztetett ki utódjának. — A mi­
niszter azért bocsáttatott el. mivel a műegyetem 
igazgatóját törvénytelen módon letette s a kama­
rában ismételten imparlamentáris hangon beszélt. 
A mint a letett miniszter egy interpellatiót inté­
zett oly zavargás keletkezett, hogy az elnök 
kénytelen volt 2 órára az“ülést felfüggeszteni. Ez 
időközben 400 katonából álló őrség volt 
az épület közelében felállítva. Ezen rendszabály 
nagy izgatottságot keltett a nép között s a mi­
niszterelnök és a pénzügyminiszter a legdurváb­
ban insultáltattak. a rendzavarások másnap ismét­
lődtek s csak miután több embert megsebesítettek 
lehetett szétoszlatni a rendzavarokat.

Az a hir, mintha a porta a görög igénye­
ket elismerte volna, nem korrekt. Már egy idő 
előtt értesítést vett a görög kormány, hogy a porta 
hajlandó a peves I biztosai által javaslatba hozott 
hatásokat módosítani, de ez D e 1 i j a n n i s 
urnák és kollegáinak nem volt elég. Ezek 
ragaszkodnak Janina birtokához. A „Standard“- 
nek 24-ről jelentik Janinából: E pillanatban 
e tartomány ügyei függőben vannak s a konstan­
tinápolyi nagyköveti konterenczia eredményét vár­
ják. A törökök „teljesen felkészülvék a háborúra.“ 
Hogy „védeszközeiket“ teljesekké tegyék, Vo- 
lóba további erősítés, nevezetesen 6 gyalog 
zászlóalj és három üteg tüzérség érkezett. Albá­
niában állítólag nagy számú basi-bozuk gyűlt 
össze, hogy az első jelre Epirusba és Thesszáliába 
bevonulhassanak. Az a parancs náluk, hogy ellen­
állás esetén minden „banditát“ azonnal lelőjjenek. 
Olyan embereknél, kik nem éreznek felelősséget, 
ez a parancs erősen túlságos értelmezést nyerhet.“

Napoleou Lajos herczeg halálához.
A „Gaulois“ és a „Globe“ reportereiaek 

Chiselhurstben beszélgetésük volt Bouherval. Töb­
bek közt azt mondá nekik : Lehetőleg rajta voltam, 
hogy a herczeget eapföldi utazásáról lebeszéljem. 
Elébe állítottam, hogy a koczkázat nincs arányban 
azon nyereséggel, melyet a császári ügy e lépésből 
húzhat; de ő mit sem akart hallani s többször 
felhívott, hogy vele együtt egész hideg vér­
rel tekintsem azon szomorú esélyt, mely most 
valósággal beállott. — Én ily szerencsétlen­
séget átalán lehetetlennek tanottam, s 
mintha csuk egy egész absztrakt tételről volna 
szó, úgy folytai tam e tárgyról a beszélgetést. - 
Ily módon beszéltük meg, hogy ha Jer o- 
me Napoleon herczeg a Bona­
parték elveinek tovább is hátat fordítana s a párt­
tal kibékül nem akarna, a franczia nép a császári 
herczeg nevében felszólítandó, hogy szavazatát 
Viktor herczegnek adja. A főhatalomnak e her- 
czegre való formális áibocsátásáról azonban szó 
sem volt. Amije az embernek nincs, azt át sem 
ruházhatja s azontúl az imperiálistaállamjog szerint 
az örök jog a nép akaratának alá van rendelve.

A herczeg legközelebbi örököse Jerome her­
czeg marad, s ő ez örökség kötelezettségeitől nem 
is fog szabadulhatni. Hitem ügyünk jövője iránt 
nincs megrendítve. Herczegünk halála a 
nap o I e o n i le ge n d á n a k csakuj fényt 
kölcsönöz; ő az első Napoleon, ki 
a harezmezőn lelte halálát. Nem 
személyi érdekből vagy tulvitt becsvágyból ment 
e veszélybe; barátai oldalán küzdött a czi- 
vilizáczió ügyéért. Későn vagy korán e nemej ma­
gatartásra való emlékezés utódjának javára lesz. Az 
uj nemzedék napóleoni érzelmű. Herezegünk egy­
nél többször tartotta félken fiatal hozzátartozóinak 
türelmetlenségét és harezvágyát. Ehhez képest el­
hunyta nemsokára érezhető lehet: a politikai szenve­
délyek féket vesztenek s az ország rövid idő múlván 
uj császár után fog nézni. A mi engem illet, oly 
kemény megpróbáltatások és csapások után nyu­
galom és magányosság u án vágyom. Mindenkor 
kész leszek, hogy erőimet amaz ügynek szentel­
jem, melyben -z ország üdvét látom, de szemé­
lyes befolyásomra semmi súlyt nem fektetek.

Napoleon herczeggel a „Gaulois“ szerint 
Barrot Nándor és Murat Joachim újból megbe­
szélték a dolgokat s megállapodásra is jutottak. 
„Nem vagyok oly fekete, a minőnek festenek“, 
mondá állítólag a herczeg, Murat grófnak.

A „National“ egy londoni levelezője biztos 
forrásból tudni akarja Lajos Napóleon her­
ezeg végrendeletének tartalmát. — Az angol

törvény kívánalma szerint a végrendelet két angú 
tLzt lanu jelenlétében Íródott, elejétől végig l'elol- 
vastatott, egész rövid s minden politikai 
tartalom nélkül való. A herczeg ebben 
korlátlan általános örökösének anyját nevezi ki, 
egyedül azon feltétellel, hogy ez cselédszemélyze- 
tének egynémely adományt juttasson, Pietrit meg­
tartsa magánál, hogy Conneau és .hspinasse ifjú­
kori barátainak nehány fegyvert és könyvet emlék 
gyanánt adjon át, végül hogy öreg bajtársának 
egy még a császári udvarból való dragonyosnak, 
évi járadékot fizessen.

A khedive letételéről.
Konstantinápolyból azon hirt vesszük, hogy 

az orosz nagy-követ Lobanow-Bostowski herczeg 
e hó 19-én hosszasé kihallgatáson volt a szultán­
nál, mely kihallgatásnak egyedüli tárgya volt az 
egyptomi kérdés, Lobanow hg. a szultánnak szóval 
kijelentette kormánya nevében, hogy Muszkaország 
feltétlenül csatlakozik a nyugati hatalmak kívánatéhoz 
a khedive letételére nézve és ezen kívánságukat egész 
erővel támogatja. A kihallgatás egy órán át tartott. 
Időközben a letétel csakugyan megtörtént. Ebből 
azt lehet következtetni, hogy Muszkaország Fran- 
cziaországgal és Angliával az egyiptomi kérdésben 
tökéletesen egyetért.

Muszka hírek.
— Saját levelezőnktől. —

Pétervár. jun. 24.
a czár, ki láthatja, hogy vajmi nehéz részére 

a nóp“szeretetét kivívni, most legalább közvetlen 
hivatalnokai és szolgái rokonszenvét iparkodik biz­
tosítani. A szeretetet pedig Muszkaországban leg­
jobban pénzzel, vagy ehhez hasonló adományokkal 
lehet megnyerni.

A czárnak legújabb parancsolata szerint az 
udvar minden hivatalnoka és szolgája f, évi május 
hó közepétől számítva, a földadó fizetése alul föl­
mentetik, azonkívül pedig azok ingatlan vagyo­
nát 1857-től terhelő adóhátralékok kitöröltetni ren­
deltettek.

Az állam ezáltal nem csekély összeget veszt 
és az udvari hivatalnokok szabadalmas helyzete 
rósz vért szül; de a czár igy akarta és ezen 
akarata keresztülvitelével legalább biztosítva véli 
saját személyét, a mennyiben hiszi, hogy környe­
zete most kétszeres hűséggel fog biztonsága fölött 
őrködni!

A gyújtogatások még mindig félelem 
és izgatottságban tartják az egész nagy biro­
dalmat.

T a m b o w kormányzóságból érkezett hiva­
talos jelentések szerint S y s r á n kerületi városban 
folyó hó 21-én ismeretlen tettesek négyszer rak­
tak tüzet és a város a tűzvész által irtóztató nagy, 
eddig meg nem állapított kárt szenvedett.

Daezára annak, hogy a kereskedőknek meg­
vitatott, a nihilistáknak fenyegető levelek folytán 
pénzt adni, a forradalmárok egyre zsarolnak; de 
úgy veszik át a pénzt, hogy a rendőrségnek a 
kényszeritett adakozásról tudomása ne legyen.

Odessában a minap B. és M. gazdag keres­
kedők a forradalmi bizottság által felhivattak, hogy 
nemzeti ezélokra 65,000 rubelt adakozzanak, mis­
kép a halál lóg ellenük kimondatni. A kereskedők 
a levélben figyelmeztettek, hogy a pénzt gabona­
raktárukban egy telt zsákba dugva, a zsákot N. 
P. betűkkel jelöljék meg. A bizottság — igy vég­
ződött a levél — majd gondoskodik a zsák elvitelé­
ről A kereskedők, a tilalom ellenére úgy tettek, a 
mint a bizottság kívánta, de készpénz helyett a 
gabonazsákba 65,000 rubelnyi jó értékben álló 
odessai városkötvényeket raktak. Szerencsétlenül a 
kérdéses zsák, még mielőtt a nihilis'ák elvikették 
volna, egy kereskedőnek lett átadva és ez a köt­
vényeket találva, a rendőrségnek adta át azokat. 
Most a szegény kereskedelmi ezég pénzt áldozott, 
bírói vizsgálat alatt állnak és életüket is féltik!

Talán nem érdektelen megérinteni, hogy a 
hazatérő orosz katonaság számtalan bolgár és török, 
úgy nevezett „ezred-gyermeket“ hoz magával. 
Csak Skobeleff hadtestével udessába 230 ily 
gyermek hozatott, kiket katonáknak akarnak ké­
pezni. Vájjon ezen gyermekeket szüleik beleegye­
zésével vitték e el! ? . . . Kötve hisszük!

Bécsi tőzsde.
Bécs, jun. 27. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) Az üzérkedés kedvezően volt hangolva, az 
irány is szilárd, de az előtőzsde mindazon ál­
tal üzlettelen maradt és a csekély árfolyam hullámzás 
is bizonyítja a nagy üzlettelenséget. Az árfolya­
mok különben magasabbak, mert Frankfurtból szi­
lárdabb irányt jeleztek és az egyptomi ügy is el 
van intézve. Valuták nem változtak.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 263.50. 
angol-osztrák 125.10, magy. hitelrészv. 253.20, 
államvasut —.—, lombard unió-bank—.—,
papir rente 66.67arany rente —.----- , magyar
arany rente 93.95—, 20 frankos arany 9.23'/,.

A déli tőzsdén az árfolyamok szilárdak 
maradtak. Az üzlet valamivel élénkebb, de csak 
kisebb terjedelmű. Valuták és váltók valamivel 
gyengébbek.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 263.80, 
angol-osztrák 125.10, magyar hitelrészv. 253.75, 
államvasut 279.50, lombard —, papir rent« 
66.65—, arany rente 77.70,ezüst rente —, ma­
gyar arany rente 93.95—, 20 frankos arany 9.23 y.,.

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi­
telrészv. 264.50, angol-osztrák 125.50, unió-bank 
87.30, magy. hitelrészv. 253.80, bank-egylet 121.75, 
bankrészv. —, államvasut 279.50, Károly-Lajos 
vasút 246.—, lombard 88.75, alföldi vasút 136.—. 
Erzsébet vasút —.—, Ferenez-József v. 145.50, 
kassa-oderbergi vasút 114.50, erdélyi vasút — 
osztrák észak-nyugativasut 125.50, Budolf vasút 
—, tiszai vasút —.—, magy. észak-keleti
vasút —, Tramway —.—, gőzhajó részv. 
571.—, Lloyd-részv. —.—, papir-rente 66.75—, 
ezüst rente 68.05, osztr. arany rente 77.85— ' 
magyar arany rente 94.02'/2, Páris —, bir’ 
márka 56.95—,20 frankos9.23'/2. 1860-ki sorsjegy 
—.— 1864-iki sorsjegy —magyar dijsors- 
jegy —, hitelsorsjegy —, London 116.10.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, jun. 27. Hitelrészvény 264.20. Lombard 88 25, 

Arany járadék 77.82, London 115.95. Ezüst —Hitelsors­
jegy 170.50 Porosz pénzutalvány 57.—. Arany 5.50—, Török­
sorsjegy 22.30. Angol-osztrák 125.25. Államvasut 277.50. Ma- 
poleond’or 9.231/, Bente 66.72—, Gralicziai 246.25. 1864-es 
156.50. 1860-as 126.25. Frankfurt 56.50. Ezüst rente 68. -. 
Bankrészvény 824.—.

Bécs, jun. 27. M. fóldteherm. kötv. 85.75. Salgó 
Tarján —. Magyar záloglevél 98.50. Erdély 102.50, Magy 
kel. vasút 74.—. Magyar sorsjegy 102.50. Magyar földhitel 
—. Kincst. utalvány 1874. —.—. Magyar vas. kölcsön 
111.—. Magyar hitel 253.50. Alföld 136.—. Magyar éjszak­
kel. vasút 126.50. Keleti vasút elsőb. kötv. 71.25. Tiszai vasul 
212 50. Kinest. utalv. 1873. 150.—. Arany járadék 94 —

Bécs- junius 27. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Búza 10.15—10.20, 
rozs magyar 6.45—7.30, zab őszre 6.10—6.15,’ 
kereskedelmi zab 5.80—6.10, tengeri 
junius—júliusra 5.40—5.45.

Lapunk mai száma mellékletének tartalma:
A meghívott szakférfiúkhoz. Anglia hábo­

rúi. Irodalom. Újdonságok. Egyletek. tár­
sulatok. Törvényszéki csarnok. Közgazdaság. 
Tárcza : A nagy Iza. Az emberirto.

(
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Strobl, Baris és Kollerich.

gazdasági gépgyára

Gräfenberg-
Freiwaldau,

osztr. sziléziai
legidősebb

viz-oóBfltézet,
•2000' magasságban a ten­
ger színe felett, azon külö­
nös forrás terület és ki- 
terjedett fenyü-erdő által 
világhírű. — Olcsó árak. —

Kényelemmel berendezett 
lakházak és sok uj építmé­
nyek. 12—14 órai távolságra
Becs, Berlin, Prága Var­
sótól.

Vasúti-végállomás Zie-
yenhals.

Felvilágosítást nyújt, és 
lakás megrendeléseket tel­
jesít.

A gyógy-bizottság.

Victoria hiai leseim
kapható minden ás- 
ványviz- és jobbhirii 
füszerkereskedésben.

rvÄTTl

IX. kerület, n y ü 1-u t e z a 15. ős 17. a z á in
ajánlja

jlugiolib «erkezrtu esípl* gépel* jirginy is kérőre. ^Hsinert jó rostáit ekéit cser- 
|! vágóit, szecskavágóit, répavágóit, kukoricza-morzsoloit, szóra veto gépért széna es s a 
lima sajtóit bor-sajtóit, szóló zuzóit, >1 mmdenneem gtótógi kepekel 

í5két a logjntányosab?) áron. ...
Raktár szinle Kollerich Pál és fia uraknál IV. kér. A Ulti- 

hnasor 14. szánt alatt is létezik.

Patent

sindel-gépek.

HMÍ
UK CAR ICtlACZ

12 órai munkaidőben 2—3000 da­
rab gyalult sindel készítési képes­
séggel . Patent általános fiira 
és gyatutó-gépeket vasra. 
Patent-naxoscsiszoló- lapo­
kat. aczél-fűrészeket ajánl

Uinrath Tódor.

Victoria budai keserüviz
Megrendelés«*!* tel­

jesüléinek és raktá­
rak nylllalnak az igaz­
gatóság által Budapes­
ten . Borait ya - nteza 

Prága. S. szám.
mustrált,árjegyzékek ingyen és 

bérmentve. Arak a legolcsóbbak. 1

Az „ Egyetértés‘‘ t. ez. olvasóinak figyelmébe ajánlatnak a 
következő rendkívül leszállított áru

* “i

t-y
Detlef K. A titokteljes énekesnő (196 oldal)................................................. 4u ki.
Dumas S- ifj. A kaméliás hölgy 2 kötet 333 oldal.................................... 1 fit — ki
Az elátkozott fia. 2 kötet 581 oldal............................................................. 1 írt 30 ki
Faré Octave. A párisi milliomosok 2 kötet 543 oldal................................ 1 lit — kr
A gyermekgyilkosnó (Egy haldokló vallomása után) 104 oldal.................. 30 ki
Györffy Béla. Az eltitkolt bűn. 88 oldal..................................................... 3o kr
Hugo V. Egy halálra iteltnek utolsó napja 169 oldal................................ f-u kr
Gerstäcker Fr. A Mississippi folyam kalózai 3 kötet 676 oldal................ 1 Irt 50 kr
Larmina Jules. Tricoche és Cacolet hagyatéka 4 kötet 790 oldal . ... 1 frt 30 ki
Spielhagen Fr. Üllő és kalapács 3 kötet 1107 oldal................................ 2 frt — ki
Rózsásy L. A titokteljes gróf 79 oldal . . . . •.................................... 24 kr.
Maixner, Oriola. Ford. Brankovies Gy. (139 oldal) . . .   30 kr
Szegedi 8. A betyár. (176 oldal)................................................................. 20 kr
Vackot S. Derű és borii 2 kötet (544 oldal)............................................. 40 ki.
Vasváry F A fekete torony 3 kötet (942 oldal)........................................ 1 frt 80 ki

Ára a 38 kötetből álló regény gyűjtemény nők azon eset­
ben ha egyszerre rendeltetik

Megrendelések

LAMPEL könyv kereskedéshez
Budapesten, IV. váczi-utcza 13. sz. a. ezi mezeiül ők

r z o r sí d. © z s ö
ajánlja saját, mint a legjobb elismert

sárospataki

kovamalomköveit

rnndnrfi savan!uvil-
1 VlBUyl ■ ■ . «m.w.hh flültÄ-ltAl tóna

a közelgő nyári idéuyre.

Főraktár Bfliapesteo: Geittner és Rausch uraknál.
tiyár: Sárospatakon (pősta. vasút és távírda állomás.)

Lakásom : Mogyoros u. p. Nyerges-Újfalu teljes tisztelettel
Brzorád J. Rezső,

K
® ^ 1 1 * t legkellemesebb lldltő-ltal JÓD»*

bizonyul: gyógyírt* » gyomor-, 
tfldó- ós 6éSef5-b*)oknil, — hieatelonií vegyelemesve 

Dr. Leroh Jcza.r oa. k, p: ofeiaor Utal PrAgiban.

A „Kromlorll aeteiiynvliforráá' riplratal
Dr. KlSCll opáeziógagyt tanácsétól Ingyen a

fürdővállalat által KAHL és Társ. Krondorfban,
Karlsbad mellett

Képviselteiét Magyarország részire Budapesten : Cnttmann L. és Tára., 
V. kor Zrln i-uleze. - Foraktárhelyiség Magyarorizág számára : Badoceay 
ém líAnyuy, Builaoest, IV. kér. korona .erczeg-utcza 11. — Készletben 

I taraiik a.-. ásváoyvIzkercskedésekLeu. vendéglőkben, kivi hátak Can stb.>eooooos®öoosoo
Ey.«*r meg ezer ctuher köszöni egészségét jJJ 

e hires miinek: A

mmw'
-Ft

SS
A „Szatmár-megyei vizeket szabá­

lyozó-társulat4 • tagjaihoz!
A szatmármegyci összes, úgymint a Szamos, Ti­

sza. Kiaszna. Túr. Batár. Homoród és Balkán vízi ér­
dekeltségeknek f. évi május 7-én Xagy-Károlyban tar­
tott tanáeskozmányában nyert megbízásomhoz képest. 
— miután az alapszabályok összeállítására hivatott bi­
zottmány munkálatát befejezte — van szerencsém az 
1871. évi XXXIX. törv. czikk 3-ik §-nak alapján a 
Szatmármegyei vizeket szabályozó társulat" tagjait, a 

í. év július hú 13-án d. e. 10 orakor Nagv-Károlyban 
a megyebáz nagy termében tartandó közgyűlésre meg­
hívni.

Nagy-Károly. 1879. június 20-án.

Ujtalusy Sándor,
m. főjegyző, mint a „Szatmár-me- 
gvei vizeket szabályozó társulat" 

elnök-belyettesse.

Minden nyomdász és vésnök nélkülözhető.

Egy l*is nyomda
festék és hozzávalókkal együtt, kereskedői vzé- 
lokra, hivatalok, iskolák stb. számára levélte­
tek, czimek rag tápok, névjegyek, slb. önnyomá­

sára, - Általános kézinyomd pecséttel:

Öt forintért.
S<c8
*
cc-a.

9)éS

o
o
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Szedőszekreny «*•

■ ■ ■ * - V tííu:/Mijfrrrr r>sf5j u uv/L

IgSUin ; "*i. '5. a,.Se’
J/f

Gelber Ignácznil,
Budapest, VII. kér. diófa-uteza 35. szám.

E czélnak meg nem felelók használat előtt ellenvetés 
nélkül visszavételnek.

Mindenféle látogató-jegyek és nyomtatványok minta 
szerint olcsón és gyorsan.

Cs. k;r szabadalmazott
EGYETEMES EMÉSZTŐPOR

dr. Oöllis-tM.
Eddig még utói nem éretett hatására nézve az 

emésztés és vértisztítás terén, s a test táplálása és 
erősítésére nézve. Ez által naponkint kétszeri és 
sokáig folytatott használat mellett valódi gyógyszerré 
válik számos, még makacs betegségekben is. mint 
p. o. emésztési gyengeség, mell-égés. a gyomor 
túlterhelése, a bejek pelvhtidtsége ideggyengeség, 
mindennemű aranyeres bajok, görvély, guga. sá­
padtság. sárgaságban, valamennyi idült bőrbaj. rák. 
időszakos, főfájások, férges és köves betegségek tul- 
nválkásodásban stb. Ha az egyetlen és gyökeres 
/.er a megrögzött köszvény és mellbajban (Ttiber- 

culose.) Ásványvíz gyógyászatnál úgy az előtti, 
mint annak használata alatt, valamint utólagosan 
gyógyszerül is kitűnő szolgálatot tesz.

Egy nagy doboz ára: 1 fri 26 kz. Egy kis 
doboz 84 kr. Főraktár i Budapesten Török József

mA hamisitástóli megóvatás miatt 
figyelmeztetek mindenkit, hogy a 
valódi egyetemes emésztő por dr.

Göllis pecsétjével van elzárva, s minden doboz a 
védbélyeggel s kívülről ily ezimmel van ellátva : 
K. k. consesioniríes Univer sal-Speisen Pulver des 
dr. Göllis in Wien. Föszállitó-hely : Becsben. 

Stefansplatz 6. (Zwetlhof.)

Húzás már juiius l-én és 3-án!
Insbrucki sorsjegyeket eladok csak 15-= á 2 frt 
Salzburgi sorsjegyeket „ „ 14 ü .,2 frt
Krakaui sorsjegyeket „ , 12 5 „2 frt
Bécsi sorsjegyeket . „ 14 i „ 9 frt

Vevő, a mostani búzásra, az első részlet lefizetése után 
egészen önállóan játszik.

Zg,ér-véi2.57-e3s 
Hitel sorsjegyekre csak frt 4 50 és bélyeg. 
Bécsi sorsjegyekre csak frt 2.50 és bélyeg.

Mindkettő összesen csak frt 6 50 és bélyeg. 
Nzelvónyek, melyek Julius 1-jére esedékesek, levonás nél­

kül váltatnak be.
Vétele é* eladása mindennemű értékpapíroknak.
M Vt®e»» M i,ank- és váltóüzletében Budapesten, IV.

kér . batvani-uteza 17 sz. az njvilág-utcza 
»tellenében, valamint fiók-üzletében Sebest)én-tér 1. szám.

Gyógy-tudósitások

Ritaini
Élet és egészség

a valódi Hoff János-féle ma- 
látakészitmények által.
Ismét megtartva!
Braíla (Románia). 1878-ik év 

márczius l-én.

Hoff János írnak Bécsheii
Kérem, küldjön a leggyorsab­

ban 13 palaczkkal a Hoff dános- 
féle malátaegészségi sörből és 3 
zacskóval (kék vapirbau) a nyák­
oldó maláta-mellczukorkákból, mi­
után a hölgy, kinek a Hoff János- 
féle egészségi sört megrendelem, 
valóban nem élhet nélküle, és 
nincs egyetlen sgészségés napja e 
nélkül.

Teljes tisztelettel
Borghetti A.

Jászvásár, 1878. aug. 26-án

Hoff János urnát, Bécsien.
Kérem szívesen, küldjön újólag 

kitűnő maláta-készítményeiből 
gyorsamként; egyúttal köszönetét 
mondok a jeles hatásért; a beteg 
jelentékenyen jobban érzi magát, 
és szép ideig fogja az ön gyógy- 
hatásos malátakivouatát használni. 
(Megrendélés 11 üvegcse sűrített ' 
malátakivonat, 57/s zacskó maláta- 
ezukorka, 5'/, font II. malátacso- | 
kóládé.)

Tisztelettel
Neumann A.

„Tigris“ gyógyszertár | 
Jászvásáron

Árak:
Malátu-klvonntu egészségi- 

sör 1 palaczk 60 kr, II pai. t 
Irt, 2b pal. 15 frt, 58 pal. 30 frt 
Maláta-csokoládé i. llt kilo i 
frt 40 kr */, kilo 1.30, kilo 
70 kr li.1/, kilo 1.60. 1« kilo » 
kr, '/, ó‘) kr, III. '/, kilo 1 frt 
1. kilo 60 kr, '/, 35 kr Maláta- 
ezukorkák 1 zacskó 60 . 30 ét- 
ló kron. — Uyermek-tápmalá- 
taliszt 1 frt. — Sűrített ma­
láta-kivonat 1 üvegese 1 frt, v. 
60 kr is — Egy kész maláta- 
fllrdö 9) kr. — Maláta-szap­
pan 80 60. 40 és 20 kron.

Nagyobb mgrendeiésekcél meg­
felelő engedmény. 4 csomagolái 
legolcsóbban számíttat!k

Hoff János fiókja
Budapest, zsibárus-uteza 7. 
szám a főpóstával szemben,!

Az elgyengült férfi-eni
(teketetleiiség)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása
Irta specialista

■w E X 3 S J-,
gyak. one1: és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban 
volt osztály orvos, több bel- é külföldi tu lományos és hu­
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, ée több 

kitűnt-1 s birtok sa
K mii annál inkább ajánlha'ó, mivel nemcsak az 

e'gyengült férfierö alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — a mi a létező müvek 
bármely czim alatt is, egyikénél sincs meg, — 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy- 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez meg könnyebb megérthetés 
ezéljából számos boneztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kora 

KJ ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek 
O következtében eJgyengült férfierőben és megrongált ideg- 
U rendszerben szenvednek.
A Kapható a szerző rendelő-iutézeté-
S ben Budapesten, koronaherczeg (url)- 
C nteza 8. sz. I. ein.
0 Ara 2 frt 50 kr.

ooooooeooooooeeeoeei

Tóth István
gazdasági gépgyáros Budapesten, 

soroksári-uteza 8. sz.
ajánlja a nagyérdemű gazdaközönségnek, 
már több éven át jó hírnévben álló gaz.- 
tlasági gépitészleíeit. (Cséplőgé­
pek 16 éseasiker erőre, szőré, S !«■/.- 
liíő és választ6 ropták, ekék s 

mindenféle gazdasági gépek kaphatók. A venni szándékozó urak fize­
tési kedvezményben részesülnek, s a gépek jő- vs szilárdságáért 
1 évi jőtállás biztosittatik. Árjegyzékek kívánság szerint bérmentve kül­
detnek meg.
CS-^á-rliel^riség': sorolás ári-írtcza. S. sz.

Tóth IsIváiB gépgyárps.

HIRDETÉSEK
s*r e lap részére, T*

felvétetnek
a kiadó hivatalban

(himző-utcza 1. sz. a.)

S1GL í
gazdaságigépgyárnok

Főraktár és javilómiihely:

Bodapestei, V., Fehlimaser 48. sz.
yip a szt. Wargit-hid mellett, pesti oldal,

ajánlja a gazdasági közönség által megkedvelt

gőzmozdonyait és cséplőgépeit,
melyek valamennyi világtárlatban a legnagyobb kitüntetésben (diszlevél) része­
sültek úgy mint minden egyéb gazdasági eszközöket, nevezetesen malmo­
kat,’vető- és aratőgépeket, szecska-es répavágőkat stb.

Ili

Húzás már juiius l-én.
Bécsi-Ígérvények á 2 frt|50Jkr 
Hitel-Ígérvények ü 4^ frt '50 kr 
Krakaiii-igérvények á 1 l’rl őö kr
^,őn.37-ererrrén.37- 400,000 forira.ton felül.

Fenti sorsjegyek részletfizetésre is megszerezhetők és vevő az első részlet leli; i-iese
után azonnal egyedüli játszó jogot nyer.

Nyitrai és társa, Budapest, váezi-nteza 27. sz.

Mindhárom darab 
összesen

csalr Q frt
és bélyeg.

fink és a nagy világ életének hű tükre

VASÁRNAPI ÚJSÁG
szépirodalmi és ismsrottsrjsszto hetilap

hasábjain mint negyedszázad óta mindig, úgy ezután is a legjelesebb
írók működnek közre; a fölmerülő személyi és tárgy; nevezetessé^: 1 alaposan 
magvarázott képekben, az érdekes eseményeket hírrovatában : . leggyor­
sabban és semmit ki nem feledve közli; béltartalom, külcsín. menfijjScgte íc-zve 
a világ legelterjedtebb hasonló vállalataival versenyez: " ■ -Vyszi
kivitelű képpel díszített több mini száz nagy ívnyi terjedelembe:: meg-megujulo 
érdekű olvasmány; nem múló, sőt növekedő értékű darabja minden iiázi könyvtárnak.

A „Vasárnapi Újság- kiadóhivatala
(Budapest, egyetem-uteza 4. sz.)

előfizetéseket folyvást elfogad a kővetkező föltételek mellett:

A „Vasárnapi Újság
A „VasÁTnatii Újság1* a r-iniüá11- ........................................................
A „Vasárnapi Újság“ és „PoViikai Uja«r.sóSol£“ ......v V. VV" 7
A „Vasárnapi Újság“ és „Politikai Íijdonsítgok“ a „VlIcgKPonilt 1̂ -vul

évneevelr? 
.. frt 2

2.50

Honi és világesemények heti sommája 
a kül- és belpolitika elfogulatlan magyarázója
sem pártoktól, sem kormányhatalomtól nem „befolyásolt-

teljesen független politikai lap
a

Politikai Újdonságok,
melyben az olvasó egybefoglalva, mindent megtalál, a mi itthon és az öt föld­
részen figyelemre méltó történik,

a mely ekként, kivált oly vidéken, hol a hiányos postajárás a napi értesü­
lést különben is megnehezíti,‘a napilapokat is lehetőleg pótolja.

A „Politikai Újdonságok- kiadóhivatala
(Budapest, egyetem nteza 4 sz.)

előfizetéseket folyton elfogad következő föltételek mellett:
A „Politikai Újdonságok“ évnegyedre .......................................  ...........  — -- -
A „Vasárnapi Újság“ 51 „Politikai Újdonságok“ együtt évnegyc Ive ... ■

A „Politikai Újdonságok“ melléklapja
a

ár

képes heti közlöny,

mely mint politikai közleményeink kiegészítője, a hazai és külföldi átalánosabb 
érdekű eseményeket, az azokban kiválón szereplő személyisegeket nép 

I szerű nyelven irt magyarázatokkal kisért képekben mutatja be az ohasóua ~ es 
1 részletesebben is ismerteti. Föladata a kor történetének és Ízlésének szinvonahm íur- 
I tani a na»v közönséget. Ehhez képest közöl tájékoztató czikkeket. elbeszeleseke . 
útirajzokat, nép- és tájismertetéseket, szemléltető jelentéseket a hazai es kultoWi 

! közérdekű mozzanatokról, találmányokról, fölfedezésekről, szóval mindazon ne- 
I vezetesebb jelenségekről, melyek akár a politikai, akár a mivelődes-förtenet 
I terén, akár az emberi társadalom életének más ágazataiban fölmerülnek, úgy- 
I szintén mulattató apróbb közleményeket, közhasznú tudnivalókat stb.
A „Politikai Újdonságok“ a „Világkróniká“ val ............ ... ... ... ... - ~ ■ ~ iv: e"

I A „Vasárnapi Újság“ és „Politikai Újdonságok“ a „Világkrónika ‘-vat

A kevésbbé tehetős osztály olcsóbb vasárnapi újsága és poliGkai
hírlapja a

a legolcsóbb és legelterjedtebb néplap a hazában
ismeretterjesztő részében korszerű, mulattatón tanulságos olvasmányt nvujt, a 
nevezetes hazai és külföldi fejleményeket képes magyarázatokkal kiseri; „Poli­
tikai Híradó“ czimü rovatában a bel- és külföldi politikai eseményeket
velős rövidséggel előadja, pártatlan elfogulatlan igazságszeretett el.
s mindenkor teljesen független meggyőződéssel értelmezi.

Félévre postán házhoz küldve csak egy forint.
Bekötve szintén maradandó becsű olvasmány, melynek olcsósága, tekintve ötvenkét 
Ívnyi képes tartalmát s terjedelmét, páratlan a népkönyvtár-irodalomban.

I A lap rendes tartalmán kívül év végén előfizetőinknek külön mellékleti!
I egy szép nagy képpel szolgálunk, mely keretbe foglalva a szobák falát ékesíthet..

I \ „Képes Séplap“ a „Világkrónikával“ együtt 'írfö,. I «
Előfizethetni postán a Kípe.< Xéplap kiadóhivatalához Bnilap-st, egyet^ ■

I nteza 4-ik sz. czimzett postautalványnyal, mely 5 krajezárért mm*v 
postahivatalnál készen kapható.

A t. ez. gyűjtőknek egyszerre beküldött 10 előfizető után egy ingyeui- 
dánvnyal szolgálunk.

AZ vEfly

Budapest, ayouj»*'« Scbleniuger és W ob lauer köu^vnyomdájábaű. károly k*;-zini> a, (rostély-uteza 3. sxíjn.)
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X meghívott idegen szakférfiakhoz.
A soroksári Dunaágnak elzárása, a Dunának 

a főváros mentén nyert irányától éles kanyarulat­
ban való elterelése, az összekötő hídnak ferde fek­
vése, valamint a Duna lefolyásának az összekötő 
vasút töltése által történt részbeni elzárása stb. 
mind meg annyi aggodalom oka, mely a közön­
séget az 1876. évi árvíz óta folytonos izgalomban 
tartja.

És pedig elég káros egy kereskedelmi és 
hozzá még fővárosra nézve már magában az is, 
ha jövője — akár okkal, akár ok nélkül — évről 
évre veszélyezettnek tekintetik.

A szakirodalom terén ez irányban folytatott 
tárgyalások ezen aggodalmakat nem oszlathatták 
el, mert hiányzott a higgadtság, a tárgyilagosság 
és a hajlandóság — capacitálm vagy capacitál- 
tatni — mi pedig egyedül képes csak megnyug­
vást és bizalmat kelteni.

Hazai vizépitészeink annyiban nem alkalma­
sak a közönséget megnyugtatni, mert, ha azok 
egy része a dunaszabályozás részletes viszonyainak 
ismeretével bir is, azt ép úgy, mint állását a kor­
mánynak köszöni, s így a kormány utasítása fel­
tétlen parancs; a többi pedig a szabályozás meg­
ítélésére szükséges számos és részletes adatokkal 
nem rendelkezvén, határozott véleményt nem is 
adhatnak.

A budapesti lakosság aggodalmai azonban 
fenállanak, és csak oly férfiak által oszlathatók el, 
kik a pártok felett állanak.

Ily szakfórfiak jelenleg fővárosunkban időz­
nek, kiket t. i. a Tisza- és budapesti Dunaszabá­
lyozás megbírálása végett több idegen kormánytól 
kért és meghii.ott, s kik kellő tapasztaltság mel­
lett a vizmütani kérdéseket a személyitől elvá­
lasztva állásuk koczkáztatása nélkül bírálhat­
ják meg.

Ily enquetek vagy expertise-eknél szokás a 
meghívott szakférfiaknak kérdéseket terjeszteni elő, 
melyekből ezek meghivatásuk czélját megludhatják 
és melyek által vizsgálatuk irányára nézve magu­
kat tájékozhassák.

Ezen kérdésekből ítélik meg a szakértők, 
mire kell figyelmüket főleg irányozni, hogy véle­
ményükkel azt oldják meg, a mit tőlük várnak.

A két szabályozás annyi megfontolandót 
nyújt, hogy könnyen megeshetnék, miszerint a 
fővárost aggasztó körülmények figyelmen kívül 
maradhatnának.

Azért kívánatosnak vélnők, ha az idegen 
szakférfiak következő kérdésekre is fordítanák 
figyelmüket:

1. Minthogy a bécsi dunaszabályozásnak ke­
resztszelvénye kétszer akkora, mint a budapestié 
és a két város közti dunaszakaszba tekintélyes 
csapadékterületü folyók ömlenek, nem szükséges-e 
ezen körülményt Budapesten tekintetbe venni ?

2. Szt.-Gellórthegy és a vámház közt a folyam 
296 méter szélességre van összeszoritva, mi még a 
kormány mérnökeinek nyilatkozata szerint is „némi 
duzzadást okoz.“

Ignorálható e ezen körülmény ?
3. Miután annak jeleit mostanáig is lehet 

észlelni, hogy a Duna valaha a soroksári ágban 
folyhatott ki, s miután tudományilag megállapítva 
van, hogy az eredeti irányból elterelt folyóvizek 
annál lassabban folynak és annál magasabbra fel­
duzzadnak, minél hirtelenebb kanyarulatot tenni 
kényszerittetnek és minél nagyobb az elterelt víz­
nek tömege, felkérjük az idegen szakférfiakat, 
hogy nyilatkozzanak az iránt:

Vájjon nem okozza-e az összekötő vasúti hid 
alatt éles kanyarulatba erőszakolt Duna azon állan­
dónak mondott nagyobb vizszin magasságát, mely 
a budapesti Dunának szabályozása óta állittatik ?

4. Minthogy a lánczhid és Szt.-Gellért-hegy 
közti Dunaszakaszban lefolyó vizek irányának foly­
tatása egyenesen a soroksári dunaág torkolatjának 
tart; minthogy további az összekötő vasuti-hid 
ezen iránynyal szemben ferdén áll, s így a ke­
resztszelvényt szűkíti; minthogy végre az 1876. 
évi árvíz alkalmával a jég a tábori kórház és az

összekötő vasúti hid balparti két nyílásai között 
mereven megállapodott, a zajló jég pedig csak ott 
találhatta lefolyását, hol azóta a magas vasúti töl­
tés gátként tel van töltve;

Felkérjük a t. ez. szakfórfiakat, nyilatkozza­
nak az iránt vájjon elóg döntők-e azon okok, me­
lyek a Dunának a promontori ágba való elterelése, 
és a soroksári ág felhagyása mellett szóiknak ?

Geognostikailag meghatározva és a gyakorlat 
által igazolva van, hogy Promontortól Kőbányáig 
a két Dunaág medrében egy sziklarétog vonul el, 
mely a Dunaágynak (fenekének) mélyítését mind­
két ágban nehezítené :

Lóteznek-e kielégítő felvételek (furatások) a 
sziklaréteg vastagsága, szilárdsága és terjedelme 
iránt ?

Mely ágban mutatkoznak a viszonyok kedve­
zőbbeknek ?

6. A budapesti szabályozásnál a főváros biz­
tosításáról lévén a szó, kérdezzük: tekintve a vet- 
tetési-technikának előre haladott állapotát, vájjon 
számba vehető-e ezen sziklaréteg eltávolításának 
költsége, hol az alig teend ki annyit, a mennyit 
akármely vasútnak építésénél alagutakban, bevá­
gásokban és viz alatt stb. vettetni kellett.

7. Tapasztalati tény lévén, hogy vízépítések 
sokkal drágábbak, ha azok a hajózási forgalom za­
vartalan fentartása mellett létesítendők, mintha a 
szabályozás szárazban a vizek elfogadására készí­
tendők elő, kérdezzük:

Lóteznek-e összehasonlítási számítások az 
iránt, hogy nem okosabb-e a soroksári ágat jelen­
leg elzárt állapo dban a folyam egyesítésére töké­
letesen előkészíteni s azután a Dunát uj és egye­
nes irányába a soroksári ág mentén levezetni ?

Anglia háborúi.
Mind azon háborúk közt, melyeket Anglia a 

jelen században folytatott, egy sem volt oly válsá­
gos, egy sem került aránylag annyi áldozatba, 
mint a jelen háború a zulu földön. Most az egy­
szer a begyakorlott katonaság nem bizonyul be 
elég erősnek arra nézve, hogy a czivilizálatlan és 
vad zulukat legyőzze. Minden érző szívvel bíró 
emberre nagyon fájdalmas benyomást tesz az, hogy 
a czivilizácziót a humanizmussal mindenütt kon­
fliktusba látja .jönni s hogy az elsőt csak az utóbbi 
megtagadása árán lehet terjeszteni.

Ha visszapillantunk a keresztes háborúkra, 
Ameiika meghódítására, iszonyodunk azon bor­
zasztó kegyetlenségek olvasásánál, melyeket a ke­
resztes sereg és a spanyolok elkövetek, hogy a 
keresztény vallást terjeszszék. Mióta Anglia Ktlet- 
lndiát apródonkint megkezdette hódítani, ez már 
többe nem a vallás, hanem a kereskedelem — 
vagy — mint ezt nevezték — a czivilizáczió ér­
dekében történt. Hogy a ezivilizált nemzetek a czi­
vilizáczió áldásait mindenüvé magukkal vigáék és 
terjesszék, ez magában véve nagyon helyes, de 
lehetze azt czivilizáczió terjesztésének nevezni, ha 
milliónyi embereket leölnek, adófizetőkké, szolgákká 
teszik, ha maguk szokásait, vallását, intézményeit 
a leigázott népekre rá erőszakolják ?

Anglia e tekintetben talán még nagyobb bű­
nöket követett el, mint bármely más európai czi- 
vilizált állam, mivel Anglia sokkal nagyobb terü­
letet hódított meg, mint bármely más európai 
nagyhatalmasság. És ha Anglia mind azt bírná 
még, mit már elvesztett, akkor a britt korona 
alattvalói a föld összes lakosságának több mint 
egy negyedrésze felett uralkodnék. Ámde Anglia 
a múlt század vége felé elvesztette északamerikai 
birtokainak nagy részét, valamint bizonyos az is, 
hogy nem sokára Ausztrália fehér lakossága is 
függetlenné fogja magát tenni az anyaországtól.

Es mit nyert Anglia a czivilizáczió és a ke­
reskedelem terjesztése által ? Azt, hogy azon vad 
népek, a hová a czivilizácziót vitte, eltanulták az 
angoloktól a hadviselést és azon fegyvereket, mi­
ket az angoloktól vásároltak, most ellenük for­
dítják.

Sehol sem vallott még az angol haderő oly 
óriási kudarezot, miut a zulu földön, A meztelen 
zuluk ép oly jó katonáknak, Cettevayo ép oly jó 
strategikusnak bizonyult, mint az angolok. Az 
izandléwhanai és roorkes-drifti vereségek, sőt még 
azon kis csetépató is, melynek áldozata lett legújab­
ban a fiatal császári herczeg, III. Napóleon fia, 
meggyőzhette őket arról, hogy a zuluk a czivili- 
záltak stratégiájával összekötvén a vadak stratégiá­
ját, több és több előnyöket vívták ki felettük.

Valamint bebizonyult tény az, hogy egy gya­
korlott vívónak sokkal több oka van magára vi­
gyázni, ha ellenfele oly ember, ki még soha nem 
vívott párbajt, mert úgy hadonáz, hogy arra előre 
el nem lehet a jó vivő készülve, ép úgy bizonyos, 
hogy a vadak elleni háború ezivilizált, begyakor­
lott katonákra nézve veszedelmesebb, mint rende­

zett csapatok ellen. így volt ez nálunk Magyaror­
szágban is, hol az osztrák lovasság leginkább félt 
az ostoros Hunyady huszároktól. A szokatlan had­
viselés és harezmodor leginkább zavarja meg a 
rendezett hadsereget. Az angolok könnyen győz­
hettek a hinduk ellen, mert a szipoyk is európai 
módra voltak betanítva, ellenben Washington, ki 
egészen uj taktikát és stratégiát talált fel, egészen 
ki hozta Howet és a többi angol tábornokokat sod­
rukból és mindannyiszor megverte őket. így győz­
tek Juarez katonái a maguk bóléikkal és lakóikkal 
a jól^fegyelmezett francziák, belgák, osztrákok és 
rómaiak felett.

Ez a zuluk győzelmeinek egyik nagy titka, 
másika pedig az, hogy porosz kivándorlókat fo­
gadtak be maguknál ezelőtt néhány évvel, kik 
őket“tökéletesen be gyakorolták a lófegzverrel való 
bánásba, úgy hogy a zuluk ép oly jó, sőt talán 
még jobb lövők, mint az angolok; a puskákat tá­
volságra, az asszegaikat — dsidákat — közelről 
használják, ezen utóbbiak hegye mérgezve van s 
igy a legcsekélyebb karezolás biztos halált von 
maga után, azt úgy használják, mint a régi görö­
gök az úgynevezett hijitó dárdákat. Még azon fa 
paizsok is, miket minden zulu visel, nagy előnyükre 
vannak, mivel hozzájok nem oly könnyen férhetni 
karddal vagy szuronnyal, végre pedig roppant gyor­
saságuk a futásban arra képesíti őket, hogy az el­
lenség üldözésénél, azt utólérvén, tökéletesen meg­
semmisíthetik, ha pedig magok megfutamodnak, 
akkor nincs a világon oly lovasság, mely utolérje 
őket. Ezenkívül még azon terület is, melyen a 
harez folyik, sokkal előnyösevb rájok, mint az an­
golokra nézve, mivel tömérdek buvó helyeket szol­
gáltat nekik.

így tehát mindazon optimisták, kik azt hi­
szik, hogy a zulu háborúnak nem sokára vége 
lesz, nagyon csalódnak. Az angol katonák nem is 
tanúsítanak oly hősiességet, mint egyebütt, pél­
dául Krimmben, Indiában, Afghanisztánban, Abes- 
zíniában és az asantik ellen. Páni rettegés és de- 
moralizáczió kezd soraik közt uralkodni. Ennek 
tulajdonítható az is, hogy a fiatal Napóleont cserbe 
hagyták és gyáván megfutottak. Chelmsfordnak 
ezen gyáva embereket hadi törvényszék elibe ál­
líttatni és agyon kellett volna lövetni.

De még mindezeken kivül a Nemesis is sújtja 
az angolokat, kik a boereket legperfidebb módon 
leigázták, elébb szövetsógesekkint lépvén fel, utóbb 
Transvaal köztársaságot annektálták, daczára azon 
tiltakozásoknak melyeket a boerek ezen fóldrablás 
ellen emeltek.

Irodalo m.
— Érdekes és nagy vállalat befe­

jező füzeteit kaptuk meg ma a Franklin-társulat- 
tól. A „Találmányok könyvének“ 85— 
40 füzetei ezek. Egy-egy füzet ára 40 kr. Az ipar­
és kereskedelemügyi minisztérium megbízásából 
szerkesztette Frecskay János, ki külföldi ha­
sonló müvek átdolgozása mellett kiváló figyelmet 
fordított a magyar iparra is. Minden füzetet, szá­
mos kép és rajz illusztrál. Ezúttal csak egyszerűen 
jelezzük a terjedelmes mü befejezését. Legközelebb 
lesz arról, s vele kapcsolatban egyebekről is mon­
dani valónk.

— Anépszerü természettudomá- 
n y i előadásokból, melyeket a természettudományi 
társulat felolvasó estélyein tartottak, ismét két fü­
zet jelent meg. E vállalatból eddig két kötet 
jelent meg, melyek mindenike meghaladja a 
harmincz nyomtatott ivet. A jelenlegi füzetek már 
a harmadik kötethez tartoznak s e kötet szintén 
30—32 ívnyi terjedelmű lesz. Előfizethetni rá a 
természettudományi társulat - titkári hivatalánál 3 
írtjával. A most megjelent füzetek: „Az álla­
tok társadalmi viszonyairól“, Kriesch 
Jánostól, két rajzzal, ára 50 kr. „A természettu­
dományok kezdetei“ König Gyulától, ára 40 kr. 
E népszerű felolvasások kiadásai ép oly érdemesek 
a közönség pártfogására, mint a természettudomá­
nyi társulat egyéb kiadványai.

— A ko 1 o,zs v ár i „O r v o s-t e r m é i zet- 
tudományi Értesítő“ 1879-iki folyamából 
most jelent meg az első füzet, mely különben 
kötetnek is megjárja. Évenkint nyolez füzetnek 
kell megjelenni, s igy e vállalatnak az év elég 
későn kezdődik. Az „ Orvos-természettudományi 
Értesítő“ azokat az értekezéseket és előadásokat 
tartalmazza, melyek a kolozsvári orvos-természet­
tudományi társulat és az erdélyi muzeum-egylet 
természettudományi szakosztályának szakülésein és 
népszerű előadásain időről-időre előadatnak, to­
vábbá a magyar orvosi és természettudományi 
szakirodalomban évről-évre megjelenő önálló dol­
gozatoknak névjegyzékét és a két társulat ügyeire 
vonatkozó apróbb közleményeket. A füzeteket 
csakis a kolozsvári orvos-természettudományi tár­
sulatnak vagy erdélyi muzeum-egyletnek tagjai 
kapják. Á most megjelent füzet közleményei ezek: 
Az ember megjelenése óta kihalt s a napjainkban 
kihalásnak indult emlősökről, E nt z Gézától. Er­

dély földalakulási történetének vázlata, Koch 
Antaltól. Utazás Páris alatt, Gamauf Vilmos­
tól. Az emberi alakról anthropologiai szempont­
ból, Török Auréltól; és végül Dada! Jenőtől 
egy összeállítás a magyar természettudományi iro­
dalomban 1878-ban megjelent müvekről.

— „a magyar Lexikon“ 30—31-dik 
füzete jelent meg. Szerkeszti Somogyi Ede, kiadja 
Bautmann Frigyes. Ára egy-egy füzetnek 30 kr.
A mostani két füzet sem haladhatott még túl a 
B betűn. A. Berthier névtől Birma-ig tart. A 
füzetekhez egy-egy rajz van mellékelve: Magyar- 
ország hőmérséki viszonyainak grafikus térképe a 
négy évszak szerint és vasúti kocsik különböző 
ábrái.

— A párisi világtárlat ismertetésé- 
séről a kormány megbízásából készülő füzetekből 
ismét megjelent kettő. Egyik „Az Erdészet“, 
s Bedő Albert királyi fő erdő-tanácsos szerkesz­
tette ; ára 30 kr. A másik: „Papír, nyom­
dászat és térképészet.“ Három részt tar­
talmaz : „A papírgyártás és könyvkötés“, szer­
kesztette lovag Posner Károly Lajos; „A nyom­
dászat és könyvkereskedés“, szerkesztette Fáik 
Zsigmond a pesti könyvnyomda részvénytársaság 
igazgatója, végül: „A topographiai térképek, szer­
kesztette D é eh y Mór. É füzet ára is 30 kr. E 
vállalat füzeteiben mindenesetre van adat elég, s 
az illető szak emberei jól teszik, ha figyelmükre 
méltatják.

— Döntvénytárból, mely a magyar 
kir. Kúria semmitőszéki és legfőbb itélőszóki osz­
tályának elvi jelentőségű határozataiból ád gyűjte­
ményt, i>mét egy vaskos kötet (224 lap) jelent 
meg, betüsoros tartalomjegyzékkel is ellátva. Gyűj­
tötték dr. Dárdai Sándor, dr. Gallu József és 
Zlinszky Imre. Ára 2 frt.

— „A e o 1-h á r f a“ ezimü verses kötetre hirdet előfize­
tést Kis-Bérből Lenkey Ferenez. Mutatványul küldött is hoz­
zánk egy darab verset, melyet ő maga „bensőséggel irt ódái 
költeménynek“ nevezett el. Mi meg éretlennek találtuk.

— „Magyarország tiszti czim és névtára“ 
tisztelt előfizetői és megrendelői ezennel értesittetnek, misze­
rint a nevezett kézikönyv, a szerkesztőktől nem függő akadá­
lyok miatt f. é. augusztusban, de legkésőbb szeptem­
ber bő elején fog megjelenni. Egyszersmind szolgáljon 
megnyugtatásul, hogy a sajtó alatt lévő mű minden egyes ive, 
annak elhagyásáig, a legújabb adatokkal kiegészít­
tetik. Ez okból figyelmeztetik a t. közönség, hogy a hirdetett 
3 forintnyi előfizetési ár beküldése mellett az orsz. m. 
kir. statisztikai hivatal irodavezetősége még mindig 
elfogad megrendeléseket.

— A m. tud. akadémia hétfőn tartja 
utolsó — összes — ülését a szünidő előtt. Ez ülés 
tárgyai, mint a „Főv. L.“ Írja, igen érdekesek 
lesznek. Szász Károly tesz jelentést a pázmándi 
ünnepről, egyszersmind bemutatva a Horváth Endre 
fölött az akadémia nevéüen tartott emlékbeszédét. 
Kétségkívül felolvasását fogják kívánni, mert igy 
lesz helyreütve a mulasztás, melyet egykor 
Kazinczy Ferenez hívei követtek el (nagy ke­
gyeletből nagy kegyetlenséget tanúsítva), hogy t. i. 
az, akadémia első nagyjutalmának nyertese : az 
„Árpád" költője fölött nem mondtak emlékbeszé­
det, mivel az Kazinczy Ferenez ellen bántó czik- 
ket irt. Lesz ez ülésen más érdekes jelentés is: a 
Zichy Antalé Széchenyi István hátrahagyott és az aka- 
dém ánk által megvett nagybecsű kéziratairól. Zichy a 
többi közt megtalálta e kéziratokban annak nyomát is 
hogy az anyagi fejlődés e bajnoka és a gyakorlati 
nagy vállalatok létrehozója egykor a költészet te­
rén is tett kísérletet; a művészeteket nagyon sze­
rette. Canova szobraiért lelkesedett s a zenében is 
önálló nézetei voltak. Mindarról, a mi szellemi 
életének ez eddig csak kevéssé ismert vagy épen 
ismeretlen oldalához tartozik: Zichy Antal egy 
kis tanulmányt is fog Írni a Kisfaludy-Társaság 
számára.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előtt- 
zetőluket, kiknek előfizetésük e hő vé­
gével lejílr, hogy ti j a b b megrendelései 
két mielőbb megtenni méltdztassanak.

Lapunk előfizetési ára :
Julius hóra — — — 1 frt 80 kr.
Julius—augusztus — — 3 írt 60 kr.
Julius—szeptember — — 5 frt — kr.
Julius—deezember — — 10 frt — kr,

Lapunk minden nap, tehAt hétfőn 
és ünnepek után kővetkező napokon Is 
megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének a az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely napjátől el 
fogadunk.

Régi előfizetőink legezéls zerübben cselekszenek, ha 
czimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az »Egyetértés“ kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.
— jun. 27.

♦ Időjárás Budapesten. Rekkenö meleg. Az 
ég nem volt egészen derült, a lég párákkal telt, homályos. 
Hőmérő délben árnyékban 26, este 22 R°-ot mutat.

— Személyi hírek. Tisza Kálmán mi­
niszterelnök tegnap este Gesztre utazott. — Föld

váry pestmegyei alispán a napokban Sz.-Fehér 
vártt volt a kiállítást megtekinteni; ma visszatért 
Budapestre.

— Szegedről. A félhivatalos Orsz. Ért. 
jelenti junius 26-áról: A közegészségi állapotok 
nem adnak okot panaszra. A hivatalos adatok 
szerint következő a betegek létszáma: 26-án_ reg­
gel van 22 hagymázas beteg, ezek között 15 kü- 
teges és 7 hasi, a szaporodás tegnap 1 küteges 
nőbeteg, a difteritis betegek száma kitörése óta 
összesen 2-vel szaporodott. A himlősök ugvis cse­
kély száma apadt. A kötelező oltások nagy mér­
tékben eszközöltettek, Mégjegyzendő, hogy a hagy­
mázas betegek leginkább az idegen munkások 
[őzül kerültek, kik az itteni climaticus viszonyok­
hoz még nem lévén hozzá szokva az ivóvíz tekin­
tetében nem igen voltak válogatósak és daczára 
ezen körülménynek és a betegség inten siv fellé­
pésének annak lefolyása orvosi szempontból is 
igen kedvezőnek mondható. A halálozások eddigi 
száma összesen 4—6-re tehető, a felgyógyultak 
és elbocsájtottakó 4. Ezzel kapcsolatban meg 
kell említeni azt is, hogy a mint a be­
tegek a jelenleg czélszerütlen helyekről az 
uj barakkorházba áthelyeztetnek, a mi még 
remélhetőleg e héten fog megtörténni, a gyógyu­
lási arány még kedvezőbb lesz. A pénteken vagy 
szombaton megnyíló kórház mellé, a kir. biztosság 
rendelete folytán ma hozzá togtak egy második ba- 
rakkórház építéséhez, melyet 40 ágygjal fognak fel­
szerelni. Az illető vállalkozó kötelezve van ezen 
deszka épületett 8 nap alatt felállítani és miután 
ezen munka kivitelének szoliditása tekintetében, 
az aránylag rövid idő betartására, valamint az 
esetleges mulasztás esetén beállható birságolhatás 
tekintetében a Gregrzsen ezég nyújtotta a legtöbb 
biztosékot, az bízatott meg e korház építésével. 
Munkába vétetett ezenkitül Újszegeden a már 
a múlt napokban említett 1 és fél holdnyi te­
rületen emelendő nagy gyolez osztályú barakk. 
Ezen építkezés osztályonként több vállalkozónak 
adatott ki, kik közt szegediek is vanuak 
A Tisza az újabb áradás óta nem nőtt, de apadás 
sem mutatkozik. A különbözet a kül- és belvizek­
nél ma következő: a baktó-szilléri szivattyútelep 
méretei 36 cm., a hármas kőhidaál 10 cm., a Szína 
udvarnál 21 cm. a különbözet. Ma a városban igen 
erős szeles időjárás volt, mely az ár által lepett 
kültelkeken meglehetős viharrá nőt'e ki magát, és 
óriási hullám csapásokat idézett elő. A szádíallal 
ellátott körtöltés ismét, mint már több Ízben ma 
is tüzpróban ment keresztül, mert nemcsak a meg­
levő ár hullámaival, de a Perc toránál az áradás 
folytán és az onnan jövő vihar által neki zúdított 
uj áradattal küzdött meg. Az alföldi vasúttársaság 
nagy erővel készítteti a szeged-algyői töltést, 
mely a körtöltésen belül azzal párhuzamosan 
halad. — Azon vannak, hogy a közlekedést 
a jövő hó 5—6-án meglehessen nyitni. — Ma 
vettek kezdetét a kaszák kiosztása, melyek­
ből mintegy 430—440 osztatott ki. A nép úgy 
látszik nem igen akart hinni azon előtte hallatlan 
nagylelkűségnek, hogy még kaszát is osztogatnak 
az urak!! De miután meggyőződtek, hogy csak­
ugyan valóság és hogy — mint magok mondják 
— a vasa igen jó, csak a nyele lehetne jobb, 
most már sűrűbben iratkoznak a kaszások, aratók. 
A város hatósága a ladikok összeírását foganatba 
vétette, hogy a kölcsön kapottakat melyeket kü­
lönösen a Dunagőzh?.jótársaság sürget, visszaad­
hassa. A főváros csónakjai is itt vanuak még, bár 
azokat még edd g nem sürgették.

— Iparos-segédek kiküldése 
Székes-Fehérvárra. A budapesti kereske­
delmi és iparkamarát a déli vasút budapesti kép­
viselősége értesítette, hogy a kormány közbenjárá­
sára létrejött külön vonat, melyen 400 fővárosi iparos 
segéd ingyen utaz hátik az országos kiállítás tanul­
mányozására, vasárnap junius 29-én reg­
gel 6 óra 22 perczkor indul el Budapestről. Á; 
egyes ipartársulatok által e czélra kije ölt munká­
sok a mondott napon reggel fél 6 órakor 
gyűlnek össze a budai pályaudvarnál. 
A rendező bizottság minden nevezetesebb ipar­
csoportra nézve egy-egy vezetőt jelölt ki, a ki az 
illető segédeknek az őket érdeklő tárgyakat bemu­
tatja s megmagyarázza: a munkások tehát min­
denben vezetőik rendelkezéseinek vannak alá­
vetve.

— Budapest rejtelmeiből. A buda­
pesti rendőrség előtt az utóbbi időben oly eset 
merült fel, mely más sokkal életre valóbb testület 
ügyességét is próbára tenné. Az eset a következő: 
Bákosfalván a Zsivoraféle telken levő kocsma kö­
zelében múlt hó végén egy embert szedtek föl a 
rendőrök. Az ember siket néma s azonfölül vak, 
s igy azt lehet mondani, hogy a külvilággal jó­
formán minden összeköttetése hiányzik. A szeren­
csétlent beviték a főkapitánysághoz, hogy ott ille­
tőségét s hozzá tartozóit kipuhatolják, ez azonban 
mind e mai napig nem sikerült. Zsebében találtak 
egy darab papirost, melyre német nyelven a kő­
vetkező volt felírva: „A ki ezt a embert 
megtalálja, vezesse Belch Ignáczhoz, országút 5 sz. 
a. Ez az ember siket néma és vak, és Freyberger 
József a neve. „A azerencsétlent el is vezették
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NEGYEDIK RuBZ.

A Basile, Tartuffe és társai ház.
(Folytatás.)

E pontra nézve, a vád igy felel: „Ha ön­
nek öngyilkossági szándéka volt, ha ezt saját laká­
sán hajtotta végre, önnél kellett volna lenni az 
Ares pezsgős üvegnek. Ezen pezsgő egy uj ezég 
termése, és finomsága miatt kevéssé ismeretes a 
munkás városrészekben; ezenfelül ez csupán egy 
borkereskedőnél kapható, a hol ön vette. Hogy 
lehet az, hogy a pezsgő, melyet ön vett, lakásán 
megmérgezett, és melyet állítása szerint egészen 
elfogyasztott, és mint ön mondja, melynek csekély 
Mennyisége miatt ön még is megmenekült, ismé­
iéivé, hogy történhetett tehát, hogy e pezsgő és 
» palaczkok a bűntett színhelyén találtattak ?* 
Ezen észszerű vádpontok tökéletesen megzavarták 
» fiatal embert; ő semmit sem értett, éppenség­
gel semmit, s ha nem lettek volna a tanuk val­
lomásai, a rendes bizonyítékok, ő azt hitte volna, 
begy mind ezt vesztére gondolták ki. Az első 
papokban Ferrand megkísértő küzdeni; de lassan­
ként a fogság és az elkülönzés élvévé minden 
«rélyét, minden bátorságát. Napokat töltött köny- 
ijezve, ekkor visszagondolt nyomorúságos éle- 
tére; egész életében egyetlen boldog órája volt, és 
ezért kegyetlenül lakolt. Eszébe jutott, hogy sze­
relme tárgya most másé; hogy csókjaitól, melye­
kért 6 rajongott, melyeket annyira óhajtott, most 
^ittasul, mig ő százszoros halált szenved; a 
lé. ki övé volt, ez órában más karjaiban pihent, 
®jj hízelgéseivel mást boldogított. Ilyenkor féltékeny­
ig! dühj szállta meg; meg akará magát ölni: ha­
sonló rohamokban már kétszer tett öngyilkossági 
Rietet, ez még fokozta a vád súlyát, és igy 

x kozzá: „Miután ön érzi, hogy képtelen bű­
nösségét elrejteni, inkább meg akarja magát ölni, 
Mintsem hogy a bírák előtt megjelenjék.“

, Néhány napig remélt, a vizsgáló biró szive­
iben fogadta; de ez nem tartolt soká; a szigor

még nyomasztóbb lett. Egy nap, midőn utólszor, 
kihallgaták a“ mint a vizsgáló biró szobájába lépett 
ez igy szólt hozzá:

Saját érdekében Fedan, ne tagadjon többé, 
a törvényszék hálás lesz ön iránt; ha nyílt vallo­
mást tesz; ma lesújtó bizonyítékaink vannak ön 
ellen, be van bizonyítva, hog szövetségese volt, 
Ki az ?

— Nem tudom, hogy ön mit akar mon­
dani . . . Még egyszer ismétlem uram: én n$m 
vagyok bűnös, szövetségeseim nincsenek . . . Ér­
zem, hogy sok megfoghatatlan dolog szól ellenem; 
de eszküszöm önnek, én ártatlan vagyok . . .

— Mit jelentsen a levél, mely műhelyében 
találtatott ?

Midőn a levelet látta nem álhatta, meg, hogy 
fájdalmasan felsóhajtson, és kiálta:

— Az ő le /ele!
— Ah! látja, kiáltá a biró elógülten, ön nem 

foghatta vissza sóhaját, mely reánK nézve vallo­
más, felfedezés: az ő levele ! Mondja meg nekünk, 
ki ezen nő.

— Eléggé sajnos, hogy önök megtalálták e 
levelet, ez eléggé megállapítja indokaimat, és meg­
magyarázza azt, mit önök szüntelen kérdeznek 
tőlem.

— Úgy látszik ön még mindig játszik ve­
lünk. Ön azt hitte, hogy zavart montataiból, mi 
nem fogjuk megérteni e levél valódi értelmét. Te­
kintse még, és feleljen.

Móricz kezébe vette a levelet, és meg volt 
lepetve, hogy ez helyenként el van törölve; ő a 
mondatok maradványait olvasta, és rémülten vissza­
adva az iratot, igy szólt:

— óh! azok kik átváltoztatták-e levelet, na­
gyon aljasak! . . .

— Hallgasson: önnek nem áll jogában bár­
kiről is igy nyilatkozni.

A fiatal ember szomorúan mosolygott; be- 
vallá önmagának, hogy a végzet ellene van: ezen 
levél feltalálása megmenthette volna, a nélkül, 
hogy esküjét megszegi; azonban egy megfoghatat­
lan gaz tett folytán, ezen levél a legsúlyosabb 
váddá, lett, mely ellene emeltetett. Elszántan igy 
szólt tehát:

— Ám legyen, mindennek vége, én el va­

gyok veszve, uram; de híven szavamhoz, ő meg 
leend mentve.

— Végre tehát bevallja ?
Én mit sem vallók be, egyedül én értem 

szavaim jelentőségét, Bármit tennék is, vannak em­
berek, kiknek érdekükben áll, engem elveszíteni, 
kik erősebbek mint én, és az ön kezébe oly fegy­
vereket szolgáltatnak, melyek ellen hasztalan küz­
denek. Tegye kötelességét biró úr, vádoljon engem, 
Ítéljen el, végeztessen ki, el vagyok határozva, 
hogy ezentúl egy szót sem felelek többé, ón legyő- 
zettem, és még is ismétlem önnek, hogy sohasem 
láttam, és nem ismertem Medan Leát; én soha­
sem voltam e nőnél, és igy ártatlan vagyok abban 
mivel vádoltatom,

ön ezentúl fel van mentve a felelettől, mi 
eleget tudunk Egyetlen szó a bíróság elnézésére 
jogosította volna, ha nyíltan bevallja, hogy ki 
volt a nő, ki segitó. . .

— Uram, már nincs piit mondanom . . .
— Ön megátlakodottan tagad?
Móricz vállat vont, és a mennyezetre te­

kintett; Verebem ont Oszkár ismételve kérdé; Fer- 
rana néma maradt. Ekkor föfölvasták neki azt, mit 
ő mondott; a szerkezet egy kissé külömböző volt.

E szerint a levélre tekintve, feldúlt arczczal 
kiállta!

— Ők megtalálták a levelet, ő el van veszve!
Később ismét igy szólt:
— „Azok, kik átadva e levelet, vesztünket 

okozták, nagyon aljasak! . .
Továbbá a helyett: „Mindennek vége, de hí­

ven szavamhoz ő meg lesz mentve, “ olvasták:
— Mindennek vége, önök mindent tudnak, 

én el vagyok veszve. De hű maradok ígéretemhez; 
én róla mit sem fogok szólani, és ő meg lesz 
mentve.“

Mind ezen csekély változtatásokra Móricz 
elégnek tartá mosolyogni, és szomorúan rázni fe­
jét ; midőn felszólították, hogy írná alá, nem tett 
nehézségeket: nevét a jegyzőkönyv alá irta.

A biró megkönnyebbülten felsóhajtott, mi kö­
rülbelül azt jelenté :

— Ezen ügy végre be van fejezve, és ón 
szabad vagyok. Áláirta a rendeletet, hogy a Má­
zasba szállittassék.

Midőn Móricz a szűk fegyenczkocsiban ült,

mely Mazasba szállitá őt, a történtek felelt hosz- 
szassan elgondolkodott. Kétel nem foroghatott fen, 
ő el volt veszve.

Hiába iparkodott eltalálni, ki lehetett a tit­
kos ellenség, ki ennyire megváltoztatá a levelet, 
mielőtt a törvény kezébe szolgáltatná. Természete­
sen seukire sem volt gyanúja. Ekkor igy elmél­
kedett : a kihallgatásoknál fontos politikai iratok­
ról volt szó, melyek eltűntek, — a gyilkosságot 
oly személyiség követhette el, kit helyettesíteni 
kellett, és e czélra őt választották, z a szegénv, is­
meretlen család nélküli munkást. Őt már előre is 
elítélték: egy bűnös kellett, és ezt benne lel­
ték fel.

A szegény, kis munkásra nézve az élet so­
hasem volt oly boldogító, hogy azt sajnálta volna; 
egyetlen gondolat foglalkoztatá: nővére egyedül 
marad, barátok és támasz nélkül; feltette magá­
ban, hogy erről szólani fog az ügyvéddel, ki vé­
delmére lön kirendelve. Mazasban érve, a magány 
elréanité; gondolatai ismét a halálra irányultak, 
és újra öngyilkossági kísérletet tett.

Folytonosan ügyelni kellett reá. Természete 
egészen megváltozott; mozdulatlanul a ezella egyik 
sarkába húzódott; a séta idejekor úgy szólván 
erővel kellett kivonszolni.

A hivatalból kirendelt ügyvéd eljött, a véde­
kezési eszközökről tanácskozni; ő olvasta a vád­
iratokat, és véleménye megvolt állapítva; Móriczot 
valóban bűnösnek tartá, csupán arról volt szó, 
enyhítő körülményeket fölhozni.

Az első találkozásnál ezen szándéka meg­
döntetett, Móricz határozottan kijelenté, hogy en­
gedményezésekkel ő nem akar védetni. A valósá­
got kell kifejteni, a mellett kell harczolni, és az 
ártatlansága.

— Lássuk, csak barátom, szólt az ügyvéd, 
az orvos egyszersmind gyóntató atya is; bízza 
reám a gondot, védelmi eszközöket találni, de 
mondja el nekem a valót.

— Hisz én igazat szóltam önnek. En min­
denben ártatlan vagyok. A junius 20-iki éjét hon 
töltöttem. Egyedül voltam-e vagy sem, azt nem 
akarom elmondani; de egész éjjel nem hagytam el 
szobámat. Én két palaezk pezsgőt vettem, nem 
csak az egyiket, de mindkettőt megmérgeztem, és 
ittam. . . Hogy miként történhetett, miszerint a

két üres palaezk, mely szobámban volt, szemközt 
találtatott, azt nem tudom ... de biztosítom 
uram, hogy ártatlan vagyok, tökéletesen ártatlan.

— Ön rosszul cselekszik, hogy ezen rend­
szert követi.

De ismétlem uram, ez nem rendszer. . , és 
könnyekre fakadva kiáltá: Én nem tudom kiért 
kell adóznom, de érzem, hogy el vagyok veszve; 
lássa uram, ha nem mentheti meg életemet, esdve 
kérem, legyen meggyőződve ártatlanságomról, és 
hirdesse mind végig, hogy én ártatlan vagyok.

Az ügyvéd meg volt indulva, Móricztól kérdé, 
hatvan e családja; a rokonok befolyásától reményié 
őt vallomásra bírhatni. A szegény fin elbeszélő, 
hogy csak egy nővére van, és tekintetben fel­
kérte tudakozódnék Amália hogylétéröl, mit az 
ügyvéd meg is Ígért.

A védő izgatottan távozott, és feltette ma­
gában, hogy a vádpontokat behatóan fogja tanul­
mányozni. Ezen első találkozás kínosan hatott 
Móriezra, mert az ügyvéd véleménye után, meg­
ítélhette a közvéleményt. Tehát valóban gyilkos­
nak tartották. Ismét a czélla szegletébe húzódott, 
és fejét kezére hajtva, egész nap sirt.

Ha legalább kívülről hallhatott volna hirt, s 
megtudhatta volna mi történt övéivel; de a bűn­
tett rejtélyes körülményei kényszerítők a vizsgáló 
bírót, őt mindenkitől elzárni; az újabban talált 
levél, mely most a vád súlypontját képezte, eléggé 
bizonyító, mily viszonyban állt Móricz szövetséges- 
sével. Eeményelték, hogy a borzasztó magány, 
majd vallomásokra kényszeríti a vádlottat.

Este nagyon meg volt lepetve, midőn az őr 
ki eledelét hozta, egy levelet kézbesített neki. Ügy­
védje érdeklődőt# iránta, és az elkülönzés beszünte­
tését kérte; egy bizonyos pontig ez megenged­
tetett, a mennyiben leveleket kaphatott, és írhatott, 
de e levelek mind a biró kezén mentek át, és be­
szélnie nem volt szabad senkivel.

A kézbesített levél már néhány nap előtt 
kelt; lefoglaltatott, és végre átadatott, képzelhet­
jük örömét. Azonnal megszűnt könnyezni, és bol­
dogan megragadta az Íratott megismerte nővére 
írását. Végre tehát hallani fog róla. Legalább né­
hány órára nem lesz egyedül. Ezen levél a csa­
lád volt, mely őrködött felette.

(Folytaién következik.)



Ttelehboz, ki a budapesti lengyel zsidó hitközség 
elöljárója, de ez nem ismeri s kilétéről mit sem
tud. Egyelőre tehát kórházba szállitották, hol, mint , v minthogy az állkapocs csonton
különben «gézségas ember, az éhezés okozta gyen- g f dás miatt befelé magának utat tömi nem 
gesógből kiépülvén, most ismét vissza kertit a^ fő- | le A f k esak koronája látszik. A homlok-
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kapitánysághoz. Egyelőre most a fogházban helyez­
ték el s legközelebb megkeresik a főv. tanácsot 
illő elhelyeztetése és ellátása végett. A szerencsét­
len ember 60 — 65 éves, alacsony termetű.

— A honvédség ez évi őszi gya­
korlatai. Ez évben a kővetkező helyeken lesz­
nek a honvédségnek tömegesebb összpontosításai 
és pedig: Lugos, Kassa, Marosvásárhelyen a 45, 
78, illetőleg 75-ik gyalogdandár, továbbá 3, 5 és 
9-i’k honvéd lovas ezredek,u gyszinte Budapesten 
az 1, 63 és 50 honv. zászlóaljak egy fél dandárba 
egyesítve. Fóthonaz 1, 4 és 6-ik lovasezredek egy 
dandárba egyesítve. Püspök-Ladányban a 2-ik hon­
véd lovas ezred és végül Sárváron a 7-ik lovas ez­
red egészen és a 8-ik (pécsi) honvéd lovas ezred 
2.ik osztálya (Körmendről), egy 6 lovas századból 
álló lovas ezredbe egyesülve. Az őszigyakorlatok 
összpontosítási tartama 10—14 napra fog kiter­
jedni. A fegyvergyakorlatokra a 2, 3, 4, 6 és 8 
évbeliek — azaz 1878, 1877, 1876, 1874 es isi­
ben sorozottak — lesznek beidézve. Tartanak pe­
dig az összpontosítások Lúgoson szept. 10-tol 
22-ig, Kassán szept. 5-től 17-ig, Marosvásárhe­
lyen aug. 24-től szept. 6-ig, Budapesten aug. LO-tol 
szept. 3-ig, Fóthon aug. 20-tól szeyt. 2-ig, Püs- 
pők-Ladányban sept. 4-től 13-ig, Sárváron aug. 
30-tól sept. 8-ig. Zászlóaljanként 600 ember fog 
fegyver alá szólitatni.

— A margitszigeti vendégek ez- 
idei második mulatsága tegnap tartatott meg a 
szigeti felső vendéglőben, s tekintve a jelen volt 
igen díszes társaságot, úgy szintén a mindvégig 
észlelhető jókedvet, mondhatni, hogy egyike volt 
ez nyári vigalmaink legsikerültebbjeinek. A hölgy- 
közönség magába foglalta legszebb s legvidámabb 
tánczosnőinket, kik mellett lehetetlen volt az estet 
kellemesen nem tölteni; de akadt is dolga a szi­
geti czigányzenekaroak, mert főleg a most any- 
nyira kedvelt csárdás újrázásának alig volt vége, 
hossza. Ez úttal is számos fiatal leánykát vezet­
tek be először a „nagy társaságba," ezek mel­
lett azonban ott láttuk a tánczolók közt, a 
már ismertebb báli szépségeket s több fiatal 
asszonyt is, és pedig névszerint Pécsi Bélánét, 
Véesey* Istváonét, Lusnét, Jezovicsnét, Banovics Ka- 
jetánnét stb. Jelen voltak további Balassa Irma, 
Bogosich és Farkas nővérek, Farkas Ilona, Geren 
day Ilona. Hofszász Lina, Jeney Vilma, Juhász 
Hona, Krivácsy Ilona és Gizella, gr. Lázár Bertha, 
Láng nővérek, Ligethy Margit. Márkus Irma és 
Emilia, Tőrök nővérek, Staffenberger Vilma, Storch 
Hona, Voigt és Weiler nővérek, stb. Mintegy 60 
pár vett részt a tánczban, melynek éjfél után 1 
órakor lett vége, de folytatása még több ízben lesz 
a már folyamában

— Az öthalmi ásatásokról. Az Öt­
halom ásatása befejeztetett, mivel a körtöltés elké­
szült. Az ott talált tárgyak már megérkeztek a 
nemzeti múzeumba. Varazséji Gusztáv a muz. hi 
vatalnoka 34 sirt ásatott fel jelenlétében, azon­
sa a sírok száma megközelíti a 100-at. Az 
ásott terület fölötte nagy volt s a tulajdonképi 
öthalomnak csak lábát képezte s magából a ha 
lomból még semmi sem hordatott el. A leletek a 
legkülönbözőbb korszakokból valók. Vannak pra 
chistoricus tárgyak, rómaiak és magyar vezérkori 
leletek. A broncz tárgyak közül kiválók: Egy pár 
korai gyöngygyei díszített sodrony fülbevaló, egy 
pár bevert diszitésü felül záródó karperecz, kerek 
küllős zománczczal diszitett csat és egy más bo­
rostyánkövekkel készített csat. Egy sírban egy láda 
maradványait bronezlemez diszitményeit és fogantyú­
ját találtákímeg. Több szép fonott sodrony karpereczet 
is találtak! A magyar sírokban a lovai együtt való 
temetkezésnél a szokásos kengyelvasak és zabla­
tagokon kívül, ezüst lemez karpereczek és a jel­
lemző pityke gombok találtattak. Egy más sírból 
körülbelül egy méter hosszasugu egyenes vas kard 
került ki, mely XI—XII. századbeli lehet s me­
lyen a vérvezetők még nincsenek meg. Érmek 
tekintetében a lelet igen sovány volt, mert egye­
dül esak egy érdekes érem fordult elő, s ez VII. 
B u c a s Mihály 1071—78-ig bizanczi császár 
aranya, ezenkívül csak nehány római broncz 
és magyar érem, ez utóbbiakból egy Szt. László 
korabeli és egy IV. Béla király korából. Minden 
sirban a kor szokásához hiven ott vannak a kis 
bögrék, melyek azonban mind üresek voltak. — 
Ezen kívül majd minden sirban különböző alakú 
szinti nagyságú gyöngyöket találtak nagy mennyi 
ségben, igy az egyikben három diónagyságu szép 
calcédon gyöngyöt leltek. A talált edények száma 
mintegy 50; különféle durva agyag tárgyak, a 
későbbiek már korongon készültek, jobbára csak 
szárítottak, égetve csak némelyek vannak. — A 
domb elején mindjárt tüzpadokra akadtak az ezek 
körüli urnáknak csak töredékei voltak megment­
hetők, őrlőkővel és agyag-sulylyal együtt. 
Találtak még nagy mennyiségű csontot közte 
szarvasagancsot, bölénszarvat, s más állatok ma­

radványai. A sírokból mintegy 15 koponya ke­
rült elé, ezek közt egy valóban sajátszerü is, me­
lyen az egyik szemfog az orr környéken akart ma­
gának utat tömi, minthogy az állkapocs

csont igen lapos, s egészben véve hasonlít egy jól
kifejlett majom koponyához.

_ Egy honvéd hőstette. Tegnap
délután 1 órakor a Császárfürdő mellett egy kocsi 
lovai megbokrosodván a Dunának szaladtak és be- 
mentek a vízbe anélkül, hogy a kocsisnak sikerült 
volna leugrani a kocsiról. A kocsis segélyért kiebá- 
lása nagy néptömeget csalt elő, de egy sem sietett 
megmentésére, végre egy közhonvéd levetkőzve 
utána ugrott a habokba és a kocsist szerencsesén 
megmentette. Ekkor ismét vízbe ment es egyen­
ként a két lovat, végtére pedig a kocsit kötélén 
megerősítve szintén kihúzta. Ez idő alatt nagy 
néptömeg gyűlt össze, mely a derék katonai meg­
éljenezte. A katona munkáját elvégezvén, felöltö­
zött és tovább ment.

— Kútyaveszedelem Szentesen. Szen­
tesen az ottani illetőségű kutyák közt nagyon el­
harapódzott a veszettség. Ezen segítendő a szentesi 
endőrség mint nekünk Írják, a kővetkező radikális 
ljáráshoz folyamodott. Kiküldő az alkapitányt néhány 

rendőrrel a kutyák egészségi állapotának rendbe 
hozására. Ezek úgy oldják meg a rájok ruházott 
feladatot, hogy sorban járják az utczákat és udva­
rokat, s minden néven nevezendő kutyát személy 
válogatás nélkül agyon lőnek. A kutya kérdésnek 
ily gyökeres megoldása azonban úgy látszik nem 
igen van inyőkre a szentesieknek, mivel egy hoz­
zánk beküldött levél e miatt keserű panaszokat 
emel az ottani rendöli hivatal ellen.

— Napoleon Lajos hg. halálához. Lon­
donból jelentik, hogy a walesi hg és neje tegnap 
meglátogatták Eugenia ex-császárnót. Az alsóház­
ban Stanley Fraser és Havelock interpelláczió áia 
ezeket feleli : Chelmsford tábornok azt irta April 
21-én. hogy Napóleon herczeget, kéréseinek en­
gedve, a maga törzskarához osztotta be had­
segédnek. — Wolseley tábornok junius 23-dikán 
táv ratilag utasította, hogy Napóleon herczeg ha­
láláról küldjön be tüzetes jelentést. A herczeg ha­
láról különben újabb versio érkezett Pietermaritz- 
burgból. E szerint abban a pillanatban, midőn a 
herczeg és kísérete épen lóra akart ülni, 6 zulu 
előrohant, ezek aztán közvetlen közelből sortüzet 
adtak rájuk, mely a herczeget és két kísérőjét 
leteritetie.

Eugenia excsászárnő hogylétéről kiadott 
első bulletin — mint Londonból jelentik 25-éről 
— aggodalmakat keltett; ez igy hangzott: Ö fel­
ségének sem egészségi állapotában nem bújában 
változás nem állott be. 0 felsége rosszul aludt. 
Délután 3 órakor adták ki a délutáni bulletint: 0 
felsége fél 10-kor kelt fel s fiának szobájába ment 
imádkozni. Állapota ugyanaz. Tegnap éjjel az ex- 
császárné jobban érezte magát. A nap folyamában 
többen jöttek látogatásokat tenni, de csak 
kevésnek engedtetett meg a ház közelébe 
jönni, úgy, hogy általában nagyobb nyu­
galom uralkodott, mint péntek óta. Rouher a 
nyugtalanító bulletinek következtében Londonból 
Camden Houseba visszatért. A Corsieában időző 
Pietri távolléte miatt, nem volt lehetséges az el­
hunyt herczeg végrendeletéhez jutni, hacsak nem 
akarták volna az irószekrényt, melyben a herczeg 
magánirományait őrizte volt, erőszakosan feltörni. 
Lady Frere azt táviratozta, hogy a herczeg 
hullája, miután a Tenedos elindulásának idejére 
nem érkezhet meg, csak a rendes postagőzössel, 
mely jul, 27-én vagy 28-án ér P1 y m o u t h b a, 
lesz Angliába elvihető.

— Viaskodás rablókkal. A Vasm. 
Lapokban olvassuk : Alsó-Teletesen t. junius hó 
18-án, esti 9 és 10 ór^ között, Nagy József szo­
bájába, midőn cselédei vacso: álfák, belép fgv is­
meretlen ember, s egyenest az ■ sztalrak taitva, 
az egyik cselédet kezében levő botjával piszká’ni 
kezdő. Nagy József az ajtó mögö't ült az ágyon, 
s látta a belépőt, de azt gondolta, hogy tán a 
cselédnek ismerőse, vele csak tréfál. A másik 
perczhen belép egy másik, a puskát felhúzva 
a cselédeknek tartotta s azt kérdi, melyik a 
gazda? Ekkor előlép Nagy József — alacsony 
zömök ember — s azt mondá, én vagyok, mit akar ? 
Azt akarom — felfelé a rabló, bújjál az ágy alá. Nagy 
József feleié: olyan nincs, s e pillanatban a neki sze­
gezett puska végét megkapta, a padlás felé emelé, 
s a lövés a padlásba fúródott. A puskalövés ekkor 
a gyertyát e o’tván, megkezdődött a harcz. — Ölre 
mentek. Ezrlatt a cselédek kisurrantak, csak Nagy 
József maga s neje maradt a szobában, Nagv József 
nyakon fogta a puskás rablót, s az ajtón kifelé tolta 
az első be’épő rabló pedig Nagy Józsefet és nejét 
hátul baltával vagdalta, igy neki elől-hátul kellett 
vigyázni. Mindamellett, Nagy Józseffeje kéthelyen 
a baltával megsértve lévén, a vér elöntötte, de még 
sem tágított, az előtte valót kifelé — a hátul valót 
befelé taszigálta, mig végre elérték az ajtó küszöbét. 
Itt az előtte valónál tarisznyaszija megakadt, s mind­
addig nem tudta kilökni a rablót, mig a tarisznya­

ki s hullt részint a n6 öltözetére részint a kövezetre. Szilárd 
szövésű ruha kelméje azonban szerencsére nem gyuladt meg 
és igy nagyobb baj nem történt. Az arra menők in- 
dignalva voltak a tettes, egy nő cselédnek ezen cseleke­
dete által, kinek kezeiben a gyufák valószínűleg ügyetlen­
sége folytán meggyuladtak, s ki nehogy azokkal a szobában 
bűzt okozzon, azokat a nyitott ablakon ki az utczára dobá.

------  «, XI 1 Rövidhírek. A király a pihnyei g.
József szobájában visszatérvén ot az érkezők a földön kath hitközségnek iskola építésre 200 frtot, a né- 
alélva 1 érben találták. Nagy József fején két vágást mPt-szomaiorni r. kath. hitközségnek iskolaépítésre

szyja el nem szaladt. E pillanatban jött rá 
a második lövés, de ez sem találta Nagy Jó­
zsefet. Nagy József ezután már az udvaron vias­
kodott elleneivel. A falubeliek az örök jeladása 
folytán siettek a vész helyére de a rablók elillan­
tak s a telek felől még egy lövést tettek, Nagy

tettek; de nem halálossat a szoba belső faián öt vágás 
látszik, melyet szintén Nagy Józsefre irányoztak, 
de a sötétben nem találták el; nejét igen elver­
ték. A falubelieknek a rablók után menni a nagy 
sötétség miatt lehetetlen volt. A község^ bírája, 
Lőrincz István még azon éjjel a történtekről jelen­
tését a szolgabiróhoz beküídötte s az orvos és két 
pandúr junius 19-diken meg is jelent; Dobrovics 
Jenő s. szolgabiró pedig a vizsgálatot 20-án tel­
jesítette.

— A török nők Serajevóban. A 
„Bosn. Cor.“ Írja: Most mindenki a szabadba tart, 
vasárnap az európai publikumot s részben a szer- 
beket a sorházakban találhatni; más részök egy­
szerűen kimegy a zöldbe az úgynevezett „Tefe- 
ritsekre“. Ott aztán dalolnak, esznek-isznak. Az 
előtt a török nők is tettek ily kirándulásokat, 
többnyire több harem együtt. Akkor aztán fátyo' 
nélkül mulattak, mert a felállított őrök gondos­
kodtak arról, hogy idegen férfiak által ue hábor- 
gattassanak. A török nők most azonban már nem 
vesznek részt ily kirándulásokban, mert nem biz 
nak a katonaságban, hogy ellent fognak tudni állni 
kíváncsiságuknak s nem fogják zavarni őket. E félelem 
azonban alaptalan, mert eddigeló még egy nő sem 
bántalmaztatott az utczén.A bosnyák mohamedán nők 
különben is oly sürü fátyol alatt járnak, s emiatt 
oly ízléstelenül néznek ki, hogy semmi figyelmet 
sem keltenek. Egész máskép néznek azonban 
ki a s t a m b u 1 i n ő k , kik kaczéran járnak 
fátyoluk átlátszó s lábacskáik oly elegáns párisi 
vagy bécsi czipőkbe rejtvék, hogy minden euró­
pai városban pikansoknak tartanák azokat. Ily nők 
azonban már nagyon kevesen vannak, mióta a 
a török hivatalnokok és katona tisztek eltávoztak.

— Népesedési mozgalom. Budapesten a le­
folyt héten élve született 212 gyermek, elhalt 234 személy.
A halálozások tehát 22 esettel mulják.felül a születéseket. — 
Az élve szülöttek közt volt 151 törvényes, 61 törvénytelen 
nemre nézve 99 fiú, 113 leány. — Halvaszületett 16 gyer­
mek, köztük 9 törvényes, 6 törvénytelen. — A halottak közt 
volt 130 férfi, 104 nő, egy éven aluli gyermek 75. — Az 
elhaltak közt egy éven alul tartózkodott Budapesten 11. — 
(A tartózkodás tartama 17-nél ki nem tudható). Ez év 25 
hetében élve született összesen 6337 gyermek, elhalt 6513 
egyén, a halálozások többlete tehát 176. Születések arányszáma 
1000 lakosra : 34.0. Halálozások arányszáma 1000 lakosra : 
általában 37.5, az egy éven felüli lakosságnál: 26.2, az öt éven 
felüli lakosságnál: 21.4.

— Megszökött szerzetes. Dunaföld- 
váron a Szt.-Ferenczrendiek zárdájából Iván Mi­
hály József nevű bátmonostori bácsmegyei illető­
ségű fráter megszökött. Személyleirása: 24 éves, 
termete középmagas, haja vörhenyes és a szerzet 
szabályai szerint nyírott, szemei kancsalok, orra 
szabályos, öltözete szerzetbeli, beszél magyarul és 
keveset németül, irni és olvasni tud.

— Testi büntetések az angol s e 
regben. Az „Army and Navy Gazette“ czimü 
angol katonai szaklap május 24-iki számában 
angol seregben alkalmazható testi büntetések szűk 
ségéről értekezik. E lap szerint „igen kívánatos 
lenne ugyan, hogy az angol seregben is a katona 
becsületérzését nagy mérvben csökkentő testi bün­
tetések eltörültessenek, de tekintettel azon ele­
mekre, melyekből az angol sereg legénysége ősz 
szeállittatik (toborzott csavargók), lehetetlen a kor­
bácsolással teljesen felhagyni. Vannak bizonyos 
esetek, melyekben a durva, semmi kötelékek által 
állandó tűzhelyhez és családhoz nem fűzött elemek 
csakis gyorsan végrehajtható elijesztő büntetések 
által tarthatók rendben. Mily büntetést alkalmaz 
tak volna például a korbácsolás eltörlését ajánló 
tisztek az imént a testőr dragonyos ezredben ha­
dihajón előfordult esetben, midőn több ember az 
engedelmességet nyíltan megtagadta? A hadiba 
jón börtönbe tett ember majdnem épen oly viszo­
nyok között él, mint szabadlábon élő bajtársa, a 
halálbüntetés alkalmazására pedig a bűntett nem 
volt eléggé nagy. Nem maradt tehát egyéb hátra, 
mint a bűnösöket megkorbácsoltatni.“ Az idézett 
lap azonban belátja, hogy a testi büntetések eltör­
lése csak idő kérdése, de azt fokozatosan kívánja 
életbe léptetni.

— Hírek a városból. Biezók Anna 18 éves 
cseléd sugár-ut 16. sz. a. szerencsétlen szerelem miatt foszfor­
oldatott ivott öngyilkossági szándékkal. Öntudatlan állapotban

met-szomajomi r. kath. hitközségnek iskolaépítésre 
100 frtot adományozott. — Omszkból jelentik, 
hogy Szibériában nincs kilátás semmi termésre, 
mert a 26° R. április után a zord május mindent 
semmivé tett. Továbbá, hogy Petropaolovszkban 
vigyázatlanságból tűz támadt egy csűrben s több 
mint száz ház leégett. — A Madarász rablógyi kos 
elfogatásinál Farkassányi tollnok mellett segédke­
zett Nagy Pál és Heim Rezső kap. biztosokat a 
belügyminisztérium egyenként 50 frtjutalomdijban 
részesítette. — Az idők jele. Hogy mily keresethiány 
van a fővárosban,mutatja az a körülmény is, hogy a ■ at- 
vani utczai rendéri épületben havonként kétszer tartat­
ni szokott rendőr felvételnél átlag 50 —60 egyén .je­
lentkezik. A konkurrensek között volt katonatisz­
tek, négy, öt kulturnyelvet biró egyéniségek, 
tönkre ment iparosok és kereskedők is nagyobb 
számban találkoznak. — Árverés. Használt ruhá­
zati és felszerelési ezikkek, valamint 47 db külön­
féle elkobzott pisztoly fog a rendőrség által julius 

iikén az Eötvös-utczai laktanyában nyilvá- 
os árverésen eladatni. — A „kuitur-államból“. 

A berlini városi törvényszék ujabbi szervezése al­
kalmával — mint egy berlini lap írja — az ösz- 
szes ott ideiglenes minőségben alkalmazott tisztvi­
selők, szám szerint 835 egyén, minden nemű vég­
kielégítés nélkül rövid utón elbocsáttattak viselt 
állásukból. Van köztük olyan is, ki 20 évi szolgá­
lati időt mutat ki.

sánál.
K ö z v á d 1 ó: Csakugyan megsebesült ön f.is-

Sonnenberg
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Igen. 
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EMBEEIETO.
(„Aasoimnoir.“)

Egy család története. &2
REGÉNY.

Irta: KOLA EME Hi»
(Folytatás.)

A bolt veszendőbe indult. Utolsó munkásnő­
jét is el kellett küldenie, Putois asszonyt; egye­
dül maradt tanon ez lányával, a kancsal Augustine- 
vel, ki annál butább lett, mennél nagyobbra nőtt; 
és még ők ketten sem találtak mindig dolgot, 
néha egész délutánokon át nyugodtak a puha 
székeken. A romlás szaglott mindenütt.

Tarmészetesen a mily mértékben növekedett 
a tunyaság s a nyomor, ugyan olyanban növeke­
dett a tisztátlanság. Alig lehetett felismerni e szép, 
égszin kék boltot, mely hajdan Gervaise büszke­
sége volt. A fanemü s az ablaküvegek, melyeket 
elfeledtek lemosni tele voltak szórva a kocsik sara 
által. A kirakatokban három szürke rongy disz­
lett, kórházban elhalt munkaadók örökösei által 
ott feledve. A bolt belseje még nyomorúságosabb 
volt; ;i tetőn száradó fehérneműk nedvessége fel­
oldotta a szőnyegpapiros enyvét, s most ez ron­
gyokban csüggött le, hasonlóan porlepett pókhálók­
hoz, a kályha betörött oldallal állott a sarokban s már 
legfellebb az ócska vassal kereskedő zsidó vehette 
hasznát; a munkaasztal úgy nézett ki, mintha egy 
egész ezred katonának szolgált volna étkező asz­
tal gyanánt, telve volt kávé, bor s olaj foltokkal 
bemázolva czukorfólével, kövéren a ráfektetett zsí­
ros eledelektől. Emellett megsavanyodott keményítő 
szaga, penészes étel s szennyes-gőzök terjengtek. 
Azonban Gervaise igen jól érezte magát ebben. 
Nem vette észre, hogyan piszkolódik a bolt; el­
hagyta magát s hozzászokott a rongyos tapéták­
hoz, a porlepett fabútorokhoz, amint megszokta 
rongyos szoknyák viselését s leszokott azon fölös­
leges gondozásról, hogy füleit megmossa. A szenny 
kedvelt fészek lett számára, hol örömmel vonta 
meg magát. A dolgokat elhagyta pusztulni, meg­
várta mig minden zugot ellep a por s sima 
lepel gyanánt vonja be a bútorokat, érezte, 
hogy minden elsatnyul körülötte, hogy mint 
egy örökös kábultságba látszik merülten s

ezeknek tudata valóságos élvezet volt számára, 
mely őt lerészegité.

Első sorban áll az ő nyugodtsága, a többi 
majd csak magától jó. A folytonosan növekvő adós 
ságok már nem gyötörték őt.

Elvesztette becsületességét, majd megfizetik, 
vagy tán nem is fizetik meg, mindegy, legszíve­
sebben nem is akart róluk hallani. Ha egyik üz­
letben megtagadták tőle a további hitelezést, 
máshová fordult. — Minden tiz lépésnyire egy 
hitelezővel találkozott. Csupán az Aranycsepp- 
utczában nem mert már elmenni a szeneskeres­
kedés, a füszerkereskedés s a szatócsüzlet előtt; 
emiatt mindig elkellett kerülnie a Poissoniers- 
utcza felé, valahányszor a mosóba ment, bár ez jó 
tiz pereznyi különbséget okozott. A boltosok már 
szidalmazni .kezdették őt. Egy este azon férfi, ki 
eladta néki Lantier bútorait, felcsőditó a szomszédo­
kat ; ordítozott, fenyegetődzött, hogy majd felseprüzi 
s a marha testén vesz magának elégtételt, ha nem 
fizeti meg pénzét. Az ily jelenetek bizonynyal elrémi- 
ték; azonban megrázkódott, mint a vert kutya s 
azzal vége volt, azért nem ebédelt este rosszabb 
kedvvel. Ezek aztán a szemtelenek, kik őt hábor­
gatják ! nincs pénze, s csak nem csinálhat magá­
nak levegőből! Aztán a kereskedők eleget lopnak, 
hát várhatnak is egy kissé. És elaludt ágyában, 
nem gondolva arra, minek egyszer okvetlenül be 
kellett következnie. Ha kilökik boltjából, majd 
ugrik egyet! azonban addig ne háborgassák bé­
kességében !

Coupeau mama ezalatt felgyógyult. Még egy 
évig lézengett a bolt. Nyáron, természetesen, min­
dig volt valamivel több dolog, a külső boulevar- 
dok csavargóinak fehér szoknyái s színes perkál 
ruhái. Azonban mindig a romlás felé fordult min­
den, hetenként jobban besülyedtek a piszokba, 
mindazáltal bizonyos ár s apály féle változatokkal, 
úgy hogy néha este üres gyomrukat dörgölték a 
hideg kályha mellett, mig máskor majd megpuk­
kadtak a pecsenyétől. Már csak Coupean mama mu­
tatkozott az utczákon, csomagokat rejtve el köténye 
alatt, midőn a Polonceau-utczai zálogház felé 
vette útját. Meggörbítette hátát s oly jámbor 
s együgyű arczkifejezést öltött, mint a misére menő 
vénasszonyok; mert ő nem vonakodott ettől 
maga is szívesen részt vett az ily módon szerzett

a Bókus-kórházba szállitották. — Érász Ferenez 25 éves 
czipészsegéd ma éjjel gyógyithatlan mellbetegsége okozta bús­
komorságában a Rókus-kórház II: em. 27. számú szoba abla­
kából — hol mint beteg ápoltatott — az utczára leugrott. 
Rögtön meghalt. — Joó Ferenez csavargó, ismeretes 
hamis kártyajátékost az uj vásártéri S.-féle kávéházban le­
tartóztatták. — Kasselik Ferenez 13, Scheiber 13, Ernszt 
Zsiga 16 éves ismert zsebtolvajok tegnap egy temetés alkal­
mával zsebtolvajláson tetten kapattak. A lopott táreza tartal­
mával együtt a tulajdonos nőnek visszaadatott, a tettesek egy 
Beitscher Sándor nevű kivételével, ki megszökött, bekisértet- 
tek. — Ehrlich Fánni és Waldhauser Lina már rég 
óta üldözött veszélyes tolvajokat a Kristóftéren tegnap d. u. elfog­
ták. — Veszélyes meglepetés ért tegnap délelőtt egy a 
Széchenyi-tér és Nádor-utcza sarkán levő ház mellett elha­
ladó elegáns öltözetű nőt. A nevezett ház egyik első emeleti 
ablakából ugyanis egy csomag égő kénköves gyufa repült

pénz elverésében. A Polonceau utczai hivatalnokok 
jól ismerték őt; a „négy frankos* anyónak hív­
ták, mert mindannyiszor négy frankot kért, hogy 
ha ők hármat Ígértek, bár már ez is jóval túlha­
ladta az elzálogolt tárgyak bee-értékét. Gervaise áruba 
bocsátotta vo’na az egész házat; zálogházi őrülés fogta 
őt el, levágta volna haját, ha kölcsönöztek volna va­
lamit érte. Ezen "pénzszerzési mód nagyon kényel­
mes volt, aztán valahonnét kellett csak szereznie, 
ha nem volt hnrapni való a háznál. Minden mo­
zogható a zálogházba ment nyugodni, a fehér­
nemű, a ruhák, még a szerszámok s bútorok is. 
Kezdetben ha jó hete volt, úgy kiváltott egyet- 
mást, azonban csupán azért, hogy a jövőhéten is­
mét visszavigye. — Majd később nem törődött 
holmiaival , elhagyta veszni őket , eladta az 
elismervényeket. — Csupán egy dolog fájt
szivének , hogy fali - órájától megkellett vál­
nia, hogy kielégíthessen egy huszfrankos tar­
tozást, mely miatt már az adósok börtönébe is 
be akarták zárni. Eddig esküdözött, hogy inkább 
éhen hal, semhogy órájától megválik. Midőn Cou- 
peau mama elvitte, egy kis kalap dobozva rejtve, 
székére hanyatlott, karjait tördelé, szemei könyek- 
ben úsztak, mintha szerencséjétől fosztanák meg. 
Azonban midőn Coupeau mama huszonöt frankkal 
tért haza, e váratlan kölcsön, a nem remélt öt 
frank megvigasztalták; rögtön elküldte az öreg 
asszonyt, hogy hozzon négy sousért pálinkát 
haza, csupán a végből, hogy megünnepelje 
az öt frank nyereséget. Most sokszor idogáltak 
együtt, ha békesség volt közöttük, az asztal alá el­
rejtve félig pálinkával, félig piszkeiével töltött 
üveget. Coupeau mama ügyesen tudta haza hozni 
köténye zsebében a telt poharat, anélkül, hogy egy 
csepp is veszendőbe ment volna. Hiszen a szom­
szédoknak nem kell mindent tudniok, nemde ? Az 
igazság az volt, hogy a szomszédok mindent na­
gyon jól tudtak. A fűszeres segédek, a szatócs, a 
pékné azt mondá : „Lám! az öreg megy a zálog­
házba“, vagy: „Nolám! az öreg gugyiját viszi'zse- 
bében.“ És ez joggal még jobban felháborította a 
városnegyedet Gervaise ellen. Mindent felemész­
tettek, hanem végére járnak majd a boltnak. Igen, 
igen, három, négy hónap múlva már nem lesz 
mire fekügyenek.

Ez általános romlás közepeit Coupeau virág-

A hivatalos lapból, Egyletek, A küküilőme- 
y e i nőegylet, közgyűlési határozat következtében, felosz­

lott. A kis-küküllömegyei jótékony nőegylet s a Há- 
romszékmegye törvényhatósága területén alakult kéz di vá­
sárhely i kereskedői ipartársulat alapszabályai, a törvé­
nyes bemutatási záradékkal elláttattak.

Egyletek, társulatok.
— A magyar athletikai klub junius 

23-án tartott választmányi ülésében október 16-ára 
határozta a bajnoki nagy távgyaloglást, mely 
második vetélykedés a bajnoki czimért. Védő Ben- 
dik István. A nevezési zárnap október 12-dike, 
vagyis a bajnok-verseny napja. Gulácsy Géza, 
klub ügyészének korai halála fájdalmasan tudomá­
sul vétetvén, uj ügyész javaslatba hozatalára a tit­
kár kéretett föl. A labdajátéki szabályok bíráló bi­
zottságát nehány taggal megerősítették s utasítot­
ták azt, hogy a kérdéses mü október havára min­
denesetre megjelenjen a könyvpiaczon. Az uj ver­
senypálya terve s költségvetésének elkészítésére s 
a felmérésre Jezovies és Fleischmann mérnök ura­
kat kérték föl. Zsigárdy Aladár helyébe a választ­
mányba dr. Pap Samu lépett be.

— A debreczeni athletikai klub 
az ottani torna-egylettől elkülönítette magát s 
önálló klubbá alakult. Alapszabályok kidolgozásá­
hoz a magyar athletikai klub titkárságától a klub 
alapszabályait kérte mintául.

— Anemzeti Hajós-egylet julius hó 
5-ón a margitszigeti alsó vendéglő termében zárt­
körű tánczvigalmat rendez. Kezdete 8l/2 órakor.

Törvényszéki csarnok.
A rendjel-por.

Bécs, jun. 27.
A Schweitzer-Sonnenberg pör tegnapi tár­

gyalásáról pótlólag közölnünk kell még a követ­
kezőket :

Sonnenberg kihallgatásáról a következő­
ket jegyezzük fel:

Sonnenberg izmos termetű, értelmes arczu 
fiatal ember, sürü barna körszakála van. Igen ön­
tudatosan lép fel.

A F r o h n e r-ü g y r ő 1 azt vallja, hogy 
Frohner — mikor egyszer együtt utaztak — pa­
naszkodott neki, a miért már három éve hasztalan 
folyamodik az udvari czimért.

Szóló, tudván, hogy Schweitzer egy élőbei 
hasonló esetben hat hónap alatt kedvező eredményt 
ért el, közölte ezt Frohnerrel: erre F. többször 
felkereste őt és mondá, hogy szeretné igénybe venni 
Schweitzer közvetítését; mert több útikönyvben 
indokolatlanul udvari szállítónak mondják éső nem 
szeretne kompromittáltatni.

„Azt mondtam neki — igy szól Sonnen­
berg — küldjön Sweitzernek e czélból pénzt!“ 
„Elég lesz-e 250 forint?“ kérdő ő.

Elnök: Igaz-e, hogy ön azt mondotta, hogy 
ez összeg csekély, mert a hivatalnokoknak is kell 
belőle adni.

Vádi.: Ez nem igaz, megvesztegetésről nem 
volt szó.

Azon kérdésre, hogy garantirozták-e a folya­
modvány kedvező elintézését és kértek-e vesztege­
tésekre való pénzt, Sonnenberg határozott nemmel 
felelt.

K ö z v á d 1 ó 
ez nem igaz.

Sonnenberg: Ez tán még is csak mel­
lékes dolog.

K ö z v á d 1 ó felolvastatni kéri azon iratokat, 
melyekből kiderül, hogy Sonnenberg katona korá­
ban csalással párosult adósság csinálás, szemtelen 
magaviselet és fegyelembontás miatt ismételten vasra 
veretett, rangjától megfosztatott és három hónapra 
bűvösre is került,

Sonnenberg : Erre nem emlékszem. 
(Élénk derültség.)

Köz vádló: Nem dicsekedetté magas üsz- 
szeköttetésekkel, igy pl., hogy Andrássyval érint 
kezni szokott.

Vádlott: Sohase szóltam ily módon. Mint 
levelező gyakran kellett minisztereket meglátogat­
nom, hogy újságokat halljak, s igy történhetett, 
hogy például azt hallották tőlem : Épen most in- 
formáltattam magam Széli miniszter által a kul­
csön kérdés felől.

az elnök most átmegy a Richter 
ügyre.

Ein.: On azzal vádoltatik, hogy S z i b e r t 
Emil által Richter nürnbergi iparost értesi - 
tette, hogy Schweitzer azon helyzetben van, hogy 
illetékes udvari körökkel összeköttetése által az ud­
vari szállítói czim iránti kérvényének gyors és 
kedvező elintézését biztosithatja.

A vádlott ártatlannak mondja magát e 
kerdésben. hogy Richtert Schweitzernek 
ajánlotta.

Ein.: De RichtertÖl ÍOOO márkát kapott. 
Nem sok-e az ?

Vádi.: A körülmények szerint. Egy mun­
kásnak ez egész vagyon volna, sok másnak pedig 
úgyszólván semmi:

K ö z v á d 1 ó : Sok dolga volt a Richter- 
ügyben ?

Vádlott: Igen kevés.
K ö z v á d 1 ó : Akkor 1000 márka mégis 

nagy díjazás.
Vádlott: Közvádló ur! En egyszer egy 

utazásért Béesből Döblingbe 6000 forintot kaptam.
K ö z v á d 1 ó : Egy utazást Döblingbe ? Gra­

tulálok !
Elnök: Ön továbbá vádoltatik , hogy 

Richter Ferdinandnak Siebert által azt iizen- 
tette, hogy a vas-korona-rendet megkap­
hatja, ha bizonyos összeget jótékony czélokra 
áldoz.

Vádlott: Erre vonatkozólag meg kell 
jegyeznem, hogy ismerek egy személyt, ki napon­
ként érintkezik a magyar miniszterrel.

Elnök: Nevezze meg e személyt ?
Vádlottt: (Némi vonakodás után.) Ez 

a magyar kópviselőház első a 1 el­
nök e : Várady Gábor.

Elnök: E személy nincs a vádlottak pad­
ján. Várady fordult önhöz?

Vádlott: Nem, én fordultam hozzája, 
azt mondta nekem, hogy szívesen kész közben 
járni, oly rendjelhajhászokért, kik érdemeket sze­
reznek humanitárius és hazafias intézetek körül. 

Elnök: Más feltételt Várady nem állított '■ 
Vádlott: Nem ! Én ezt közöltem Sieben­

tel s ajánlottam neki, hogy Richtert figyelmeztesse 
a hazafias segély egyletre s a Hofer András alapra 
Nemsokára azután Richter kötelezte magát V á r a- 
dynak 16 ezer márkát átadni, a melyet azonban 
vissza volt nyerendő, ha az óhajtott rendjelt nem 
kapná meg. E 16 ezer márka nem ment az én 
kezemen által, én semmit sem kaptam belőle.

Elnök: Tegnapelőtt e táviratot kaptam : A 
Schweitzer Várady ügyre nézve kijelen­
tem, hogy én!9ezermárkát visszaka p- 
t a m, s igy teljesen ki vagyok elégítve. Dr. Rich­
ter.“ Ma pedig a következő sorokaf kaptam ; ..Mi­
után utánjárásomra az iratokban említett 3006 
és 16,000 márkát visszakaptam , kijelentem, 
hogy tökéletesen ki vagyok elégítve s igy a vád­
lottak által nem vagyok megkárosítva. Dr, Rich­
ter Adolf“.

K ö z v á d ló : 1000 márkát kapott ön, 1000-t 
Siebert, 1000-et Schweitzer, 16,000-et 
Várady. Hogy van az, hogy Richter nemcsak a 
Váradynak adott 16,000 márkát, hanem a többi 3 
ezeret is megkapta.

Vádlott: Azt nem tudom.
K ö z v á d 1 ó: Várady Richtert tán ön és 

Schweitzer helyett is kielégítette?
Vádlott: Inkább azt hiszem, hogy Sic­

hert fizette le a 3000 márkát.
Dr. M a r k b r e i t e r védőügyvéd megem­

líti, hogy az irományok között Váradynak egy 
téritvénye van.

E téritvény, mely felolvastatik, igy hangzik: 
„Téritvény. Dr. Richter Adolf kezembe lelett 

20.000 frankot, azaz 16.000 márkát oly rendelte­
téssel, hogy ez összeget humanitási érdekekre 
vagy más. közhasznú czélokra fordítsam, ha ó 
megkapja a harmadosztályú vaskoronarendet : ha

zott. Ez átkozott részeges disznó gyöngyül érezte 
magát. A vitriol és a pálinka szemmel láthatólag 
kövérebbé tették. Sokat evett, kinevette azt a 
majom Lorilleuxt, ki azzal vádolta az italt, hogy 
megöli az embereket, azzal felelt néki, hogy ha­
sára ütött, melynek bőre megfeszült a háj felett, 
mint a dob hártyája. Azonban Lorillevx, bosszan­
kodva azon, hogy néki nincs potroha, az állította, 
hogy az sárga háj s beteges kövérség. Nem baj, 
Coupeau még jobban részegeskedett már a jó 
egészség kedvéért is. — Haja fésületlenül, 
vágatlanul hegynek-völgynek állt. — Része­
ges arcza, majom álkapezája izgett mozgott, s 
kékes zöld szint váltott. Amellett a vigság gyer­
meke maradt; öklelte feleségét, ha ez hébe korba 
elbeszélte kellemetlenségét. Azért vannak-e te­
remtve a férjek, hogy az ily zavarokról tudomást 
vegyenek ? Ha üres is az éléskamra, mi köze van 
néki ahhoz ? Reggel s este meg legyen a lako­
mája, azzal nem törődött, hogy honnan vették elő. 
Hogyha heteket töltött el munka nélkül, még kö- 
vetelőbb lett. Emellett mindig barátságosan vere­
gette Lantier vállát. Bizonynyal nem ismerte fele­
ségének rósz magaviseletét, legalább Bocheék, 
Poissonók égre-földre esküdöztek, hogy egy kuk­
kot sem sejt, és hogy nagy baj történnék, 
ha megtudná a valót. Azonban Lerat asz- 
szony, saját nővére vállat vont, s azt beszélte, 
hogy ismer ő oly férjeket, kiknek ez Ínyükre való. 
Egy éjjel Gervaise maga is elrémült, midőn vis-za- 
tért a kalapos szobájából s a sötétségben hátulról 
egy ütést kapott; majd magához tért s azt vélte, 
hogy az ágy sarkába . ütődott. Igen, a helyzet 
iszonyú volt, férje csak nem űzhetett tréfát az ily 
komoly dologból.

Lantier sem ment tönkre, hogyan ápolta 
magát, hasát nadrágának öve szerint nézte, azon 
folytonos félelemmel, hogy szorítani, vagy tágítani 
kell a szijjon: igen jól érezte magát, nem akart 
sem kövéredni sem soványodni, hiúságból. Ez ne­
hézkessé tette őt a táplálék tekintetéből, mert oly 
módon számította az étélnemeket, hogy ne változ­
tasson állapotján. Hogyha egy fillér sem volt a 
háznál, ő mégis tojást, borjupecsenyét, tápláló s 
könnyű holmikat kívánt. Mióta megosztozott a 
férjjel a háziasszony személyén, félig-meddig ma­
gát is a család egyik fejének tekintette; felszedte

a heverő húsz sous - pénzdarabokat, ide - u I 
parancsolta Gervaise-t , panaszkodott. pörü t. 
nagyobb urnák látszott a cserópfedőnél. — 
Egy szóval , két ur volt a háznál. És a felto­
lakodott uraság ügyesebb volt, mindennek a javát 
szedte ki magának, az asszonyból, a tálból s a 
többiből. Kiszopta Coupeauékat. Nem szégyelte 
magát nyilvánosan köpülni vajat. Nana kedvencze 
maradt, mert ő szerette a csinos kis gyermekeket 
Kevesebbet foglalkozott Etiennevel, mert szerinte 
a fiuk úgy is macskák gyanánt talpra esnek Ha 
valaki Coupeaut kereste, úgy ő mindig itt volt 
papucsban, ingujjakkal jőve elő a bolt hátteréből, 
oly pofával, mint a zavart férjeké szokott lenni: 
s megfelelt ő Coupeau helyett; azt mondta, hogy 
az mindegy.

E két férfi között Gervaise naponkint nem 
mulathatott. Hála Istennek! tem panaszkodhatott 
egészsége miatt. Ő is nagyon kövér lett. Két fér­
fivel hátán, kiket táplálnia s gondoznia kellett, ez 
sokszor túlhaladta erőit. Ah! Istenek Istene! egy 
férj is elég mérget okoz az embernek! A legro- 
szabb az volt, hogy e két ostoba nagyon jól ér­
tette egymást. Sohasem czivakodtak ; egymás ke­
pébe nevetettek, este, ebéd után, az asztalra könyö­
kölve; egész nap egymáshoz dörgölődztek, mint a 
macskák, melyek mulatni szeretnek. Azon napo­
kon, midőn dühösen jöttek haza, egyesült erővel 
rohantak Gervaisenek. Verd a marhát! nem apád1 
Jó háta volt a szegénynek ; még jobb barátok 
lettek, ha együtt ordítozhattak. És néki moezczau 
nia sem szabadott. Kezdetben, ha az egyik ordí­
tozott. a másikat kérte szemeivel, hogy egy barát­
ságos szót csaljon ki belőle. Azonban ez ritkán 
sikerült. Most csendesen elszökött, összehúzta kö­
vér vállait, mert látta, hogy szeretik lökdösni, oly 
kövér s kerek volt, mintegy valóságos golyóbis 
Coupeau tisztátlan szájával mindenféle ^ ocsmany 
neveket hányt fejéhez. Lantier ellenkezőleg, meg­
választotta ostobaságait, oly szavakat keresett, mi­
nőket senki sem mond, s ezek természetesen sok­
kal jobban sebzók meg őt. Szerencsére az ember 
mindenhez hozzá szokik; a piszkos szavak az igaz­
ságtalanságok, melyeket e két férfi reá szór­
tak, csakhamar lepattantak bőréről, mintha viasz­
kos vászon lett volna.

(Folytatás következik.)
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^ L b e r végéig visszaadom dr. Richter Adolf­
nak Budapest, 1878. májns 15. Várady
hat,ÖIyl arkbreiter védőügyvéd : Tegnap egy 

■ jeavzői okmányt kaptam Pestről, melyből kitii- 
ho2V Sichert visszakövetelte s vissza is kapta 

B1tfiOOŐ márkát Váradytól.
* Panzer esküdt: A 16,000 márka letéte- 

env volt jótékony czélokra. E jótékonysági tóm - 
a rendjel megnyerése előtt vagy után kellett 

volna megtörténni?
íű Vádlott: Utána.

Panzer esküdt: Ebből azt következtetem.
, 1trV a humanitárius czól, a melyre a 16,000 márka 
endelve volt. a közvetítő személy számára volt. 

r V á d 1 o 11: Én ellentmondók.
Elnök: Ez,az esküdt nr nézete.
Vádlott: Én egyebet nem reméltem ezen 

akiben, mint azt, hogy Richtertől, ha megnyeri a 
rendjelt, ajándékot kapok.

Elnök a diskussiót ezután a G r i lim a y er 
ngyre vezeti át.

6 Vádlott: Grillmayer (ki gyáros s millio­
mos) kifejtette előttem társadalmi állását s érde­
meit hogv indokolja egy rendjel utáni sóvárgását. 
£n érről 'értesítettem V á r a d y t. Később irt ne­
kem Várad y. hogy pénzszükségben van, s hogy

szony létezett volna, ő nem adott el setflmit, ha­
nem ajándékozott; Pfeifer udvari tanácsostól sem 
kapott érte semmit.

Ügyész: Siebert itt egy uj csomagról ir; 
hova lett tehát a régi ? Ön azt mondja, hogy 
az első küldeményt úgy ajándékozta el, de 
itt Siebert az őt megillető részről beszél ? Sön­
né nberg azt feleli, hogy a korábbi küldemény 
két darabból állt, melyek két színésznek adattak.

Ezután felolvastatott Váradynak Buda­
pesten történt kihallgatása alkalmával adott vallo­
mása. Ez igy hangzik :

Kérdés: A hivatalos másolatban ide ju­
tott s az 1—12. számok alatt felmutatott levelek 
és táviratok öntől erednek-e ? Felelet: Lényeges 
tartalmakra emlékezem, hogy ezek tőlem erednek. 
A dolog részben régi és pontosan nem bírok em­
lékezni a levelek tartalmának minden pontjára, 
minek folytán arra, hogy a levelek tőlem erednek-e. 
csak akkor felelhetnék határozottan igennel, ha az 
eredetieket látnám. — Kérdés : Magyarázza 
meg a lelmutatott levelek tárgyát. — Fele­
let: A levelek tartalmának egy része irre­
leváns dolgokra vonatkozik , a mit külön­
ben a levelek tartalmából is kivehetni. Vo­
natkoznak azonban olyan dolgokra is, melyekre 
nézve szükségesnek tartom felvilágosításokat adni. 
Az első az, hogy Richter Adolf Siebert által azon 
ajánlattal fordult hozzám, hogy 16,000 mar­

tán kijelentette, hogy a rendjelt keresőknek érde­
mekkel kell bimiok.

Felolvassák ezután W i n i k e r brünni gyá­
ros vallomását, ki azt mondja, hogy dr. 
Schweitzer elvégezte egy kérvény 
benyújtásának munkálatait, s minden szükséges 
egyéb munkálatokat, a nélkül, hogy díjazást kí­
vánt volna. A diplomát megkapván Winiker in­
díttatva érezte magát Sehweitzernek ajándékot 
küldeni.

(A tárgyalás további folyamáról 1. távirati 
rovatunkat.)

ne0 hiszem-e, hogy Grillmayertől kölcsönt hát, mely 8000 frtnak felel meg, valamely jótékony 
kát,hatna. Én Grillmayert értesítettem e kívánság- cz(yra saját belátásom szerint felhasznájhatólag 

> , ■ •-•-i—v.— I ren(ieikezésemre bocsát, mely összeget 1878 má-r-f s 6 kijelenté, hogy kész Várady Gábornak 
20 000 forintot rentében kölcsönözni. Ez meg is 
történt, a „Hotel de Prange“-beni találkozás al­
kalmával Grillmayer átadta Váradynak a 
20 000 forintot. _

Elnök: Ön semmit sem kapott a 20,000
forintból.

Vádlott: Semmit!
K ö z v á d 1 ó : Tehát önzetlenül teljesítette e

szolgálatokat ? ,
"Vádlott: A hogy vesszük! En reméltem 

eizv utólagos ajándékot.
- Köz vádló: Az a 20,000 forint, a mit 

Vár&dy kapott, szintén hnmanitarins czélokra 
volt rendelve?

Vádi.: Nem, ez kölcsön volt Varady sza­
mára mely visszafizetendő volt.

Közv. Akkor is, ha Grillmayer megnyeri a
r^ndjßlt f

Vádi.: Valószínűleg akkor is !
Koz v.: Az nekem feltűnő, hogy Grill- 

maver Váradytól sem váltót, sem kö­
telezvényt nem kért e 20,000 írtról.

Közv.: Ismeretes ön előtt a Gomperz 
név? Két levelet találtak tőle önnél.

Vádlott: E levelek nem tartoztak rám. 
Elnök: Az ön lakásán táviratokat ta­

láltak Váradyhoz. Ezek egyikében áll: „Elő- 
iev nélkül ily "megbeszélések akadémiai discussiók. 
Cs=ak az előleg által tanúsítják az 
urak komoly szándékukat.“

Vádlott: E távirat a Grilmayer ügyre
vonatkozik.

Elnök: Egy másik táviratban, mely a 
Richter ügyre vonatkozik, ö n és Várady közti 
közös ügyekről van szó. Egy humanitárius 
tény közös ügynek volt-e nevezendő ?

V á d 1 o 11: V á r a d y nr rosszul tud néme­
tül. Levelek és táviratok küldésénél titkárját hasz­
nálja. , . , . ,K uz v á d 1 ó: E n n e k igenbizalmas 
titkárnak kell ett lenni. (Mozgás és de­
rültség).

Elnök: Egy másik tavira! \ a r a d y hoz 
my szól: „Az előleget 3 részben kell adni“. 
Éz eléggé világos!

K öz v ád 1 ó; Adjon felvilágosítást vagyoni 
viszonyairól.

Vádlott: Hogy van-e vagyonúm vagy 
nincs, ez nem tartozik ide. Különben egy évi mér­
leg rendelkezésére áll.

K ö z v á d 16 : Mennyire volt szüksége éven­
ként?

Vádlott: 3500 frtra.
Közvádló: Ez bámulatos. Ebből ön teli 

és nyári lakást, szolgát és kocsit tartott!
Elnök: Ésegy varró iskolai növen­

dék lányt. Ki van mutatva, hogy januártól au­
gusztusig 10.000 frtot adott ki.

Vádlott: Maitresset 
tarn • ,..

Minek utána még R a n z o n í esküdt inté­
zett kérdéseket Sonnenber g vádlotthoz,ennek 
kihallgatása véget ért.

Megemlítendő még itt az, hogy Sonnen­
berg vallomásai közben czélzott még arra, hogy
Várad y megett mé g egy m á si k, sok­
kal befolyásosabb magyar személyi­
ség áll, vagy állt, ki Váradyttamo-
gatt a. , • v ,i(Ezután következett a tanú kihallga­
tás, mely részletesen volt már lapunk távirati ro­
vatában ismertetve.)

abból
volt-e

sohase tartót-

jus közepén Siebert nekem, Budapesten át is adott, 
hogy az az általam meghatározandó jótékony 
czélra fordittassék, ha Richter a III. oszt. yasko- 
ronarendet megkapandja. — Különben ez összeg 
Richternek, illetőleg Siebertnek visszaadódik, a 
határidő tavaly szeptember végére volt kitűzve, 
de azóta ismételten meghosszabbittatott, s jelenleg 
is meghosszabbításban van.

A második a Grillmayer Jánossal való 
üzletre vonatkozik, ki tavaly deczember közepén 
Bécsben vendéglői lakásomon megjelent, s Son- 
nenberg közvetítése mellett egy 20,000 frt értékű 
5%-os osztrák államkötvényt kölcsönképen 
átadott.

A harmadik a Gomperz Henrikkel való 
érintkezésre vonatkozik, a kinél t. i. Siebert ré­
szemre bizonyos összegű kölcsönt igyekezett ki­
eszközölni, mivel azonban a föltételekre nézve 
megegyezés nem jöhetett létre, a további érintke­
zés abban marad.

Kérdés: Richter Adolf, nürnbergi gyár- 
tulajdonos, vagy annak érdekében sógora Siebert 
Emil, továbbá Gomperz Henrik brünni bankár és 
Grillmayer János iparos fordultak-e önhöz rendje­
lek vagy egyéb kitüntetések kieszközlé-seért ?

Felelet: A Richter-íigyben fentebb már 
megadtam a választ. Grillmayerrel csak egyszer 
jöttem össze, alig nehány perczig volt nálam, s 
ámbár a kölcsön összeget nekem átadta, semmi 
kérelmet elő nem hozott; Gomperz Henrik szintén 
nem nyilvánítá előttem óhaját valamely kitüntetés 
elnyerése után.

K ér dé s : Tett-e le önnél Richter, Gom­
perz és főleg Grillmayer valami ajándékot, s ha 
igen mennyit és mily czélra? Kaptak-e 
Sonnenberg és Siebert valami részt, vagy 
ezek számára valami jutalom kikötve?

Felelet: Siebert, mint Richter képviselője 
nálam meghatározott és említett czélra letette 
ugyan a fentebbi összeget, miről elismervény is 
van nála s mely összeg minden perczben ren­
delkezésre áll, mihelyt a tovább meghosszabbítást 
megszűntnek nyilvánítja. Grielmayertől csupán köl­
csönt kaptam, inig Gomperz semmi czim alatt 
sem adott semmit. Hogy Sonnenberg és Siebert 
a fenntnevezettektől mennyi jutalmat kaptak, 
vagy volt-e nekik ez Ígérve, vagy részökre 
kikötve nem tudom. Tőlem sem jutalmat, 
sem arra vonatkozó ígéretet nem kaptak, mi­
ntán a Richter-féle szerződés rendeltetése vi­
lágosan kimondatott, mig a Grillmayer-féle ösz- 
szeg kölcsönzött pénz.

(A bécsi lapok megjegyzik Váradynak 
e vallomására, hogy a budapesti fenyitő törvény­
szék tekintettel Várady immunitására a kihallgatás­
nak csak e nemét engedte meg, de kérte a
bécsi acták átküldését, mi a becsi 
tárgyalás bevégezte után meg is fog 
történni.)

Sonnenberg azt állítja, hogy Sieberttől hoz- 
záküldött rendjelekért, bár abból több egyénnek 
adott, nem kapott semmit. ......

az államügyész ezután több levelet olvastat 
fel melyek a Bécs, Budapest és Nürnberg közti 
élénk forgalmat Várady, Sonnenberg és Siebert
közt bizonyítják. , . . ,, , , ,

Védő: Sieberttől az udvari czim alkalmával
kapott 1000 márkán kívül húzott ön valami hasz­
not! Sonnenberg: Siebertnek erre vonatkozó 
tanácsát nem fogadtam el: ..

Kihallgatják ezután Münzer Tamas ügy­
védet, ki akkor ismerkedett meg

— Emberölés vádja alatt állottak ma id. 
és ifjabb Slezák János újpesti czipészmesterek, 
kik folyó április 19-én Ritter Nándor újpesti la­
kost, ki velők egy portán lakott egy általa provo­
kált verekedés alkalmával leszúrták. Idősb Slezák 
János 59 éves, nős, 2 gyermek atyja, morvaországi 
születésű újpesti ezipész, fájdalomtól megtört hangon 
beszéli el az esetet, mely őt a vádlottak padjára hoz­
ta. Békés természetű szorgalmas mesterember volt, 
f. é. apr. 19-én Ritter részeg fővel jött haza s elkez­
dett káromkodni, hogy ő vádlottakkal többé egy 
portán nem fog lakni, mivel ezek semmirekellő 
gazemberek. Vádlott neje csendre intó őt, mire ez 
a szegény nőt s ennek 22 éves leányát össze­
vissza verte. Ezt látván az öreg Slezák, feleségé­
nek segitségére sietett, de Ritter őt is bántalmazta 
s úgy oda vágta a falhoz, hogy csak fia segítse 
gével tudott ismét lábaira állni. Id. Slezák ta 
gadja, hogy Rittert megsznrta volna.

Ein.: Figyelmeztetem a vádlottat, hogy a vizs­
gáló biró előtt töredelmesen bevallotta, miszerint Rit­
tert ön is megsznrta. Vádi. En nem szúrtam meg 
s ezt nem is vallottam soha; különben agygyul 
ladásban szenvedtem azóta, nem emlékszem ma 
már semmire. Ifj. Slezák János az előbbinek fia 
27 éves nőtlen pesti szül. ezipész egy bosszú be 
tanult beszédben mondja el az esetet. Ha mega 
kad — s ez igen gyakran esett meg rajta — o 
—10 perczig megvárakoztatja a törvényszéket, 
mely idő alatt önmagában reprodukálja a 
beszédet, s csak midőn azon helyre ér, a hol 
fennakadt, folytatja ismét. Beismeri, hogy Rittert 
mellén megsebesité, hiszen, úgymond, kötelessé­
gem volt szüléimét védeni. A kihallgatott tanuk 
nagy részt oda nyilatkoznak, hogy az idesb Sle­
zák Rittert egy tompa vasesközzel többször tejbe 
iitötte mig az ifjabb elől támadta s sebesitette 
meg Különben vádlottakat jóravaló, becsületes s 
békés természetű embereknek ismerik, míg az el­
halt Ritter iszákos, veszekedő ember volt.

A törvényszék — elnök Kriszt uj. Slezák 
Jánost emberölés miatt egy és fél évi börtönre 
id Slezák Jánost pedig súlyos testi sertés miatt 
vizsgálati fogságának beszámításával 3 havi bör­
tönre ítélte.^ d aférfit! Érdekes Ítéletet

minap a legfőbb itélőszék. A fehértem-
törvényszék Lynta Bírta Györgyöt, kihozott a

mivel neiét*házasságtörésen kapta, a csábitón sú­
lyos testi sértést követett el, hat heti börtönre 
Ítélte A királyi tábla ez Ítéletet megerősítette. 
A legfőbb itélőszék azonban a „Magyar The­
mis“ szerint a következő iteletet hozta: X ad- 
lott felebbezésére mindkét bírósági ltelet megvál­
toztatása mellett, Lynta Bírta György a súlyos 
testi sértési vád és következményeinek terhe aol, 
büntethető cselekmény hiányából felmentetik In­
dokok : Mert a vizsgálati adatok szerint Lynta 
ttirta Gvörgv azon alkalommal ejtette Guczu Juo- 
non az orvosi látleletben körülirt súlyos testi ser­
tést midőn Guczu Juon a vádlott nejevei elköve­
tett’házasságtörésben vádlott által tetten eretett. 
llv körülmények között Lynta Bírta György mint 
féri házas életének megrontása miatti jogos felin­
dulásában sérelmezvén Guczu Juont, ezen cselek­
ménye bűnvádi beszámítás alá nem esik.

x ff
/

mét kijelölt, minő például a tej és sajt ter­
melő szövetkezetek alakUasa. Csak 
testet kellene adni a mozgalomnak es a feladatott 
egész sora egymás után előtérbe lépne, mert ve­
gyük például a kijelölt szövetkezeteket.

Ha valamely vidék gazdái tej és sajt termelő 
szövetkezetei alakítanak, akkor csakhamai meg­
fognak arról győződni, hogy termén,eik darusí­
tása végett kívánatos lesz bel- és, külföldön a 
naezok meghóditása végett a kellő lépéseket meg­
tenni. Az ország nagyobb városaiban lerakatokat 
teilend alakítani, vagyis raktározási szövet­
kezetei állítani. E lerakatok pedik egymással 
is érdek szövetkezésre lépve azon lesznek majd, 
hogv a külföldön is piaezot hódítsanak, mi czélra 
kiviteli szövetkezetbe fognak egye­
sülni.

E háromféle szövetkezet alakítását mint egy­
másnak természetes kiegészítőjét láttuk azon egy 
mezőgazdasági iparágnál, melyről itt szóltunk. Es 
ezáltal Magyarország több százezer s tan millió frt 
megtakaritast, illetőleg nyereséget csinálhat. Mert 
sajt behozatalunk évenkint egy millió írtnál nagiobb 
értéket képvisel, melynek nagyobb részét maga az 
ország f-dezheii, mihelyt a tej és sajt, gazdaság 
némi baladást leend; virágzó síjt iparnál pedig 
jelentékeny kivitelt csinálhatunk nyugat és kelet­
felé. mert Magyarország és Érdélé gazdag mező­
séiből kitűnő sajt anyagot nyerhetünk, melynek 
csak gondos és szakavatott feldolgozás kell, hogy 
a világ bármely résiében megkedveltethessük sajt 
jainkat, s a svajezi vagy csehországi sajtokkal ver­
senyképesek legyünk.

A tej- s vaj gazdálkodás terén igen sok kí­
vánni való van. A fővárosban pl. még ma is nehéz 
egészséges tiszti tejet s friss vajat kapni; pedig 
roppant nagy mennyiségit tejet fogyaszt a főváros; 
s fogyasztásunk még nagyobb lehetne, ha kellő 
garantiát lehetne nyerői az iránt, hogy hamisítat­
lan egészséges friss tejet kaphassunk minden 
órábani A mezőgazdák t-jtermelo; szövetke­
zete megadhatja e garantiát s míg most Ausztriá­
ból is hoznak be vaj .t és tejet hazánkba, kiesz­
közölheti azt. hogy a külföldi terményt leszorít­
suk a hazai piaezokról és saját terményünket ver­
senyképessé tegyük a külföldön.

Hasonló termelő szövetkezeteket lehetne ala­
kítani jóformán minden mezőgazdasági iparág szá­
mára. De a mi a fódolog, a búza, gyapjú, 
vepeze stb. nyersterményeink exportja és bel­
földi kellő értékesítése is szükségessé teszi azt, 
hogy a gazdák szövetkezeteket alakítsanak, melyek 
kitudják mindenkor azt, hogy hol vannak a leg­
jobb piaczok, miként lehet nyersterményemket 
azokra a legelőnyösebben kivinni. E szövetkezetek 
feladata volna egyszersmind figyelmeztetni az 
eo-yes gazdákat, hogy minő tényezők gyako­
rolnak befolyást a termények piaczi árára s 
hogy mikor lehet legelőnyösebb eladásokat 
csinálni. Igaz, hogy e tekintetben egy szövet­
kezet is ép oly könnyen csalódhatik, mint az 
egyes gazdák, de az kétségtelen, hogy hu a.meg­
levő tény körülmények ismeretevei s a több té­
nyezőkre való tekintettel határozzák el magokat a 
o-azdák az eladásra, mindenesetre jobb vásárt fog­
nak csinálni, mintha csak a vak sorsra bízzák 
magokat mint idáig történt. XT, ,

Össze foglaljuk a mondottakat. Nézetünk 
szerint az agrár mozgalomnak hazánkban egészen 
praetikns irányt kellene adni, úgy hogy az volta- 
képen m-rn volna egyéb, mint egy hatalmas esz­
köz az intensiv és okszerű gazdálkodás lehetöve 
tételére.
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: őri ez át most másodszor töltögetik, a-a 
folytán még mindig satnya s in r lo-

az eső hiányában

A k n
huzamos szárazság
nyadni kezd. , . ,Hüvely es ve temen yeink

U'mt. irii. b m.t Á
ben jó, a fizetéssel is meg vannak elégedve, de az aráv

kínálat

el, 
beíu- 
de a

ködtől szenvedtek 
sok száraz és teljesen

K terményben hiányzik a vételkedv sürgős 
mellett üzérkedőink speeulatióra veszik. A M0“ !1'*
tételekre szorítkozik, nagyobb mennyiségben még nem ada

l0tt Pl" Apostag, jón. 20. (Az „Egyetért é s“ tudósítása.) 

Junius hó 2-dik felében is kedvező volt az időjárás & g»bu"
„ a u e m e k fejlődésére illetve érlelésére. A v e t é s e k állasa 
sokkal jobb és többet Ígérő, mint ezt május havában kép- 

zeltük.
A lényeges hibák, melyek a gabonákban észrevehetőt. 

,-sakis a tavaszi hónapokban járt esőzések által jöttek leire. 
Az esők továbbá arozdaképződéstis előidéztek, mely 
azonban esek csekély mérvben terjedt ki s jelenleg alig ész­
revehető Búza érésben van s mennyiség es minőségben 
szép eredményt Ígér, árpa és zab szinte szépen fejlődne». 
Folyó hó 22-éről 23-ára a vidéket egy süru kod lepte 
mely azonban agabonára nézve nem volt karos 
lyásu, mivelhogy a mag már teljesen ki van fejlődve 
gazdák azt vélik, hogy a vetések egy ily 
már az idén, mivel arozsban
üres kalász találtatik. A rozs arat áss jövő hét utolsó
napjaiban, azaz julins 4-6-ika felé fog megkezdődni. Eső 
már régen nem volt. Jóllehet, hogy a gabonára nincs ilyenre 
szükség, deakapásveteményekre óhajtva varjuk, 
mert ezek csakis ily körülmények alatt fognak fejlődésnek 
indulni A sző 1 lő még nagyobb mennyiségű turtöt mu­
tat mint múlt évben s föltehető, ha elemi csapások vagy 
más bajok nem jönnek közbe, hogy a tavalyi termést jóval 

fölülmúlja.

tiabnattzlet.
Lincz, jun. 25. A forgalom mérsékelt, az árak alig 

változtak. Búza, magyar 11.20—11.40 frt, 
triai 1160—12 frt, f e 1 g ő- a u s z t r í a i 
frt Rozs. fe 1 só-av.s ztriai 7.40—7.80 frt. 
fő'zdei 64 k. 7 frt 30, felső-ausztriai 
felső-ausztriai 5.75—6.50 frt, finomabb 
olaj 39 frt. Mind 100 kilóként.

Hamburg, jun. 23. A búza iránt valamivel élénké’ 
kereslet mutatkozik, az árak is emelkedtek. Beit 
rozs olcsóbb, oroszországi sziláid es kereseti 
galma gyenge ; kivitelre vásároltatott néhány kisc- 

Berlin, jun. 23. Búza sürgősebben k: 
annyira kedvelt lengyel fajú búza is olcsóbb let 
is teljesen megváltozott a helyzet és búza utó. 
óta 7'/o márkával olcsóbb. Rozs e, héten se 
hozatott be, mint a múlt hetekben. _ Kés-/, arub 
lanyha volt a forgalom; de határidőre igen s*. 
lat Z a ti a csekelv készlet folytán valam 
minden fajn 1—2 márkával magasabban jer

Liszt.
Lincz, junius 28. a lisztüzlet irí 

tozatlan. Jegyznnk: Búzaliszt:
100 kilóként zsákkal együtt.
Különböző malmokból:
0 12 3

n

a 1 s ó-a u s z- 
10.40-10.60 

Árpa ser 
7—8 frt Zab, 

frt. Repcze

22.60 20.50 17.50 14.—
Gőzmalmok és nagyobb mümalmv„
0 1 2___ 3_ 4

21— 20.50
8 9

8.20 frt

23:50 22.50 19 fu

Schweitzerrel,

KÖZGAZDASÁG
— . 10 frt 25,

Az astrar mozgalom Magyarorsä&gon. 78 8 k. 10Az országos gazdagyülés ülésén gróf De- I 27V„. i 
sewffy Aurel kibontá az agrár mozgalom zászla­
ját. Programmja nagyon egyszerű es világos oda 
törekedni politikai párt tekintet nélkül, hogy a 
gazdasági érdekek úgy a társadalom mint a kor­
mány és törvényhozás részéről nagyobb ápolásban
részesüljenek. , „ ,

A magyar mezőgazdaság egy válságon megy 
most át, amióta a vasutak kiépítése által a világ 
legtávolabb részéből az európai piaczokra hozhat­
ják a gazdasági terményeket; Oroszország, a Du- 
nafejedelemségek, Északamenkti India, Ausztrália 
California, a Capföld a délamenkai köztársasagok 
— mindannyian versenytársai lettek a magyar bú­
zának, gyapjúnak a nyugat európai piaczokon. A 
kereslethez viszonyítva, oly anmytalanul nagy a 
kínálat, hogy a lefolyt évben a búza olcsóbb volt 
a nyugat európai piaczokon mint e szazad elejetol 
bármikor. A termelési viszonyok pedig benn az 
országban megdrágultak úgy, hogy a magyar 
gazda közönség kilátásai igen szomorúk.
B is ébresztó fel gazda-

Bndapeati ftrn- és értéktőzsde junins 87.
Gabnatőzsde. Búza ma gyengén kmáltat,tt, 

a vótelkedv valamivel jobb, különösen jobb minő­
ségű nagyobb figyelemben részesül. E adatott 
mintegy 10000 mm. Rozs lanyha, egyéb gabna- 
nemüekben csekély volt a forgalom. Hivatalosan a 
következő kötéssel jegyeztettek : ,

Búza. Tis z avid eki : 100 mm. <9.3 k.
100 mm. 79 k. 10 frt 30, 300 mm. 

frt 47'/2, 200 mm. 78.5 k. 10 frt 
27íz, 600 mm. 78 k. 10 frt 27'/, 100 “m- 78 
k. 10 frt 10, 100 mm. 77 k. 9 frt 80,. 100 mm.
76.2 k. 9 frt 40. , ü f

F eh érv ári: 300 mm. 75.o k. 9 frt 10,
300 mm. 75.5 k. 9 frt,

Becsei: 2600 mm. 75.7 k. 9 frt 3B. 
Bánáti: 600 mm. 74.5 k. 9 frt 25,
74.5 k. 9 frt 5, 200 mm. 74.3 k. 8 frt

75.6 k. 8 frt 60, 100 mm. 73

A mai tárgyalás alkalmával Grillmayer 
azt vallá, hogy Váradynak a 30,000 forintot önkény t 
adta s hogy csak a kölcsön után volt szó rendjel­
ről. Neki semmi oka sincs a fenyitő eljárást szor­
galmazni. Ln d a s s y Gans megczáfolja azt, hogy
Sonnenberg a „TagesP resse“ munkatársa
lett volna. ,, ...

Dr. Markbreiter védőügyvéd előter- 
ieszti Sonnenberg több szerződését külföldi hírla­
pokkal s bemutat egy decretumot, melyszerint 
Sonnenberg a san-marinói rendjel viselé­
sére feljogosittatik. , .

Felolvastatik a Richterrel fölvett jegyző­
könyv. Ebből kitűnik, hogy Siebert Emil ar- 
rangirozta ezen egész ügyet, V á r a d y megígérte, 
hogy közbenjár a koronarend elnyéréséért s hogy 
ezért Siebert utján Várady 16,000 márkát kapott, 
melyről téritvényt állított ki azon esetre, hogy 
törekvéseinek sikertelensége esetén az összeg visz- 
szaadassék. Richter nem tartja magát megkárosi- 
tottnak, miért is nem csatlakozik a bűnügyi tár-
g^tre bért Emilnek felolvasott valomásábói 
kitűnik, hogy Budapesten lételekor Vár ad y- 
val beszélt, s ezt felszólitá, hogy baiatja Richter 
számára a vaskoronarendet eszközölje ki, a

midőn annak pénzügyeit 1866-ban rendezte. Attól I , Lbet8temdéséből A gazdagyülfcő tanács-
fogva saemäyes tat* vd« n«t, ^dMeg, | ÄV-*

ennek 20,000 frankot adott át, melyről a nyug- 
tatváuy Richternek megküldetett. Siebert Sonnen- 
berghez való viszonyára nézve kijelenti, hogy pon- 
nenberg neki mint művésznek reklámot esin , 
s ezért több Ízben pénzt kapott tőle kölcsön. Sie­
bert bevallja, hogy diplomákat, érmeket, különösen 
olaszországiakat elárusított; ez történt a többek 
közt dr. Pfeiffer udvari tanácsos es Szvobodáne 
színésznő számára. Siebert kifejti itt egy “fú ­
rnia alapításának eszméjét, mely a művészi és 
ipari készítményeket kitüntetné, de azt hiszi, hogy 
ez eszme a német kormány szükkeblüsege folytán
aligha kivihető. „ . , , . _

Felolvastatik ezután egy lajstrom, melyben 
diplomák, érmek, portugaili krisztusrend stb. ára­
ikkal együtt fel vannak jegyezve. A törvényszék 
asztalán egész rakás eféle érem, színes, szalag es 
rendjel van felhalmozva.

Az államügyész felszólítja Sonnenber­
get, hogy adja elő Sieberttel való összeköttetését 

■ J.................. - folytatott üzlet kezelé-

egy
cliense udvari czimet óhajtott, igénybe vette 
Schweitzer közbenjárását, s mondhatja, hogy 
Schweitzer eljárása akkor teljesen korrekt es on-
7etlen volt. » , tti,Schleppnik Arthur tanú a „Sechs-Uhr-
Abendblatt“ munkatársa, ki Sonnenberg ellen egy 
röpiratot adott ki, azt vallja, hogy Sonnenberg 
avval kérkedett, hogy Guttman es Lion „lovagok­
nak“ a vas-korona-rendet ő szerezte meg, s hogy 
ő barátja er. Bombellesnek a trónörökös nevelője­
nek Most azonban e vallomásait módosítani 
akaria s gyenge emlékező tehetségére hivatkozik.

Schleppnik Kálmán felolvasott vallomá­
sában Sonnenberget pazarlónak mondja, ki színész­
nőkkel érintkezik, fényűzésre és könyvekre sok 
pénzt ad, mindig avval henczeg, hogy gr. Bom- 
bellesnek per tu barátja s a magyar miniszterek­
hez bejáratos. Egyszer a kávehazban, midőn a hi­
vatalos lap Guttmannak a vaskoronarend átadását 
közié, azt mondá, hogy Guttmann ezt az o befo­
lyásának köszönheti. ... c v,innr,

Sonnenberg megjegyzi, hogy a Scblepp-
icnter i nik családdal nem jó viszonyban volt, mivel ezek 
miért I gyakran jártak hozzá 20 krtól 2 írtig terjedő ko -

kiFelolvassák Mandl József vallomását, 
aranyérdemkeresztet kapott, s Schweizert becsüle­
tes önzetlen embernek nevezi. Az eddigi tanukat 
nem eskették meg. A következő tanú Mully 
meghiteltetvén azt mondá, hogy Elz "gynok 
egyszer kérdezte tőle, nem kell-éneki valamirendjel, o 
tagadó választ adott, mire Elz azt mondá, gy 
most könnyű rendjelet kapni, mivel a kormány­
nak pénzre van szüksége. Tovább nem kérdezős-
ködöttgjz tanu, hitelintézeti hivatalnok és ügynök 
elbeszéli, hogy König tanú révén ismerkedett meg 
Sonnenberggel, ki azon alkalommal azt mondá, hogy 
ha valamely iparosnak olyan érdemei vannak, me­
lyekkel méltán reflektálhat érdemjelre, ő (Sonnen­
berg) van olyan helyzetben, hogy ilyen kívánáso­
kat teljesítsen. Elz több emberrel beszélt erről, 
Mullvval is, de eredmény nélkül.

Markbreiter védő konstatálja, hogy e 
tanú Sonnenbergtől nem kapott határozott félszo­

ba e tarka szalagokkal stb. folytatott üzlet Kéj6'“" I J“““ ez*üeyben való működésre és határozót­
ól. Sonnenberg tagadja, hogy köztük ily vi- ! htást az ugyoen

mit kellene
tenni árrá" nézve, hogy a fenyegető veszély elhá- 
rittassék. A hozott határozatok azonban nézetünk 
szerint, magokban véve távolról sem látszanak ele­
gendőknek egy szebb jövő megalapítására. A gaz- 
öagyülés csak egy pár helyes kívánságot fejezett 
ki; de nagyon kétes már az is, vájjon lesz-e ezek­
nek bárminő foganata.

Pedig a helyzet sokkal komohabb ; nem 
csak jó szándékra s szép tervekre van szükség, 
m el veket óhaj gyanánt enuneiálm kell, hanem 
azonnal actioba kellene lépni. S gróf Desewfly 
fellépését annak tulajdonítjuk, hogy ő e tudattal 
hatva átlátszik lenni. Azon mozgalom melyet o 
megindított, azt hiszem, egyenesen att czélozza^ 
bo-zy a gazdaközönség no elégedjék meg a szép 
szavakkal, hanem lépjen ki a tettek mezejére.

Az első feladat minden esetre az, hogy a 
gazdaközönség azonos érdekei előmozdítása s az 
egyes állal megközelithetlen nagy czélok eleresére 
szövetségre lépjen. Az első nagyobb szabasu ilyen 
szövetség Angliában jött létre a „corn-lawleague;
e szövetség tudvalevőleg átalakitá Angolország egész
közgazdasági helyzetét. Éjszaka meri kában többféle 
gazdasági szövetség jött létre, melyek mmdemke 
naay gyakorlati eredményeket mutathat fel. A Mis 
sisíppi-folyam vidéken lakó szövetséget létesítet­
tek a folyam hajózás berendezese frJekében s ki­
eszközölték azt, hogv az óriási folyam vidéken la­
kó gazdák terményeiket rendkívül, olcsó áron el­
szállíthatják a tengerre s illetőleg Angliába, úgy 
hogy a szövetség megalakulása óta Északamerika 
gabna versenye kétszer, s súlyai nehezed.k kivite­
lünkre. Egyes államokban különböző czélok e érésé 
vőgett is alakultak gazda szövetségek, melyek ha­
talma nőttön nő, s ma holnap egyik másik E.zak- 
amerikai államban az illető „ring“ a kormány ha 
tatomra is elhatározó befolyást gyakorol.

A magyar gazdaszövetség ne legyen után­
zata a külföldi hasonló mozgalmaknak, hanem le 
even egyszerűn a hazai viszonyokhoz a:kal 
mazva s a meglevő helyzet által előír 
czélok elérése végett megalakítva. Hogy minő 
czélok elérésére kellene a magyar gazdáknak 
szövetséget alakítani, azt az országos gazdagyülés 
még nem állapította meg; de több életrevaló esz-
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100 kilókéul készpénz mellett. 
Különböző malmokból:
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11 — 8.50 4.50 frt.

17— 15.- 8.— 5— frt
Prága. jun. 25. Liszt most meglehetős forgalomnak 

örvend ; különösen kedveltek az alárendelt minőségűek. 
Búzaliszt:

0 12 3______4 5_____ C___

100 mm.
frt 65. .

Aradi: 200 mm. 73.5 k. 8 frt 
Felső magyarországi: 500 mm 77.5 

k 9 10^ 300 mm. 77.5 k. 9.10, 300 mm. 76.5 
8.70, 100 mm. 76.5 k. 8.70, 100 mm. 75 k.
frt 60 kr. ,

Határidőüzlet. Búza változatlan, z a b va­
lamivel szilárdabb, repcze '/«—''Vs*»1 lanyhább 

Büza őszre 9.90—9.95.
Zab őszre 5.55—5,65.
Tengeri bánáti junius—júliusra 5.13 
Káposztarepcze augusztus—szeptemb. 12 /8 

— 124/s, bánáti julius-augusztusra ll4/8-
Értéktózsde. Külföldi szilárd jegyzésekre a 

tőzsde jól volt hangolva és az árfolyamok megle 
hetős élénk forgalom mellett jelentékenyen javul 
tak Vasutak is szilárdabbak és magasabbak. Helyi 
papírokban az üzlet meg volt szorítva, csak közúti 
va-pálya és Drasche-féle részvényekben fejlődött ki 
kisebb forgalom. Váltók és valuták nem v altoztak.

Az elő tőzsdén osztrák hitelrész vények 
266.30-267.10, magyar aranyjáradék 93.70— 
93 80

A déli tőzsdén osztrák hitelrész vények 
267-267.50, magyar hitelré-zvónyek 253 magyar 
aranyjáradék 93.80-93.95, kelet, vasút II. kib. 83 /8 
dii sorsi egv 102.50-en köttetett,alföld-fiumei vasutlSb 
pénz 'ugyanennek I. kibocsátású elsőbbségi 80.80 
északkeleti vasút 73.75, kereskedelmi bank zálog­
levelei 99.85, földhitelintézet ö'/.j-os záloglevelei 
99-en vásároltalak. Helyi papírok közül Lujza-ma- 
lom 285, közi,ti mpilj. 276-277.50, Atomjem 
375, Drasche-féle 69.75-69.25, pesti biztosító 110 
pénz,Unió 147 áru. ,

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei táblá­
zatunkon.^ tßzg(jön igen szilárd hangulat ural­
kodott. Osztrák hitel-részvények 268-40’müaA^r 
hitel-részvények 254, magyar arany-járadék 94.10.

Aratási kilátások.
, 9fi /Az Eevetértés“ tudósítása.)

Legutóbbi tudósításom óta mindig száraz idők jártak, s esőre

S^tóSíL'tmdímk .w«
dott hogy a búzákat a rozsda nagy mérvben hantja 
egyáltalán akkor még édes kevés volt azoknak azama. kik 
csak legkisebb remény kecsegtetett volna, még egyszerű 
középtermés iránt is. Jóllehet bogy jó termésre most se szá­
míthatunk, s b n z a v e t é s e i n k r 61 vrismi «gyón ked­
vezőt most se állíthatunk, mert bizony sok helyen még is 
csak semmivé tette azt a r o z s d a de eleg kedvesö már 
magában véve az, hogy azok jelenleg oly 'szonyatosszo 
morn képet nem műtatnak, mint a múlt hetekben midőn 
alig volt egész határunkban jóformán egy tabla búza mely 
ment lett volna a rozsdától. A búza szalmái meglehetős na­
gyok, a szemek is szépen fejlődnek, csakhogy Műk a tik 
kasztó forróság következtében még igen vékonyak Jövő 
héten a búzát valószínűleg már kaszálni 
fogiák Az árpakaszálás már kezdetet vette, az 
eredményről még ml sem mondható, annyi azonban bizo­
nyos togv az oly fényesen nem fog kiütni mint reméltük. 
Ha á napokban eső nem lesz, a zabarat ás 
szerűen «kerülni, pedig arra határozottan számítottunk

2-2.— 21.— 18.75 15.— 1150 9.50 6.76
Rozsliszt 12.50. buzakorpa 4.10—4.75 forn 

r o z s k o r p a 5.25—5.Ő0 frt, 100 klgrmonként.
Paris, jun. 23. Nyolcz márkás lisztben e héten í- 

gyenge volt a forgalom. Egy pillanatra, midőn ugyanis a: 
eső újra gyakori lett, az árfolyamok emelkedtek ugyan :.j 
centimesmal, de ez csak rövid ideig tartott és a baisse csak­
hamar újra elfoglalta a tért.

C z t. k o r.
Prága, jun. 24. a döntő külföldi piaczokon tartós kedv 

telenség és lanybaság uralkodik. Különösen áll az á lon 
doni piaczról. Természetes, hogy il» körülmények közt na 
lünk sem lehet ólénkebb a oznkor-üzlet. A lefolyt héten alig 
egv pár kötés jött létre 293/g-29s/8 irton. Kivitelre csak 
29—29'/e frtot hajlandók megadni. Fehér áruban is 
pang az üzlet és a kis forgalom, mely kifejlődött egyenotiU 
annak köszönhető, hogy a finomítók rendkívül leszállítottak 
az árt.

Szesz.
Paris, jun. 28. A bortermelő vidékekről érkező kedve­

zőtlen hírekre az üzérkedés kezd a szeszüzletben nagyobb te­
vékenységet ktfejteni. Eladók. fel lettek bátorodva és felesi 
gázták a szesz árát, úgy, hogy a közeli határidőre 
2 frankkal, a későbbiekre 1 frankkal magasabban jegyezte-
tik a szesz. ?

Bécs, jun. 25. A kedvtelen hangulat és az általá­
nos üzlettelenség daczára sem kináltatik szesz 29 forintnál
olcsóbban. , , . ,,

Arad, jun. 25. Az üzlet csendes; az árak nem val-
toztftk

Temesvár,junius26. Szesz nyers, bordó nélkül szi­
lárd 10,000 lt. u/0 27.-28 frt. Finomított, bordó nélkül szi­
lárd 10.0001.,% 30 50.-31.0J frt.

aSarliavftsPr.
Budapest, junius 17. Felhajtatott ósszesen 1430 darab 

nagy és 493 db apró marha. Eladatott 24 db bika dbj'a 65 
írttól 180 írtig, 604 db ökör párja 180 írttól S00 írtig 
F,05 db vágó tehén párja 115 írttól 245 írtig, 140 db 
fejős tehén dbja 75—195 írtig, 139 db b i v a 1 y párja 120— 
215 írtig, 409 db borjú drbja 9—22 frt. Az ókor hús 
l(,l) klgr 46—51 írtig, a t e h é n h u s 10'- klgr 46—48 
írtig, a bivaly hús 100 klgr 42—45 forintig, a borjú 
li ti s 60—80 írtig.

Gyapjú.
Zenta, jun. 26. (Az „E g y e t é r t é s1’ tudósítása.) A 

gyapjunyirés is be van fejezve. A gyapjuüzletbenmeg 
mindig csendesség uralkodik. Környékünkre eddigelé gyap 
juvásárlás végett még nem érkeztek budapesti vagy más vá 
' osbeli előkelő kereskedők, holott tavaly s az azelőtti években 
ez időtájt már 
tek elő.

hemzsegtek ott azok, sj áremelkedést idez-

V idéki-ptaczok.
Zenta, jun. 26 (Az „E g y e t é r t é s“ tudósítása i 

Gabaüzletünk pa g. Helyi piaezainkra a behozatal silány, 
mert termelőink mezei munkaiatokkal vannak elfoglalva, s 
ezenkívül nagyobbára már túladtak terménykészleteiken.

Ma a következő árakat jegyzünk : búza 8—8.30 á r 
pa 3.90-4 frt, zab 4.80—4.90, kukoricza 4—4.20, 
repcze 10.7u—10.75, mind mmként.

N.-Várad. jun. 25. Tiszta búza hk. 6.20—6.24-ig. 
Kétszeres búza hkl. 3.70—4.38. Rozs hkl. 2.80—3.16. Árpa 
hkl. 2.6.)—3.20. Zab hkl. 1.80—2 20. Tengeri hkl. 3— 
3.50. Borsó hkl. 8.30. Lencse hkl. 8.80. Bab hkl. 5 80. 
Köí es kása hkl. 10 forint. Burgonya hkl. 2.5n 
L á n g 1 i s z t 19 forint. Zsemlyeliszt 18 Irt. Fehér 
kenyérliszt 16 fft. Barna kenyérliszt 14 frt 
Széna fuvarral 3.20. Szalma fuvarral 1.50. Szalon- 
n a fuvarral 50 frt 100 kilogrammonként.

Linz, jun. 28. Az üzlet vontatott, az árak változatls 
nők. Búza feleő-ausztriai 10.40—10.60; rozs, fel­
ső-ausztriai 7.50—8 frt. árpa serfőzdéi 7.30—8.20 
Tengeri, nj 6.50—6.70, zab, felsőausztriai 5.75—6.50 
Repczeolai finomított 13.50, lenolaj 40 frt, repcze 
p o g á c s a 6.50. Mind 100 kilóként.

Vegyes közlemények.
$ Báró Kemény Gábor kereskedelmi minisz­

ter elnöklete alatt tegnap délelőtt 10 órakor érte­
kezlet tartatott, melyben a fóv. malmok és az ér­
dekelt vasuttársulatok képvis lói is részt vettek. 
Az értekezlet tárgyát a malomipar és a fiumei ki­
kötő forgalmának emelése képezte. — Itt egyszers­
mind megemlítjük, hogy Kemény Gábor, ki — 
mint már említve volt — Julius hó 1-én utazik le 
Erdélybe, Julius hó 3-ára Kolozsvárra értekezletet 
hivott össze, melyben az erdélyi megyék főispán
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tik­

jai és az erdélyi gazdasági egyesület képviselői 
fognak részt venni. Az értekezlet tárgyát a mar­
hatenyésztési ügy emelése képezendi.

I A békésmegyei gazdasági egylet f. hó
22-én tartotta választmányi gyűlését, melyen a kö 
vetkező ügyek intézteitek el: Felolvastatott „az 
istálózás leghelyesebb módja“ czimü pályakérdésre 
beérkezett müvek bírálata, melyet Székács István. 
Zilinszky István és Rimler Pál készített alaposan, 
szakértelemmel. Ezen pályázat szerint 5 mü érke­
zett be, melyek közül a bíráló bizottság egyet sem 
tartott érdemesnek a 30 darab arany díjra és 1500 
példánybani kinyomatásra, mert sem irály, sem 
tartalom tekintetében egyik sem áll a kor színvo­
nalán, nem meríti ki a tárgyat, sőt sokszor min­
denről szól, csak a tárgyról nem; igy az egyik el 
mondja, hogy „Buzsi lovának nemcsak esze, de 
becsületes szive is van,“ mert mikor egyszer azt 
mondá neki ő, (a gazdája), hogy fáradt vagy már 
Rózsi, a ló elkezdett ugrándozni, fíczkándozni. an­
nak bebizonyítására, hogy nem fáradt, világos te­
hát, hogy „Ruzsi“ megértette a beszédet, és oly 
nemesszivü volt, hogy gazdájának meg akarta mu­
tatni, miszerint még dolgozni akar. A bírálati is­
mertetésben ezen lóepizód természetesen igen de­
rült hangulatba hozta a gyűlésen jelen volt tago­
kat. A bírálóknak elismerés szavaztatik; a pályá­
zatid]") az idén tehát ki nem adatik. Jövőre azon­
ban 50 aranyra emeltetik fel, és a pályázati hir­
detmény szerkesztésével és közzétételével, a pályázati 
határidő kitűzésével egy három tagú küldöttség 
bizatik, meg. — Mokry Sámuel titkár ur felolvassa 
a székesfehérvári kiállitáton és a gazd. kongresz- 
szuson szerzett tapasztalatait, kiemeli azon neve­
zetesebb határozatokat, melyeket ez utóbbin hoz­
tak. ezek: hogy minden megyében gazdasági­
egylet. Budapesten egy országos mezőgazdasági 
tanács állíttassák fel, kölön fóldmivelési miniszté­
rium szerveztessek. Egy 22 tagból álló végrehajtó 
bizottság választatott, melynek feladata ez eszmék 
valósítása, s melybe a békésmegyei gazd. egylet­
ből Beliczey István, Göndöcs Benedek és Mokry 

muel urak választattak be. — Az egylet ezentúl 
-ositandja gyűlései jegyzőkönyveit és a me- 

f-ívárosi lapoknak közlés végett elküldendi. 
ev deficzit nélkül. Herbst a vá- 

t tartott beszédében a többi közt felem- 
hogy Ausztriában egy század alatt csak 
í év volt, mely nem végződött deficzit- 
báztartásban. E három év, melyekben 

fedezték a kiadásokat, a következők: 
s 1872. — 1781-ben a jövedelem 

it volt és a kiadások 64.99 millió 
'78 millió. 18l7-ben a jövedelem 
tra rúgott, a kiadás 113.3 mii., 
lillió. 1872-ben volt a jövede- 
orint, a kiadás 353.3 millió, 
liott a deficzit és azóta folyton 
magasságát. Az osztrák állam- 

egforditott bázisra van fektetve ; 
zites évek képeznének kivételt, az 

esztendő, a melyben nem volt deficzit.
“ Az erdélyi kereskedelmi és hitelbank m. 

no 27-én tartotta közgyűlését. A kiadott mérlegből 
kitűnik, hogy a részvény-társaságnak 320.000 frt 
részvénytőke után volt 6682 forint 73 kr nyere­
ménye.

$ A „Tortrix pilleriana" nevű szőlőpusztitó 
rovar jelenleg az ország egyes részeiben, igy Te- 
nesmegyében, sőt az Hegyalján is rendkívüli ká- 
"okat okoz. Nevezetesen Temesmegyében — Rie­
ger Bálint ezen rovar elleni intézkedések végre­
hajtására kinevezett kormánybiztos jelentése sze­
rint — mintegy 10,000 holdnyi terület van ezen 
"^var által megtámadva. Egyes helyeken, mint 

o. Fehértemplom határában, a pusztítás 
iy mérvű, hogy nemcsak a tőkék van- 
ak leveleik és hajtásaiktól teljesen megfosztva, 

nanem tartani lehet attól is, hogy magok a szőlő­
tőkék is kivesznek. A kereskedelmi miniszter e 
veszély megakadályozására a legerélyesebb intéz­
kedéseket vette foganatba és egyúttal felhívta az 
ország bortermő vidékeinek hatóságait, hogy e 
rovzr kiirtása tárgyában már régebben kiadott 
u táskásban foglalt intézkedéseket a legszigorúbban 
Hajtsák végre.

I Figyelmeztetés. Cs. kir. szab. osztrák ál- 
lamvasut-társulaf. Eszak-francziaországi-belgiumi- 
osztrák-magyar köteléki forgalom. Az 1878. szep­
tember óta érvényben levő azon határozat, misze­

rint az észak-francziaország-belgiumi-osztrák-ma- 
gyar köteléki forgalom díjtáblázatának H-ik füze­
tében tartalmazott, Antverpen, Bruges, Brüssel, 
Gand, Louvaint, Ostende és Termondeba és viszont 
átmenetileg való forgalomra vonatkozó díjtételek 
azon szállítmányokra nézve is érvényben fognak 
tartatni, melyek ezen állomásokról vagy állomá­
sokra helybelileg eszközöltetnek, folyó évi augusz­
tus 10-dikével érvényen kivül fog helyeztetni, ezen 
naptól kezdve, a nevezett köteléki forgalem II-dik 
és Hl-dik füzetében, a fentérintett állomásokra 
vonatkozó átmeneti és helyi díjtételek fognak ismét 
érvénvre emeltetni.

Osztrák Phönix Bécsben. n. es kir. szab. „osztrák 
Phönix“ biztosító-társulat ez idei rendes közgyűlése 
Salm-Reiffercheidi Hugó Altgraf igazgatótanácsi 
elnök elnöklete alatt folyó hó 24-én tartatott meg Bécsben.

Az igazgatótanácsnak az 1878. évi elemi biztosítási 
egyes szakosztályaiban elért üzleteredményről szóló részletes 
jelentéséből kitűnik, hogy 1878-ik évben 168,654 biztosítási 
ügylet köttetett 558,462.284 frt értékben és 3.043,007 frt 95 
krnyi uj díjbevétel köttetett, valamint az ezen szakosztály 
összes díjbevétele, beleértve az életbiztosítási osztály nyere­
mény átvitelét, tekintettel a múlt évben visszatérített dijak 
és kártartalékra és az elért eredményre 5.030,149 frt 51 
krt tett ki.

Ezen a tűz, szállítási, jég és tükörüvegbiztositásból 
eredő összbevételnek 4.913,944 frt 64 kr összkiadás áll elle­
nében, e között kármegtéritésekre 1.370,121 frt 64 kr (a 
viszonbiztositék részlete 490.051 frt 17 kr és a kártartalék 
hozzászámitása 173,571 forint 10 krnak levonásával) és a 
még le nem járt biztosítások dijtartaléka 1.798,684 forint 
82 krral.

Az 1876. évi január 1-től 1878. évi deczember 31-ig 
az életbiztositási-üzletről szóló elkülönített jelentés 1616 uj 
biztosítási kötvényt mulat, 2.484,262 frt 5u krt tőkében és 
33,200 irtot évi járadékban, és egészben 1878. évi deczember 
31-én egy biztosítási állományt 5496 biztosítással 8.151,800 
frt 35 kr". biztosított tőkével és 17.971 frt 53 kr biztosított 
évi járadékkal. A 824.880 frt 75 kr díjtartalék és 55.840 frt 
98 kr. kártartalék hozzávételével, 2,008.303 frt 93 kr. bevé­
tel éretett el, eszközölt 989.857 frt 59 kr. dijakban és 126.219 
frt 56 kr. kamatokban, kiadásokban 1,970.322 frt 19 krt 
mutatott ki, közte 360.425 frt 18 kr. kármegfizetések és kár­
tartalékra és 1,092.639 frt 36 kr. díjalapra és dijátvitelekre.

Ezen két — az elemi biztosítási szakosztály és az 
életbiztosítási osztályból álló — töketartalékalap és a hivatalno­
kok tartalékalapjára szánt összeg kielégítése után, a részvé­
nyesek között kiosztandó tiszta nyeremény 100.000 irtot te- 
szen ki, úgy, hogy a befizetett részvénytőke ez idei jövedelme 
167,%-ra rúg.

Napirend junius 28-án.
Naptár. Szombat. Kath.: Leo szerpap. Prot.: Arszlán. Gö­

rög-Orosz : Junius 16. Ticho. Nap kél 4 óra 8 perez- 
kor. Nyugszik 7 óra 58 perczkor.

Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. a. 
1 óráig.

Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Főv. közmunka-tanács ülést tart d. u. 4 órakor.
Orsz. m. kir. zeneakadémia hangverseny d. e. 10 órakor a 

vigadó kis termében.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig 

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2 

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajófonialam junius 26-án.
A főváros Duna balpartján a köv. vizi jármüvek kötöttek 

ki : Freund és Trebitser mh 1321 mm. kukoricza, 499 mm. 
búza és 116 mm. árpával Kalocsáról. Luczenbacher Pál mh. 
337 meter tűzifával Marótról. Simon Sándor dereglyéje 50 
mm. gyümölcscsel Váezról. Vass János mh. 100 mm. köles­
kása, 10 mm. burgonya, 15 mm. bab, 14 mm. árpa és 8 mm. 
kukoriczával Dunafóldvárról. Szalay István ladikja 12 mm. 
gyümölescsel. Lesznery István ladikja 8 mm. gyümölcsesel 
Tótfaluból. Tombácz Mihály mh. 3574 mm. búzával Szentes­
ről. Adler testvérek 16 talpja 40ö mm. deszkával Garamból. 
Haasz Lipót 24 talpja, 600 mm. deszkával Komáromból. Mé­
száros Máté mh. 2U0 met. tűzifával Marótról. Geringer és 
Reiger mh. 1158 mm. ouza és 1224 mm. kukoriczával Bajá­
ról. Hatz Anna mh. 31.009 db téglával Sződrákosról. Jnráno- 
vits és Vuits mh. 562 met. tűzifával Plavnáról.

Kivonat a hivatalos lap junius 27-ikí számából.
Árverések a fővárosban. Kertész Erzsébet 10.582 ftra 

b. ingatl. bpesti tvszéknél jul. 24. Rosendorn Katalin 3130 
írtra b. ingatl. I—III. kér. jbiróságnál jul. 23., aug. 23. 
Feszty Adolf 6387 írtra b. ingatl. bpesti tvszéknél jul. 31., 
szeptember 10.

Árverések a vidéken. Poper Juon 1390 írtra b. 
ingatl. Tulkán (szalontai jbiróság) jul. 5. Josefi Ede 2780 
írtra b. ingatl. Medgyesen jul. 9. Bendorf község 14.038 
írtra b. ingatl. Bendorfon (n.-szebeni tvszék) aug. 6., szept. 
10. Adler Izsák 2771 írtra b. ingatl. Kolonban (nyitrai tszék) 
aug. 4., szept 4. Sulyi Gábor 3195 írtra b. ingatl. Csopa­
kon (veszprémi tvszék) jul. 5. Tamás Gerő 2034 írtra b. 
ingatl. Hosszufaluhan (n.-somkuti jbir.) jul. 18., aug. 19. 
Barkovits Ágnes 3060 írtra b. ingatl. Szárfóldön (soproni 
tvszék) aug. 4., szopt. 4. Szili Antal 2207 írtra b. ingatl. 
Egyeden (soproni tvszék) jul. 7. Bogyin Maxa 2349 írtra b. 
ingatl. Monostoron (vingai jbir.) jul. 17. Takács József

1986 írtra b. ingatl. Bátorkeszen (esztergomi jbir.) jul. 12., 
aug. 18. Dihanies Ferencz 2832 írtra b. ingatl. Klimpán 
(soproni tvszék) jul. 22. Csokány Rafael 1408 írtra b. ing. 
Szerb-Czernyán (n.-kikindai tvszék) jul. 30., aug. 30. Robu 
Dimitrie 1223 írtra b. ingatl. Ligetben (csákovari jbir.) jul.
18., aug. 18. Salyabó János 2308 írtra b. ingatl. Dubiesány- 
ban (miskolczi tvszék) aug. 4., szept. 4. Hergerics János 
1367 írtra b. ingatl. Naszvadon (komáromi tszék) jul. 18. 
Szentiványi Konrádné 26.243 írtra b. ingatl. B.-Gyarmathon 
jul. 9. Kovács István 2175 írtra b. ingatl. Gyöngyösön jul.
16., aug. 16. Kovács Lajos 1418 írtra b. ingatl. Harasztiban 
(pestvidéki tszék) jul. 5. Schlegel József 1696 írtra b. ing. 
Gerersdorfon (szt.-gotthárdi jbir.) aug. 11., szept. 11. Somo­
gyi Gábor 2028 írtra b. ingatl. F.-Orsön (veszprémi tszék) 
jul. 19., aug. 19. Mayling Eleonora 1895 írtra b. ingatl. 
Sz.-Remetén (gölniezbányai jbir.) aug. 11. Lukács Márton 
7075 írtra b. ingatl. N.-Fügeden (gyöngyösi jbir.) jul. 5., 
aug. 5. Törner Márton 1195 írtra b. ingatl. Bolkánon (med- 
gyesi jbir.) jun. 30., jul. 30. Alföldi Bálintné 1500 írtra b. 
ingatl. Debreczenben jul. 3. Juon Jovanika 1331 írtra b. 
ingatl. Tolvadián (módosi jbir.) jul. 17. Tóth András 1681 
írtra b. ingatl. Kisbodakon (m -óvári jbir.) jul. 3. Kláben 
Lajosné 1260 írtra b. ingatl. Gyöngyösön jul. 10.

Csődök. Tolcsvay Lipót t.-szt.-miklósi keresk. ellen 
(karczagi tszék), b. i. jul. 29, 30, 31, p ü. és i. t. g. Ke­
rekes Sándor. Szendrey József aradi lakos ellen, b. h. i. 
aug. 7, 8, 9, i. t. g. Varga János, p. ü. dr. Mülek Lajos. 
Förstner Jakab tatai keresk. ellen (komáromi tszék), b. h. i. 
aug. 4, 5, 6, i. t. g. Trojkó György, p. ü. Szabó György.

Pályázat. Hivatalszolgai állásra a bpest-ferenczvárosi 
dohánygyárhoz 8 hét alatt.

Kalanz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv. 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénzügyminisztrium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
rencz József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterium Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig. ,

CSÄVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Tanti szÜtó-Met

Az uj minta szerint, czégnyomással vagy anél­
kül nálunk megrendelhetők és pedig:
1000 drb teherszállitó-levél . . 6 frt.
1000 , gyorsszállitó-levól . . 5 írt 50 krórt.

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén igen jutányos árakon megrendelhetők 
és vidéki megbízások pontosan és csinosan elké­
szíttetnek.

Schlesinger és Wohlauer
könyvnyomda

rostély-utcza, Károly-laktanya.

Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (hímző- 

utcza 1. sz.) kapható

„OTOLSŐ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Karoly.

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr.

Székwfehérvárrél Budapestre: Indul r. 4 ó., érk /
ó. 5 p. — Indul déli 12 ó., érk. d. u. 3 6. (vegyes vonat' i„ 
dúl e. 6 ó. 40 p., érk. 9 ó. — Indul e. 8 ó. 45 p„ érk. e. io 
6. 2 p. (retour jegy mellett).

A Jegyek árai 
Budapestről Székesfehérvárra a

személy és vegyes vonaton I. oszt. 4 frt 18 kr.
„ H. oszt. 3 frt 14 kr.

” „ „ HL oszt. 2 frt 10 kr.
A mindennap indított kttlőn vonaton 

Jun. 20-tól újabb leszállítással 
oda és vissza H. oszt. 2 Itt 76 kr.

„ „HL oszt. 1 frt 84 kr.
A térti jegyek csakis a kiállítási-belépti jegyek egv. 

idejű váltása mellett (50 kr) adatnak ki.

Vasút közlekedési útmutató.

Nyílt-tér.
Van szerencsém a nagyérdemű kereskedőket ezennel 

értesíteni, miszerint az eddig Erzsébet-téren (Marokkoi-ház) 
létezett
OoszTLa-nosi Izartozi - g^ár
budapesti raktárom üzleti helyiségeit f, évi julius 

hó 1-jével a
két-sas-utcza (Singer-féle ház) 17. szám alá teszem át.

Leitenberger Ferencz,
cosmanosi karton-gyár.

Hobt Mór és Társa
ügynöki-tudakozó és elhelyező-intézet

Berlin, Wallnertheaterstrasse 30.
Értesítések adatnak Németország bármely helyéről, 

czégek, üzletviszonyok, be- és kiviteli árukról stb. gyorsan, 
lelkiismeretesen és titoktartással.

Elhelyezési iroda bármely szakmabeli alkalma­
zást keresők részére. 2 frt beírás! díjjal ellátott bérmentes le­
velek azonnal elintéztetnek. Levelezés német, magyar, fran- 
czia és angol nyelven.

Budapesti suzlnlapolc-

Szombat, junius 28-án.
IEBZETI SZÍNHÁZ.

Uj betanulással először:
Czár és ács.

Vig opera 3 felv. Fordította Szerdahelyi József. Zenéjét „„ér­
zette Lortzing Albert. — Személyek:

I Lefort Tallián
i Lord Syndham Sebestyén 

Chateaunouf Pauli 
! Browenné Szerencsés I. 

7.8 órakor.

I. Péter czár Ódry 
Iwanow Péter Zajonghy 
Van Beit Kőszeghy
Mari Kordin M.

Kezdete

NÉÜP-SZSNHÁZ,
Az élhetetlenek.

Eredeti vig színmű 5 felv. Irta Csepreghy Ferencz 
Személyek:

Dongás Károly Tihanyi Körző Sándor Eőry
Mariska Rákosi Sz.
Kráfli Tóbiás Pártényi 
Kozima Lukáesyné
Muki Farkas

Körzőné 
Terka 
Palkó 
Pinczér 

Kezdete órakor.

Pártényiné 
H. Dancz N. 
Horváth 
Bakonyi

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi junius 27-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás Felhőzet

Bakay Nándor szegedi mütani fonó-, szövő­
éi kötélgyára érdekében, tisztelettel értesíti a hazai kö­
zönséget, hogy ezen a család birtokában száz éve fönálló 
üzlet oly berendezést nyert, a melynek folytán, képviselővé 
történt megválasztatása mellett is, megrendelőit a legna­
gyobb pontossággal és lelkiismeretes szilárdsággal kiszol- 
gálandja.

MATTONri-féle c

GIESSHŰBU(alegtisztábbég7tnyes savanyuviz)

VASASLÁR föld-só fürdők
számára

BUDAI király-tesermz-forrásot
Veil a legjobb szer a székrekedés és az ebből 

eredő betegségek ellen.

Bécs : érdem-érem 1873 Deák Fér.-, Huuyady Mátyás-, 
n, . „ . , 10-7 0 Gr. Széchényi Istv.-, Szt.-lstv.,
Haris: ezust-érem 18/8 Heinr.-s Hildegarde-források.

Baktat-helyiség: Budapest, Fej eiicz-József-tér 3-dik szám. Diana-fflrdö
a bel- és külföld összes nagyobb ásványvizkereskedéseiben.

r.K

DS
ÉNy

Bregenz —
Prága —
Bécs —
Sopron 764.3 +18.4, — — derült
Magyar-Óvár 765.6 16.4 — — felhős
Trencsén 763.4
Beszterezebánya 765.5
Budapest 765.8 4-18.2 — — derült
Szolnok 764.9
Debreezen 766.8
Ungvár 764.4
Szathmár 766.3
Nagy-Szeben 766.1
Orsóvá 765.7
Temesvár 763.4
Szeged 765.9
Csáktornya 764.7
Zágráb 765 3
Fiume 764.4
Pola -
Lesina —

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt emelkedett, Szatmári 10.5 mm.-rel. A h ő- 
mérsék általánosan sülyedett, N.-Szebenben 8.5 fokkal. 
Eső: Trencsén 1, Ungvár 2, Csáktornya 1 mm. Ozon 
Budapesten nappal 7, éjjel 2. A tenger Fiume mellett 
hullámzó.

18.4; - 
16.4: - 
18.0) -
14.3 DE y 
18.2
19.6 
20.0
14.9 
16.8 
16.8
19.2
21.2
19.0
17.4
17.6
20.9

Közlekedés Budapestről Székesfehérv&rra.

Budapestről Székesfehérvárra: Indul r. 7 ó. 10 
p., érk. 9 6. 15 p. — Indul r. 8 ó., érk. 10 ó. 5 p. (tour 
és retour jegy mellett). — Indul d. e. 11 ó., érk. d. n. 2 6. 
(vegyes vonat). — Indul e. 10 ó., érk. 11 6. 50 p.

A vonat indul.

Az osztrák államvaspálya indó' 
házából

Budapestről, Vác*, Esztergom, Pozsony, í 
Bécs felé a 1

Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Bud&pestrÜ Czegléd, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé 
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig
A magyar államvasut (losonczi) 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, I 

Oderberg felé 1
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indóházábó I
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 1 

Pragerhof^Trieszt felé \ 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 1 

Szombathely, Grátz felé l 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- j 

Szuny felé |
Budapestről Kanizsáig

gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von.

futár, vonat

szem- vona.

A vonat megérkezik. 

Az osztrák államvasut Indó- 
házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Vác* felől a ■

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét l 

felől a I
Kolozsvár, Nagy-Várad, PüspÖk-La- 

dány felől
Czeglédről

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Ruttka, Losonca felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolc*, Hatvan 

felől

A déli vasút (budai) Indóházába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől

Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Uj-Szőny, Győr, Pápa, Kls-CzeU felől 
Kanizsáról

A vonatok 
minősége Indulási idő

8 óra 10 p. regg.
9 óra 80 p. d. e
9 óra 30 p. este 
11 óra 35 p. d e. 
4 óra 55 p. d. a.
10 óra ö p. este 
6 óra 0 5 p. éjjel
6 óra 55 p. regg.
7 óra ?5p. e 
6 óra 8 p. d.

gyorsvonat 
vegyes von. 
szem. vonat 
vegyes von.

pósta vonat
• »

szem. vonat 
vegyes von,

seem, vonat 7 óra 30 p. regg.
6 óra 3 p. i. q.

vegyes von. 2 óra 46 p. d. a

gyorsvonat 
vegyes von.

6 óra — p. ?egg.
8 óra 10 p. <?. Q.

szem. vonat 
vegyes von. 
helyi vonat

7 óra 42 p. regg. 
11 óra 8 p. este.
6 óra 47 p. d a.

szem. vonat

szem. vonat 
vegyes von.

7 óra 10 p. regg.
9 óra 85 p. estu
7 óra 10 p.regg. 
11 óra — p. d. e.

8 ff 7 éra 10 p.re.'g.
vegyes ven. 11 ért —. p. d. e.

A vonatok Megérkezési
minősége. Id«.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes von..

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von.

9 óra 46 p. este
5 óra 88 p. d. u.
6 óra 7 p. regg. 
12 óra 20 p. d. e, 
8 óra 47 p. regg.
7 óra 80 p. regg.
8 óra 46 p. este 
8 óra 81 p. este
8 óra 45 p. regg. 
6 óra 85 p. regg. 
lt óra 64 p. d. e.

11 óra 1 p. este 
18 óra 4 p.d.e 
7 óra 68 p. este 
6 óra 14 p. regg.

6 óra 16 p. regg. 
8 óra 36 p. este 
8 óra 66 p. este 
6 óra 18 p. d.n. 
8 óra 86 p. este 

óra IS p. d-u.

péntek e. 11 ó. U j-S z ő n y r e naponkint d. ó. Dö‘

Vízállás és Időjárás.
OQ Méter
$3

Névszerint 0 Változik: Időjárás
a fölött alatt

27j Budapesten . . 3.83
27 j Pozsony . . . 3.24 :
27 [ M.-Szigeten . . 0.68
27: Szatmáron . . 1.30
27| Tokajban . . . 5.27
27; Szolnokon . . . 6.05
27 Szegeden . . . 6.69
26 Aradon . . . 0.61
26 Nagy-Beeskereken 1.19
26 Bezdánnál . . .
26 Verbászon . . .
27 Eszéken . . . 2.77
27 Barcson . . . 3.42
—! Mitrovitzon . .
—i Zimonyban . .
27 Sziszeken . . 0.90
27 u-Orsován . .1 4 28

apadt
áradt
apadt
apadt

áradt

áradt

apadt

tiszta 
i száraz

száraz

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydévai) junius 27.
Termény

i i

= -5

Ar
100 kilogramm.

tC
1 2 Ír

100 kilogramm.
~ 1 £ •= frtól írtig 5 5 frtól írtig

Búza
bánsági................... aj lanyha 74 75 8.55 8.75

» ....................• 76 8.85 8.95 77 9.05 9.20
78 9.45 9.55 79 —— —

tlsZiVdéki. ...” • 80
74 l;l 81

75
76 9.10 9.25 77 9.45 9.56

» ................... * 78 9.76 9.96 79 10— 10.10
80 10.15 10.20 81

pestvl ki ... . ^ 74 75
, • • • * 76 8.75 8.85 77 8.90 9—

78 9.16 9.25 79 9.35 9.45
80 9.55 9.65 81

fehér ryei . , . B 74 75
, ....................e 76 8.75 8.90 77 9— 9.10

78 9.20 9.85 79 9.60 9.70
80 9.80 9.90 81

bácskai....................a 74 —— 75
76 —.— —— 77 —— —.—

• .......................... 78 79
81

iszakmagyarországi e : 74 75
76 1 8.35 8.60 77 8.66 8.65

• ....................» 78 8 80 9— 79 9.05 9.15

Termény Irányzat
1

Fej
Minőség 

j heotollterenk.

1 ; -^r
j 100 kilogrammonként
1 írttól írtig

Rozs . . lanyha 70—72 .6.70 6.05
Árpa . . csendes 1 takarmány 60-62 6— 6.35

» • • , I égetnivalő 62—64 6.76 6.30
! serfőzdéi 64-66

Zab . . szilárd 1 — 86-40 6.55 6.75
Tengeri . lanyha bánsági 75 5.10 6.15

1 másnemű 73 6. - 5.10
Repoze . káposzta nélkül

bánsági
Köles . . szilárd 5— 6.30
Kendermag szilárd » —e—

bűz.
• • • lanyha

ross . .
tengeri . 
zab . .

lanyha

» • • lanyha
repoze. . 
bánáti. . 8

tavaszra
őszre

május—junius 
tavaszra 

őszre
aug.—szept.

8 8

8 « 9.90 a
a S B 56.13- s 5
o g
S Q. 6.66 —

I~S
M 12«/,
§ 11.*,a o

r*‘

6.65-
12.4/g
H.e/e

Szilva szilárd bosn. hord. p. —.— á. —.— zsák. p.—.— á.—.— szerb. p. 16.— á, 16.60 
Szesz szilárd régi módú élesztő, h. n. p. 29.70 áru 30.-.

■ » uf módú és burgonya, p. 27.26, á. 27.flD.

Értékpapírok Utolsó árkelet

Államadósság
Magyar vasúti kölcsön...................................befizet. 120 frt
Gömöri államvasati záloglev. . . e 100 frt
Magy. keleti vasnt I. kib..................................... B 300 frt

* * „ II. kib..................................... , 200 frt
Magy. kel. vasúti államkötv. ar...........................................
Magy. nyeremény-kölcsön 100 frt...................................

„ sorsjegy-kÖlesön 50 frt...........................................
1871- iki magy. államk.-kölcsön v. strl. f. ez. ő°/0 .
1872- iki a „ ,v. strl. f. ez. 5% .
1873- iki ír agy. kir. kincstári ntalv. í. ez. 6°/0
1874- iki , „ , , f. ez. 6<70
Magy. aranj-já.xadék 6°/0 adómentes ....

7, föidtehermentesitdei kötvények ....
* . , a 1867. záradékkal

pénz

111.25

71.25 
83— 
74 —

102.50
101.—

116.25
93.90
85.60
83.60

111.76

7L75 
83 60 
74 50 

108.— 
102—

94.10
86.66
84.60

Értékpapírok Utolsó árkelet

Magy. füldtehermentesitési kötvények temesí 
» a , 1867. záradékkal
, a a erdélyi .

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 6°/0 . 
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 6% ....

n » ezüst kamat j an.—jul. 6% .
_ » , » s ff apr.—okt.5°/0 .
Osztrák aranyjáradék .......

» a kisorsolással 1860-ból á 600 frt.
» „ , 1860-ból á 100 frt.
» „ a 1864-ből á 100 frt.

1864-ből á 50 frt,
Pest város kölcsöne 1870-ből 6°/0 

, „ w 1871-ból, 6.

pénz áru
83.60 84.50
83 50 84-
83 - 88 50

*8.25 88.50
100— 100.-

t>6.50 67 —
63— 6825
68 - 63.25
77,75 78 25

126— 127.—
127.50 128.50
156.— 157—
165— 164—

96.— 96.60
96.- 96.50

Osztal.
1878-ra. Értékpapírok

200—
60—
10—

8—
300.—

Biztositó társulatok.
Első magy. bizt társ. . befi:
Pannónia viszb. társ. . . „
Pesti bizt. intézet ... „
Unió viszbizt. társ. ... „

Vasutak.
Alföld-fiumei.............. »
Arad-körösvölgy. .... *
Dáttaszék-dombóvári . . „
Déli vasút................... „
Északkeleti vasút ... n
Erdélyi vasút.............. „
Kassa-oderbergi vasút . . „
Osztrák államvasut . . „
Pécs-barcsi vasút ... „
Tiszavidéki . . . . = . „
Vágvölgyi vasút .... „
Osztr. dunagőzhaj. társ. . „
Budai hegypálya .... „
Pesti közúti vaspálya . . „

Bankok.
Alt. m. municip. hitelb. . „

„ „ hitelbank ... „
Anglo-oaztrák bank ... „
Bihari keresk. bank . . „
Dettai tak. és hitel-egylet „
Horvát leszámitoló-bank . „
Iparbank, budapesti . . „
Kisbirt. földh. intézete . „
Lipótv. bank rész.-táas. . „
Magy. ált. földh. részv. ts. „
Magy. jelzálog hitelb. . . „
Osztr. hitelintézet ... „
Osztrák-magyar bank . . „
l. magy# iparbank ... „
Pesti keresked. bank . . „
Pest-bndai kézm. bank . „
Sziszeki hitelbank ... e
„Union" bank .... n

Takarékpénztárak.
Országos központi ... „
Pesti első hazai .... _

Utolsó árkaiét I Osztal. 
~pgng I áru 11873-1^ Értékpapírok

. 800 frt 2820 - 2830 —
300 „ 79(1— 800.-
100 „ 110.- 110.50
300 „ 145— 148—

200 „ 136 — 136 50
100 „
200 „ 117.C0 119.-
200 „
200 „ 127— 127.50
200 „ 102— 103.—
200 „ 114 - 114.50
200 „ 279 50 280 50
200 „
200 , 213— 214-
200 „
500 1
100 „ 76 - 78—
200 3 276 50 377.60

200 y
zoo ; l'S.- 551 60
120 „ 125— 125.50
140 „
100 „
200 y
100 „ 40— 42—

SO „ 32— 34—
100 „ 88— 39—
140 „ -.—
160 1 287.30 267^60
600 ^ 8° 7— 830—
200 , í 140.- 145—
500 y 592— 695—
100 „ 70— 72—
100 „
100 „ 87— 88—

100 „ 104.60 105—
1000 , 2705— 2710—

Utolsó árkelet

PÓP« ára

7.—

Pest-bndai fővárosi . . . 
Pesti külvárosi .... 
Pakrao-daruvár-kutinjai . 
Vas-zalamegyei első . .

Gőzmalmok.
Conoordia-malom 
Első budapesti 
Erzsébet . . . 
Hengermalom .
Lujza....................
Molnárok és sütők

Pannónia . 
Viktoria .

III. kib

befiz. 500 frt 
, 500 „
„ 200 „
. 500 y
* 160 „, 200 ,
„ 120 »
, 1000 ,
. 300 „

Különféle vállalatok.
Alagút ............................. a 105
Ganz és társ. vasöntöde . „ 400
Gschwindt-féle szeszgyár. „ 200
Gyapjúm, és biz. t. első m. „ 200
Keresked. test. épülete . „ 210
Könyvnyom. „Athenaeum“ „ 200

a Pesti részv. t. „ 600
„ Franklin . . „ 150

Kőszén és téglagyár^ . . „ 200
Rima-murányi vasmű . . — —
Salgó-tarjáni kószénb. . . „ 100

„ „ vasöntöde . „ 100
Schlick-féle vasöntöde . „ 200
Serfőzde első magy. . . „ 500
Sertéshizlaló.................... „ 200
Sósknti kőbánya .... 8 200
Spodium és csontlisztgyár „ 200
Szálloda részvénytársaság „ 200
Tégla és mészégető, újlaki , 200
Téglagyár, kőbányai . . ,200

Záloglevelek.
Magy. földhit. int papír érték .

* » » arany v? ezüst
, jelzálogbank........................
, ált. földh. részv. társ. . .

5V,0/ o 
5% 
6°/o 

W/o 
6% 

*/s%

880 - 
60.-

566.— 
1410.— 
283.— 
880.— 
285.— 
336.— 
202.— 

14*5- 
478.-

100.— 
292.— 
265 —

370-
650.—
105.—
68.60

282.-

385.-
68.-

668.- 
1600.- 

290.- 
885.- 
287.- 
340.- 
205.- 

I5n0 - 
48J.-

104.-

99.25 
92.60 

109.60 
88.— 
80.— 
76.—

Értékpapírok

Osztr.-magyar bank o. ő. . . 
Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá­

kány! vasat . . . ueflz. 200 
Dunagózh. társ. ... z 300 

» 300
5% befiz.
5% ,
5°/o ,
5°/o » 
6% , 

5°/,

Északkeleti vaspálya.

M ” ” ar-Magy. galicz. vasp. .
I. erdélyi vaspálya 
Győr-aopron-ebenf. vas. 
Kassa-oderb. vasat 
Vágvölgyi vasút . . 5%
_ * , ■ részk.7V,o/0
Budapesti lanezhid . 6°/0 
Kőszén és téglagy. köt. 6°/c 
Lloyd és tőzsdeépület 5°/0 
Stirlai-Horvát fényeién 

bányászati-társulat 6°/0

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany...................
Török arany lira...................
Osztrák és magyar ezüst . . . 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi frtért 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért...................
Zürich 100 frankért .... 
Svájczi bankpiaczok .... 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

frt 6°/q
, 5% , 50/8 
300 frt 
300 , 
600 , 200 „ 
200 frt 200 , 200 , 200 , 
100 „ 
100 , 
100 ,

200

Utolsó

pénz

ICO.75 
$9.75 
96.60 
86 60

*'U

101.25 
100.- 
97.— 
87.60

96.-
87.-
82.50

170 —

66 90

66.40
96.76

45.7 » 
4660 
45.60 

116.80

67.-

46.90
46.76
46.76

116.10

BéesItSasde janiiig 36.
A Alhmadésság 100 frt. Pénz Ara

66,45
66.50
67.95

Bfyeégee járadék, je*y. máj.—név. F/0 
, , , leb.—an«. F/,
, , estet. Jen—joli F/,

66.60
66.65
68.10

. . , ipr.—okL F/, 67.8» 68—
SersolÁssal, 1839-ból egéss sorsj. po. . .

, 3839-ból ötöd . \ . .
—•—

„ 1844-bél 250 lt . , «•/, 117.74 11 *.25
. 1800-bél 500 lt , .Pl, 126— 126.30
. 1800-bél 100 # „ „ «•/„ 127.74 128.26
. 1804-681 100 lt . .... 156.ÍO 156.75

Came járadék ti líra ..."...................
Allamjéssági jelsáloglerél 110 II . F/„

27—
140—

28—
141—

Osztr. kincstári jegyek 160 lt . . 6% 100.70 IC 0.90
Arany reals...................................... F/t 77.66 77.80

B. Flldtefcsm. k. 100 frt pp:

Ceeherssigl ......... F/0 103— 103—
Bukovinai................................. .... . 6 84.75 86.26
Qalicziai...........................................,6 88.80 89.80
Karinthia ...........................................6 96.50 97.60
Horvátországi . . ..... 6 85— 86.—
Morvaországi . . •....................6 101— 102—
Alsó-ausztriai ........ » 104.75 106.25
Felső-ausztriai ........ 6 100— 101—
Salzburgi ......... 6 96— 97—
Sziléziai ..... ................... 6 96.50
Erdélyi .... ................... 4 82.90 83.60
3tjjeromigl ... 1 ..... 4 99.76 100.60
Tiroli ..... ..... 6 99—
Temesi bánság................................. ß 88.60 84.25

a 1867-iki sorsolási záradék. 6 88.50 84—
Vegyar ............................................... 5 86.40 86—

a 1867-ÍkI sorsolási záradék. 5 88.75 84.26

C. Bis közkölosönök.
Dunsisabályosi» 100 frto« . . . 
Magy. raa. kölca. 110 frt, (100 lie.- 
Magyar aranyrente addmentea . ) 
Magy. nyeremény 100 frt ... . 

•sélédéiama-Táltség 100 Irt. 
kölcsön 1871. 80 mfUid . .

. 1878. M mlltié . .
„ kfnoatírf atalv. 187«. . . .

Keleti vaautf elaébba. 1869 . . .
Magy. «Uarnköt (keleti vasút) 1871. 
Magy. «llami kötv. 1876. ar. . 
Oömörf záloglevél 150 frt ... .
Béos városi kölesön........................
Béee városi kölcsön visz. fis. , . 
Peztvárezf kölcsön 100 frt ... . 
Vérék veszti kölcsön 400 Irt . . .

D. Baekek részvényei.
Angel-eestr. bank 200 ftos . 120 frt bet 
Magy. !81dh. részv. t 200 ftos .... 
Osztr. , Intéz. 200 ftos . . . 4% 

s hitelintézet 160 ftos .... 
Magyar ált hitelintézet 200 frtos . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 600 ftos 
Béos! giró- és pénztáregylet 300 ftos . 
Osztr. jelzi!, bank 200 frt bet. . 
Magy. ált munlolp. 200 frt bet 40»/e . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ...
Unid-bank 100 frt..................................
Forgalmi bank élt. 140 frt...................
Bécsi banke ’'ét 100 frt...................

307.76
111.40
93.60

102.60
88.-

7l 36 
83.-
73.75

113Í80
99.26

22.*-

108.26
111-70
93.36

102.75
88.26

71 65 
83.50 
74.26

114*20 
9'.76

22*26

124.30 124.50

262.10 262Í80
261.76 262—
800— 810—
230— 232—

160—
826— 827—
86.60 86.70

117— 117.60
120.25 120.60

E. Közlekedési vállalatek részv.
Albrecht pálya 700 Irt...................
Alföld-flnmel pálya 700 Irt ... 
Báttaszék-dombovári. ■ . . . .
Osztr. dunagőzhzjézázf tán. WO Irt 
■rzzébet pálya 700 frt p. p. ...

. Uncz-Bndweis 700 Irt . . 
Bpcoee-tarnovl (magy. részv.) . . 
Ferdtnánd északi pálya 1000 Irt p. p, 
Perenca-Jézsel-pálya 700 frt ezüst. 
Péez-barozl pálya 700 frt esőit . . 
Károly-Lajos pálya 700 frt . . . . 
Kasza-oderbergl pálya 700 frt ... 
Lemberg-czernoviozl-jazall pályalOO írt- 
Osztrák-magyar Lloyd 400 frt p. p. 
Ozztták-északnyngatl 700 Irt . . . 
Kudoll pálya 100 frt ezHzt.....
Hsó erdélyi pálya 100 Irt ... . 
Osztrák államvasnt-tárzaaág KW Irt
Déli pálya 100 Irt.............................
Dél-északnémet összeköti pálya MO frt.
Hazai pálya KW Irt........................
Bécsi Tramway 700 bt...................
Magyar-gáeiorzzágf pálya 700 Irt . 

a északkeleti allé 100 frt ezüst . . 
„ nyugati izékesfeh^gráezl too frt

F. Ipar fe keresk. vállal, réezv.
Osztrák ált ápMtárzazág 700 Irt . . .
Bécsi épltátársazág 100 Irt........................
Pesti építi társas ág no frt 40»/, befiz. .
fnnsrbergi bányatárs. 700 Irt...................
.Llestngl sörttsde 100 Irt........................
Salgé-tarjánl készén bánya 100 Irt . . .

Pénz

60 - 
186.-
117.60 
661 — 
17850 
168—

2290.*—
144.75
172.60 
244.70
113.75
134.75 
674.- 
126.26

133__
102.—
879.—
88.-
96.26
2U.76
188.—
102.—
126.60 
121 76

61.—
136.60 
118 50 
666 — 
179- 
1)9.—

2295 — 
145 '25 
173*25 
245 - 
114*25
185.25 
675.—
126.76
133.25 
102.60
271.50
88.60
96.76

212.50
188.50 
103.— 
127—
122.25

60.-
46.60

Pesti vagieo-kOlaséb mm ,iü. 
„Sesnrftas* vlssh. Iára. 000 bt . i , . 
• egyveigyát késel 104 Irt . . , . .

1. Záloglevelek.
Osztrák RdhtteUnt. sen. F/, eilst . . 
_ e . II éves vtsomt Ff,
Bemseti bank p. p. F/,...................

e ■ «4 F/e .....
Osztrák Jtlsálegbank Pl, ... .
Kis* eestr- takarákp. *■/,•/, W ár . Magyar Mldhit.llnt. P#,!/. . . .

a e aranyban .
• jS^Hhnnk F/,%.........................
B általánsa SMhitel tésSTOnytá*.
. klebfrtekeeek MteUni. F/, eels.

H. Elsőbbségi kitvéeyak.
Albrecht pálya 800 Irt F/,................... *<
Alföld-fiumei pálya 700 Irt. ... 1
Báttaeiék-domk-sákányf 100 Irt . . • 
Dnnagéshajésáel társaság *00 Irt F/,
Brsaébet* pálya 100 Irt F/, esőit 
Erzsébet pálya 1001-kl klboosátv. F/. ez- 
Eperjea-tamovl pálya 100 frt . . . . 
Verdlnáná éssakl pálya 100 frt p. p. .

S »8 199 irt Oe ée •
. . , 100 frt 60/0 61.

Ferenoz-i ^esef pálya 300 frt e*. . . 
Pécs-baro»i pálya 300 frt ezüst . , .
Károly Lajos pálya 800 frt...................
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 6°/e . .

115.25
99.60

101*20
99.60 
108,80
9 <.50 

108.76
87.60

77.-
81-60
69.-

10076
106.—
96.20
94.7s
74.60

104.60 
98.26

108.50
98.26
9075

102.26
79.60

116.7 6 
100.—

101.85
100..
1OL20
99.—

109.26
88.25

77.60
81.60 
69.50

iosI—
95.60
95.-
75.—

106.-
98.75 

104—
98.76 
91.25

102.76
80—

ieemberg-czefn.-jassyf pálya L kib. 1866. 
■ WWW II» , 1867 • 
e sw s öl. , 1868.

Osztrák észak-nyugati pálya 100 frt ez
Rudolf-pálya 800 frt.............................
Erdélyi-pálya 200 frt............................. e
AUampálya 600 frank

. 1874. kiboesátv. . . . . e
Déli pálya »00 frank.............................

8 8 200 frt 6»/e ez. 400 frt e. é. *
Dél-v5z*aknémet össsek.-pálya 100 frtő8/1 

. 8 , ez. 100 bt»»/*
Tiszavidéki pálya I—........................
Magyar-gáceorsz. pálya 200 frt tßL ez. • 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt 6»/. .
Magyar-nyugati pálya 200 frt f»/a . . .

I. Zegáeierejegyek,

Hitelintézet 100 frt.............................
Olary 40 frt p. p......................... ....
Dunagőzkajózási 100 frt p. p.. . . 
Innsbruck városi 20 frt e. 6. . .
Keglevioh 10 frt p. p..........................
Krakkói sorsjegy-kölosön 10 frt e. < 
Buda vf hl kölcsöne 40 frt #. á. .
Pálffy i irt p. p......................... .... .
Rudolf alapítvány 18 frt e. é.. . .
Balm 40 frt p. p............................... ....
Salzburgi dtisorsjegy 20 frt a. Ó. , 
St-Genole 40 frt p. p...... ,
Btanlslau városi 20 frt e. á. . . , 
Trlea\ város 100 Irt p. p. ,

• I N fit a á esne

Pénz 1 Áru
bV.60 83—
86. 86.50
77.76 78—
94— 94.25
84.60 85—
71— 71.60

166.— 16 r—
163.- 16440
.120,- 120.30
100.50 101—
90— 91—

89.—
91— 91.60
72— 72.60
73.76 74.26
72.60 74.-

170.60
87.76 

104,-
23.60
16—
18.76 
35— 
86 -
16.76
46.76 
81.—
87.26
24.26 

Í18.—
61.—

171—
38.26

104.76 
24— 
16.60 
19.25 
86— 
86.60 
17,- 
47.36
21.76 
88.67
24.76 

120»- 
63—

WaUstefu 10 frt »p . 
Windtoekgrlti 20 frt p. p.

Vélték (8 kőraj
Asuterdsmrn lw bel Irt 
BrflM.ll 100 Irk . . . . 
Mámat bsnkplaeiek 1W m 
Lenden 10 tont »tort. . . , 
Miláné 100 Ura . . . . , 
Manelllel 00 Irk. . . . 
Tarts 100 Irk. . . . • ,
«flrteh 100 Irk.....................
Titervár 100 rabol . . . ,

A vetetik árfelyiemu
Oa nfnny ..........
. j. reezéz ......

Osztrák-magyar 8 Irt. arany . . . 
10 banke» arany .......
10 márk, darabja.......................  .
Orosz Imperial. ........
Sovereigns...........................................
Törék arany Ura..................................
Márta Terézia tallér........................
Egyleti tallér.......................................
“ZUS* •••#••• e.
Ezfl.t rente szelvény.........................
Hérnet bír. bankjegy.........................
Orosz papír rabéi .......

Ara
11.-
88.60

9«.-

64.70
ne.»

46.90

0.49-
1.41

4.14
1149-

9A1»
1L«1
1067

Gőzhajó közlekedési ntmntatö. 
Budapestről Indul: Bécabe naponkint d. u. 6 6

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsovára-Galaczig vasárnap, kedd-

L u. 2 é
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Bées- 
ből e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényrói 
indul r. 5 6. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó. d. e. 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 8 ó. 
Tétényről indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8.

Vidékre

Kgyírte 'Félévre - -
Sgj ß6r* •

Egyl
UlrdetésiJ

yeri hirdet 

Béiyeej 
iíc 50 kr. 

Synttér:

Lent
ezer
uiénytok^

gége felet!
ut gy anni
angol hiri 
bőrű vad 
káliéi V1 
tollája 
ievágta 
gül Angi] 
uiái meg 
augoi se 
ellenségi 
sát. Hán 
latéreu. 
uak tort
előtt 
mondjáti
sággal, íj 
iutézett 
:Vila 
ember 
LU: kánál 
o-puerttüj 
a háboi 
hát elvi 
resiii, 
ezolja 

A 7.1 

megy ill 
hihorb

be--súi! 
benne 
édes 
szíté

üüt-l

eMenaé
szentel
angel
geí ti
egyetl]
nemz<
mi 11 iái

✓


